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БІОФАРМАЦЕВТИЧНЕ І ФІЗИКО-ХІМІЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ НАЗАЛЬНИХ
ГЕЛІВ НА ОСНОВІ РОСЛИННИХ НАСТОЯНОК І ЕФІРНИХ ОЛІЙ

О.І. Павх, С.Р. Підр чна, Л.В. Со олова, Д.Б. Короб о
ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙДЕРЖАВНИЙМЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМ. І.Я. ГОРБАЧЕВСЬКОГО

У статті наведено рез льтати біофармацевтичних та фізи о-хімічних досліджень модельних прописів
елів на основі рослинних настояно та ефірних олій. Доведено добр вивільняюч здатність основних
діючих речовин елів: фенольних спол , д бильних речовин, відновлювальних ц рів, пентозанів із ідро-
фільних арбополових основ. Розроблено методи и визначення основних діючих речовин елів за
допомо ою тон ошарової хромато рафії, ольорових та осадових реа цій.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: риніт, назальні елі, фенольні спол и, рослинні настоян и, ефірні олії,
біофармацевтичні й фізи о-хімічні дослідження.

ВСТУП. Проблема підвищення я ості лі -
вання і профіла ти и запальних захворювань
слизової оболон и носа (ринітів) є однією з
а т альних фармації. Зростаючі вимо и
с часної терапії щодо безпе и та ефе тивності
лі арсь их препаратів з мовлюють пош
останніх серед біоло ічно а тивних речовин
рослинно о походження, ос іль и більшість
препаратів для лі вання патоло ій верхніх
дихальних шляхів є хімічними спол ами, я і
проявляють значні побічні дії на ор анізм
людини. Проаналіз вавши дані про ви орис-
тання рослинної сировини для лі вання
запальних процесів слизової оболон и носа,
зробили висново ,щобільшість рослинмістить
фенольні спол и, ефірні олії, д бильні речо-
вини тощо. З о ляд на те, що найоптималь-
нішою лі арсь ою формою для назально о
застос вання є ель, необхідно б ло довести,
що саме ця лі арсь а форма б де забезпе-
ч вати не лише захист перес шеної слизової
оболон и носа та пролон ований терапев-
тичнийефе т, алейповнот вивільненнядіючих
речовин. Ефе тивність лі арсь ої форми
значною мірою визначається властивостями
носіїв. Впливаючи на інтенсивність вивільнення
лі арсь ої речовинишляхом підбор допоміж-
них речовин, можна дося ти бажано о тера-
певтично о ефе т , значно знизивши при цьо-
м доз вання а тивно о ін редієнта, зв'яз
з чим, свою чер , зменш ються іль ість і

вплив побічних ефе тів. Однією з основних
вимо до носіїв є їх неш ідливість. Розвито
синтетичної хімії полімерів створив винят ові
можливості для спрямовано о пош нових
допоміжнихречовин іматеріалів.Ви ористання
допоміжних речовин полімерної природи спри-
яє вдос оналенню техноло ії, підвищенню
я ості, стабільності та біоло ічної дост пності.
Я допоміжні речовини для створення елевих
та ем льсійних основ, я і віді рають роль носіїв,
застосов ють полімери природно о, напів-
синтетично о та синтетично о походження:
аль інов ислот та її похідні, полівініловий
спирт, полівінілпіролідон, поліетилен лі олі,
ідролізовані рафт-сополімери, похідні
метилцелюлози, сополімериа рилової ислоти
тощо [3]. Для створення назально о елю на
основі рослинних настояно та ефірних олій
намиб вви ористанийрід озшитийсополімер
а рилової ислоти і поліф н ціональних а ентів
під назвою "Карбопол" [1-2, 12-13].

Метою даної роботи б ло проведення біо-
фармацевтичних досліджень, я і допомож ть
визначити оптимальний с лад елю, а та ож
здійснення я існої ідентифі ації основних
діючих речовин, щовходять до с лад обраних
прописів.

МЕТОДИДОСЛІДЖЕННЯ. Об'є тами нашої
роботи б ли е спериментальні прописи елів,
до с лад я их входили настоян и аленд ли,
ев аліпт , прополіс , "Ехінал" та рід ий е с-
тра т еле теро о в омбінації з ефірними

© О.І. Павх, С.Р. Підр чна – .мед.н., Л.В. Со олова –
.фрам.н., Д.Б. Короб о, 2006.
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оліями лимон , м'яти, розмарин і шавлії.
Модельні прописи назальних елів наведено в
таблиці 1.

Біофармацевтичні дослідження ми про-
водили за альноприйнятимметодом "а арових
пластино " з додаванням до а ар розчин
фер м (ІІІ) хлорид , я ий є за альним реа -
тивом на фенольні спол и, що містять сі на-
стоян и. Для ожно о дослідж вано о зраз а
елю вимірювали діаметр забарвлених зон за
допомо ою ліній и [6-8, 9, 10].

Я існі реа ції на діючі речовини е спери-
ментальних назальних елів проводили в спир-
товихвитя ах,я і отрим вали та имчином. 0,5
елю розчиняли 10 мл 96 % спирт Р. Після
оа ляції арбопол здійснювали центриф -
вання протя ом 1 хв пришвид ості обертання

центриф и 5000 об./хв. З отриманим центри-
ф атом проводили реа ції ідентифі ації на
основні діючі речовини з ідно з методи ами,
поданими відповідних АНД на настоян и
прополіс (АНД ua/0627/01/01), ев аліпт (АНД
ua/0626/01/01), аленд ли (АНД П.06.03/
07026), "Ехінал" (АНД ua/1411/01/01) та рід ий
е стра т еле теро о (АНДП.06.03/07024) [6].

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. З метою
визначення оптимально о с лад елю б ло
проведено біофармацевтичні дослідження.
Швид ість та повнота вивільнення основної
діючої речовини з лі арсь оїформивизначають
йо обіодост пність і, я наслідо , терапевтичн
ефе тивність препарат . Здатність лі арсь их
речовин до вивільнення залежить перш за все
від допоміжних речовин та техноло ії препарат
і може змінюватися в широ их межах. Вивіль-
нення діючої речовини оцінювали методом
"а арових пластино ". Рез льтати біофарма-
цевтичних досліджень наведено на рис. 1.
Рез льтати проведених біофармацевтичних

досліджень по азали, що сі елі мають добрий
ст пінь пенетрації, творюючи забарвлені зони
з реа ентом від 14 до 16,8 мм за 1 од, від 15
до 17,2 мм за 2 од, від 15,2 до 17,2 мм за 3
од і від 21,5 до 26 мм за 24 од, що свідчить
про повнот ішвид ість вивільненняфенольних
спол із сіх зраз ів мазей. Слід зазначити,
що зраз и з додаванням ефірних олій чинять
виражен пролон ованість дії.Встановлено,що
найшвидше вивільняються фенольні спол и
з прописів№ 3, 4, 5. Крім то о, діючі речовини
цих прописів б д ть проявляти резорбтивний
вплив, про що свідчать діаметри забарвлених
зон від 22,5 до 26 мм за 24 од. Це в аз є на
те, що підібрана нами мазева основа, а саме
арбополова, має висо здатність до вивіль-
нення біоло ічно а тивних речовин.

Одним із найважливіших етапів процесі
створення омбіновано о лі арсь о о засоб
є дослідження йо о я існо о с лад . Модельні
прописи назальних елів містять настоян и з
лі арсь ої рослинної сировини та ефірні олії,
я і мають своєм с ладі різноманітні р пи
діючих речовин. Ос іль и вміст ефірних олій
даних прописах в перерах н на за альн мас
є незначним (на 50,0 елю по 3 раплі олії),
то ідентифі ацію проводили лише за ор ано-
лептичними хара теристи ами (за запахом), а
ідентифі ацію с лад елів дослідж вали за
вмістомбіоло ічно а тивних речовин настояно
прополіс , аленд ли, ев аліпт , "Ехінал" та
рід о о е стра т еле теро о .

Провівши аналіз літерат рних джерел, б ло
встановлено, що основними діючими речови-
нами вищев азаних настояно є:

– Настоян а прополіс міститьфлавоноїди
(флавонони: піноба син, піноцембрин; флаво-
ни; хмізин; флаваноли; алан ін; поліфеноли
тощо), сес вітерпеноїди (бет лен, бет ленол),
ферменти.

Рис. 1. Діаметри забарвлених зон модельних рецепт р назальних елів.
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– Настоян а аленд ли своєм с ладімає
вітаміни – аротиноїди, флавоноїди (р тин),
ір оти, тритерпенові сапоніни ( аленд лозиди
А і В), тритерпеноїди (α- і β-амірин, тара са-
стерол, арнідіол, фарадіол).

– Настоян а ев аліпт містить ефірн олію
(цинеол, α-пінен піно арвон), трици лічні сес-
вітерпени ( лоб лон), д бильні речовини, алі-
фатичні альде іди (ізовалер'яновий, апроно-
вий і априловий) і, рім то о, флавоноїди,
хлорофіл.

– Настоян а "Ехінал" своєм с ладі має
полісахариди ( етеро силани, арабінорамно-
ала тани,фр тами (ін лін)),фенольні спол и

( ідро си оричні ислоти: ци орієві, фер лов ,
авов , маров ).

– Біоло ічно а тивні речовини рід о о е с-
тра т еле теро о представлені вісьмома
еле терозидами (A, B, B1, C, D, E, F, G ), я і
відносять до різних р п – тритерпенові сапо-
ніни, лі ніни, марини, є та ож ефірна олія,
амеді, смоли тощо [5].

Визначивши, я і діючі речовинимістять дані
настоян и, ідентифі ацію я існо о с лад
рецепт р проводили за та ою послідовністю:

– Р тин, я иймістить настоян а аленд ли,
ідентифі вали методом тон ошарової хро-
мато рафії в різних системах розчинни ів по-
рівняно зі свід ом робочо о стандартно о взір-
ця р тин . Дослідженням підля али спиртові
витя и модельних прописів № 1 та 2.

– На фенольні спол и, я і містяться в
настоян ах прополіс та аленд ли, проводили
я існі реа ції з відповідними реа тивами,

ви ористов ючи я дослідні зраз и спиртові
витя и модельних прописів № 1, 2, 6, 7.

– На відновлюючі ц ри, я і є діючими
речовинами настоян и "Ехінал", проводили
реа цію з мідно-тартратним реа тивом. Наяв-
ність даних спол визначали рецепт рах
№ 1, 2, 6, 7.

– Пентозани належать до омпле с біо-
ло ічно а тивних речовин настоян и "Ехінал".
Їх наявність модельних прописах№ 1, 2, 6, 7
підтвердж вали реа цією із флоро люцином.

– Д бильні речовинимістяться в настоянці
ев аліпт . За допомо ою спиртово о розчин
фер м (ІІІ) хлорид доводили наявність цих
речовин модельних прописах елів№ 3, 4, 5.

– Еле терозиди, біоло ічно а тивні речо-
вини рід о о е стра т еле теро о іденти-
фі ють за допомо ою ТШХ. Наявність цих
спол визначали спиртових витя ах прописів
№ 4, 5 [4, 11, 14].

Першим ро ом проведенні досліджень
б ло виділення діючих речовин з основи. Ми
провели е стра цію біоло ічно а тивних ре-
човин з елів різними розчинни ами: н- е -
саном, б танолом, етилацетатом. Для цьо о
брали 0,5 елю, розчиняли 10 мл води очи-
щеної Р.Дорозчин додавали 5млор анічно о
розчинни а і проводили е стра цію шляхом
інтенсивно о стр ш вання протя ом 5 хв,
внаслідо чо о творювалася стій а ем льсія,
я необхідно б ло розділяти шляхом центри-
ф вання. Ос іль и цей процес є ромізд им
і малоефе тивним, йо о замінили іншоюмето-
ди ою, за я ою я е стра ент ви ористов вали

Таблиця 1 – Модельні прописи назальних елів на основі рослинних настояно і ефірних олій

Кіль ість омпонентів
Компоненти Модельний

пропис№ 1
Модельний
пропис№ 2

Модельний
пропис№ 3

Модельний
пропис№ 4

Модельний
пропис№ 5

Модельний
пропис№ 6

Модельний
пропис№ 7

Настоян а  
аленд ли

5 мл 5 мл - - - - -

Настоян а  
“Ехінал”

5 мл 5 мл - - - 5 мл 5 мл

Настоян а  
ев аліпт

- - 5 мл 5 мл 5 мл - -

Настоян а  
прополіс

- - - - - 5 мл 5 мл

Е стра т  
еле теро о

- - - 5 мл 5 мл - -

Ефірна олія  
м’яти

- - - - 3 р - -

Ефірна олія  
лимон

- 3 р - - 3 р - 3 р

Ефірна олія  
розмарин

- 3 р - - - - 3 р

Карбопол 
940 Е

0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5

Вода очищена 35 мл 35 мл 40 мл 35 мл 35 мл 35 мл 35 мл
Трис 1 мл 1 мл 1 мл 1 мл 1 мл 1 мл 1 мл
Гліцерин 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0
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96 % спирт Р. Карбопол 96 % спирті Р
оа лює, творюючи білий сирнистий осад,
я ийможнавідділитицентриф ванням.Щодо
діючих речовин елів, то вони добре розчинні
вибраном розчинни [6].
Е стра цію проводили та им чином: 0,5

елю поміщали плос одонн олб міст істю
25 мл, я додавали 10 мл 96 % спирт Р та
я інтенсивно стр ш вали. Даний розчин
поміщали центриф жні пробір и та центри-
ф вали протя ом 1 хв при швид ості обер-
тання центриф и 5000 об./хв для відділення
оа лят . Отриманий спиртовий розчин пере-
носили пробір , і з ним проводили реа ції
ідентифі ації порівняно зі спиртовими настоян-
ами.Рез льтатидослідженьнаведеновтабл. 2.

Підтвердженням то о фа т , що позитивні
реа ції в е спериментальних назальних елях
б ли об мовлені наявністю різних р п біоло-
ічно а тивних речовин, є не ативні рез льтати
досліджень елевої основи з тими ж реа ти-
вами. Попередньо нами б ла проведена іден-
тифі ація р п біоло ічно а тивних речовин
настояно та е стра т , я і ви ористов вали
для при от вання е спериментальних зраз ів
елів з відповідними реа ентами або хромато-
рафічно. Видимий аналітичний ефе т реа цій
та значення Rf в основних дослідах і при
перевірці збі ались.

Рез льтати проведених досліджень я іс-
но о хімічно о с лад е спериментальних про-
писів дозволяють ствердж вати, що модельні
зраз и елів містять ті ж р пи діючих речовин,
що й стандартизовані настоян и прополіс
(АНД ua/0627/01/01), ев аліпт (АНД ua/0626/
01/01), аленд ли (АНДП.06.03/07026) "Ехінал"
(АНД ua/1411/01/01) та рід ий е стра т
еле теро о (АНД П.06.03/07024). Ці дані
дають можливість ствердж вати, що модельні
прописи елів б д ть проявляти очі ван

терапевтичн дію, я а належить відповідним
омпле сам біоло ічно а тивних речовин, що
входять до с лад відібраних настояно та
рід о о естра т .

ВИСНОВКИ. 1. Під час біофармацевтичних
досліджень встановлено, що діючі речовини
елів, зо рема фенольні спол и, пентозани,
д бильні речовини, еле терозиди, відновлюючі
ц римодельних прописів№ 3, 4, 5, 6, 7,мають
добрий ст пінь пенетрації, а отже, б д ть за-
безпеч вати повнот і швид ість фарма о-
ло ічної дії, а елі з додаванням ефірних олій
чинять виражен пролон ованість дії.

2. У ході біофармацевтичних досліджень
доведено, що мазева основа, а саме ідро-
фільна арбополова, нами підібрана правиль-
но. Вона забезпеч є повнот вивільнення дію-
чих речовин.

3. Розроблено план я існої ідентифі ації
діючих речовин модельних прописів елів на
основі літерат рних джерел, відповідної аналі-
ти о-нормативної до ментації на омпоненти
рецепт р. Розроблено методи и вил чення та
ідентифі ації основних діючих речовин із
арбополових мазевих основ.

4. Ідентифі аціюдіючих речовинданих про-
писів проводили за допомо ою тон ошарової
хромато рафії для визначення р тин та еле-
терозидів (модельні прописи № 1, 2, 4, 5), а
та ож я існих реа цій на фенольні спол и,
д бильні речовини, відновлюючі ц ри та
пентозани (прописи № 1-7). У ході фізи о-
хімічних досліджень б ло ідентифі овано та і
р пи біоло ічноа тивних речовин: фенольні
спол и (прописи№ 1-7); пентозани (прописи
№ 1, 2, 6, 7); еле терозиди (прописи № 4, 5);
д бильні речовини (прописи № 3, 4, 5);
відновлюючі ц ри (прописи№ 1, 2, 6, 7); р тин
(прописи № 1, 2).
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БИОФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЕ И ФИЗИКО-ХИМИЧЕСКОЕ
ИССЛЕДОВАНИЕ НАЗАЛЬНЫХ ГЕЛЕЙ НА ОСНОВАНИИ
РАСТИТЕЛЬНИХ НАСТОЕК И ЭФИРНЫХ МАСЕЛ

О.И. Павх, С.Р. Пидр чна, Л.В. Со олова, Д.Б. Короб о
ТЕРНОПОЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙМЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. И.Я. ГОРБАЧЕВСКОГО

Резюме
В статье представлены рез льтаты биофармацевтичес их и физи о-химичес их исследований

модельных прописей елей на основании растительних настое и эфирных масел. До азана хорошая
высвобождающая способность основныхдейств ющих веществ елей:фенольных соединений,д бильных
веществ, восстанавливающих сахаров, пентозанов из идрофильных арбополовых оснований.
Разработаны методи и определения основных действ ющих веществ елей с помощью тон ослойной
хромато рафии, цветных и осадочных реа ций.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:ринит, назальные ели, фенольные соединения, растительные настой и,
эфирные масла, биофармацевтичес ие и физи о-химичес ие исследования.

BIOPHARMACEUTICAL AND PHYSICO-CHEMICAL INVESTIGATIONS OF NASAL
GELS ON THE BASIS OF HERBAL TINCTURES AND ESSENTIAL OILS

O.I. Pavkh, S.R. Pidruchna, L.V. Sokolova, D.B. Korobko
TERNOPIL STATE MEDICAL UNIVERSITY BY I.YA. HORBACHEVSKY

Summary
The results of physico-chemical and biopharmaceutical investigations of model compositions of gels on the basis

of herbal tinctures and essential oils have been presented. It has been proved a good releasing activity of the main
active agents of gels – phenolic compounds, tannic matters, pentosans and others substances from the hydrophilic
carbopol basis. The techniques of the main active agents of gels definition by means of thin-layer chromatography,
colour and sedimentary reactions have been worked out.

KEY WORDS: rhinitis, nasal gels, phenolic compounds, herbal tinctures, essential oils, physico-
chemical and biopharmaceutical investigations.

Адреса для лист вання: Л.В. Со олова, Тернопільсь ий державний медичний ніверситет ім. І.Я. Горбачевсь о о, м.Волі, 1,
Тернопіль, 46001, У раїна.

Отримано 05.09.2005 р.
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УДК 616.65-002: 638.135

КОРЕКЦІЯ ПАТОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ В ПЕРЕДМІХУРОВІЙ ЗАЛОЗІ
ЗАСОБОМ "ФЕПОЛЕН" НА МОДЕЛІ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО
ПРОСТАТИТУ, ВИКЛИКАНОГО МЕХАНІЧНОЮ ТРАВМОЮ

Л.В. Я овлєва, Н.В. Котелевець
НАЦІОНАЛЬНИЙФАРМАЦЕВТИЧНИЙУНІВЕРСИТЕТ, ХАРКІВ

За мов е спериментально о травматично о простатит по азана лі вальна діяфеполен – препарат
на основі прод тів бджільництва, що за вираженням перевищ вала ефе тивність препарат порівняння
тріанол та відповідала ефе тивності пепонен . Встановлено, що відновлення фізіоло ічно о ф н -
ціон вання передміх рової залози під впливом феполен об мовлене йо о антио сидантними, проти-
запальними ефе тами, оре цією патоло ічних змін ормонально о баланс , я і ви ли ані змодельованою
патоло ією.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: простатит, прод ти бджільництва, антио сидантний та протизапальний
ефе ти.

ВСТУП. На афедрі АТЛНфаУб ло розроб-
лено засіб "Феполен" – новий препарат для
лі ванняпростатит наоснові прод тівбджіль-
ництва (фенольно о ідрофобно о препарат
прополіс – ФГПП та обніжжя бджолино о –
ОБ).У ході попередніх досліджень встановлено,
що найбільш ефе тивною за протизапальною,
аналь етичною діями є доза 100 м / [10].

Метою дослідження стала оцін а лі валь-
но о вплив апс л "Феполен" на перебі е с-
периментально о простатит на моделі ме-
ханічно о ш одження передміх рової залози,
я е призводить до розвит емодинамічних
пор шень т анині ор ана, порівняно з ап-
с лами "Пепонен" та "Тріанол".

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Хронічне асеп-
тичне запалення передміх рової залози ви-
ли алишляхом прошивання її шов овою нит-
ою на межі між вентральними та дорсола-
теральною частинами передміх рової залози
в білих безпороднихщ рів-самців масою 280-
310 [9]. Розвито патоло ії хара териз ється
дестр тивно-запальним процесом, я ий пов-
ністю змінює стр т р т анини, що в подаль-
шом призводить до вини нення іперплазії
передміх рової залози.

Дослідж вані препарати вводили вн тріш-
ньошл н ово один раз на доб , починаючи з
першо о дня дослід . Капс ли "Феполен"
вводили дозі 100 м / , я б ло вибрано за
рез льтатами попередньо о дослідження
протизапальних властивостей препарат на
моделі ріотравми передміх рової залози [6].
Препаратами порівняння б ли апс ли "Пе-
понен" з олією насіння арб за (108 м / ) та
"Тріанол" з ліпідо-стероловим омпле сом з
ори Pygeum africanum (6 м / ), я і ви о-
ристов ють для лі вання простатитів [2, 3].
В азані дози для щ рів перераховано з доз
для людини із застос ванням оефіцієнта
стій ості за методом Ю.Р. Риболовлєва [7].
Тварини р п інта тно о онтролю та онт-
рольної патоло ії отрим вали е вівалентний
об'єм дистильованої води. Перед виведенням
щ рів з е сперимент брали ров із хвостової
вени для лінічно о аналіз . Евтаназію тварин
здійснювали на 15-т та 22- доби е спе-
римент шляхом де апітації під ефірним нар-
озом. На цій моделі 15-та та 22- а доби є
е спериментально встановленими термінами,
я і виразно відображають перебі патоло ії та
надаютьможливість оцінити ст пінь лі вальної
дії препаратів.

Критеріями розвит патоло ії б ли лей о-
цитоз, збільшення швид ості осідання ерит-

© Л.В. Я овлєва –д.фарм.н., проф., Н.В. Котелевець,
2006.
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роцитів (ШОЕ), я і хара териз ють ст пінь
запалення, зменшення масово о оефіцієнта
п хирцевої залози (МКПЗ) та зовнішній ви ляд
передміх рової залози. Зметою аналіз ефе -
тивності лі вальної дії препаратів сироватці
рові визначали вміст відновлено о л татіон

(ВГ) я по азни стан антио сидантної сис-
теми ор анізм , рівень ТБК-а тивних прод тів
я по азни а тивності процесів пере исно о
о иснення ліпідів, а тивність ислої фосфатази
я по азни ф н ціональної а тивності пе-
редміх рової залози [4]. Вміст ТБК-а тивних
прод тів та а тивність ислої фосфатази
визначали та ож омо енаті передміх рової
залози. Вміст ТБК-а тивних прод тів ви-
значали тіобарбіт ровим методом [1], віднов-
лено о л татіон – за методом Елмана [1],
а тивність ислої та л жної фосфатаз (КФ,
ЛФ) – за методом Боданс і [4]. Визначали
оефіцієнт КФ/ЛФ, я ий відображає ст пінь
андро енної насиченості ор анізм [4]. Отри-
мані рез льтати аналіз вали методом варіа-
ційної статисти и, ви ористов ючи t- ритерій
Стьюдента [8].

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Розвито
патоло ії протя ом обох термінів хара териз -
вався віро іднимлей оцитозом та збільшенням
ШОЕ рові порівняно з р пою інта тно о
онтролю. У перший термін тест вання рез ль-
татів е сперимент – на 15-т доб – не від-
б лося різ о о зниження МКПЗ при моде-
люванні простатит прошиванням перед-
міх рової залози, на 22- доб цей по азни
б в достовірно меншим за відповідний р пі
інта тно о онтролю (табл. 1). Уведення на
фоні патоло ії апс л "Феполен" впродовжобох
термінів дослідження сприяло віро ідном
зниженню лей оцитоз , ШОЕ та відновленню
маси п хирцевої залози на 2 2 - доб
порівняно з р пою онтрольної патоло ії.

Лі вання препаратами порівняння – ап-
с лами "Тріанол" та "Пепонен" – та ож дос-
товірно зменш вало рівень лей оцитоз та
ШОЕ рові, але віро ідно о відновлення маси
п хирцевої залози на 22- доб не відб лося.

Про зниження рівня андро енів сироватці
рові тварин р пи онтрольної патоло ії свід-
чив менший, порівняно з р пою інта тно о
онтролю, оефіцієнт КФ/ЛФ [4]. Чим довший
термін е сперимент , тимменшим ставав цей
оефіцієнт. Та на 15-т доб він становив 0,20,
а на 22- – 0,11. Це можна пояснити тим, що
розвито патоло ії по либлює пор шення
залозі та, я наслідо , за механізмом зв'яз
міжор аном-мішенню та ормономпризводить
до зниження прод вання андро енів. Змен-
шення рівня антио сидантно о захист та на-
опиченняпрод тівПОЛ сироватці рові б ли
одним з по азни ів перебі патоло ії (табл. 2).

Позитивний вплив апс л "Феполен" на
перебі простатит проявився нормалізацією
оефіцієнта КФ/ЛФ сироватці й навіть йо о
підвищенням, що, ймовірно, свідчить про
здатність препарат стим лювати синтез анд-
ро енів,щопідтвердж єтьсяданимилітерат ри
про андро енн дію обніжжя бджолино о, я е
є одним з діючих омпонентів "Феполен " [11].
Застос вання на фоні патоло ії апс л "Фе-
полен" сприяло відновленнюантио сидантно о
захист і альм ваннюПОЛ, по азни и б ли на
одном рівні з р пою інта тно о онтролю і
віро ідно відрізнялись від р пи онтрольної
патоло ії і на 15-т , і на 22- доб (табл. 2).

Препарати порівняння та ож сприяли
відновленню оефіцієнта КФ/ЛФ сироватці в
обидва терміни дослідження, але менш ви-
ражено, ніж апс ли "Феполен". Вплив на стан
антио сидантної системи препаратів порів-
няння та ож не б в вираженим, ос іль и на 15-
т доб вони, хоча і сприяли зниженню рівня
ТБК-а тивних прод тів сироватці, але не

Гр пи тварин
По азни Інта тний

онтроль
Контрольна
патоло ія

“Феполен”,
100 м /

“Тріанол”,
6 м /

“Пепонен”,
108 м /

15-та доба дослід
Лей оцити, 109/л 11,75±1,14 21,75±1,98* 13,92±0,99** 13,54±1,23** 14,80±1,05**
ШОЕ 6,17±0,53 18,17±1,46* 8,83±1,30** 11,33±1,99** 9,80±1,30**
МКПЗ 0,67±0,08 0,50±0,05 0,64±0,06 0,48±0,06 0,54±0,06

22- а доба дослід
Лей оцити, 109/л 10,92±0,85 21,75±2,13* 12,55±1,00** 13,83±1,18** 13,30±1,18**
ШОЕ 7,33±0,90 18,33±1,75* 10,00±0,71** 10,83±1,72*/** 9,00±1,64**
МКПЗ 0,55±0,01 0,44±0,03* 0,57±0,02** 0,49±0,02 0,43±0,04

Таблиця 1 – Рез льтати досліджень а тивності апс л "Феполен" на моделі простатит ,
ви ли ано о прошиванням простати (n=6)

Приміт а. * – p<0,05 відносно р пи інта тно о онтролю;
** – p<0,05 відносно р пи онтрольної патоло ії.
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відновлювали антио сидантний стан ор анізм .
Лишевдр ий термін б ло віро ідно збільшено
онцентрацію л татіон порівняно з р пою
онтрольної патоло ії, але значення не б ли на
одном рівні з р пою інта тно о онтролю.

На 15-т доб розвит патоло ії відб лася
віро ідна а тивація ферментів ислої та л жної
фосфатаз, а та ож збільшення співвідношення
КФ/ЛФ омо енаті простати протя ом обох
термінів дослідження, що свідчить про почато
процесів іперплазії в ор ані [5]. Крім то о, при
цьом відб лося на опичення прод тів ПОЛ –
віро ідне збільшення вміст ТБК-а тивних про-
д тів та зниження рівня л татіон в омо енаті
простати порівняно з р пою інта тно о
онтролю (табл. 3).

Простатопроте торнадія апс л "Феполен"
хара териз валася зменшенням до рівня ін-

та тно о онтролю значення співвідношення
КФ/ЛФ та віро ідним зниженням а тивності
ислої та л жної фосфатаз порівняно з р пою
онтрольної патоло ії, нормаліз вався рівень
ТБК-а тивних прод тів та відб лося віднов-
лення онцентрації л татіон .

Під впливом препаратів порівняння та ож
відб лося відновлення ф н ції простати, що
проявилося зменшенням до рівня інта тно о
онтролю значення співвідношення КФ/ЛФ та
віро ідним зниженням а тивності ислої та
л жноїфосфатаз порівняно з р пою онтроль-
ної патоло ії. Під дією апс л "Тріанол" до-
стовірно зниж вався рівень ТБК-а тивних
прод тів омо енаті простати на 15-т доб
порівняно з р пою онтрольної патоло ії, але
на 22- доб по азни віро ідно не відрізнявся
від р пи онтрольної патоло ії, відмічали йо о

Таблиця 2 – Вплив препаратів на дослідж вані по азни и сироватці рові (n=6)

Приміт а. * – p<0,05 відносно р пи інта тно о онтролю;
** – p<0,05 відносно р пи онтрольної патоло ії.

По азни и

Гр пи тварин Кисла
фосфатаза,
ммоль/ ⋅л

Л жна
фосфатаза,
ммоль/ ⋅л

КФ/ЛФ
Відновлений
л татіон,
м моль/л

ТБК-а тивні
прод ти,
м моль/л

15-та доба дослід
Інта тний онтроль 1,27±0,29 3,66±0,70 0,35 4,78±0,83 0,45±0,08
Контрольна патоло ія 0,98±0,03 5,01±0,45 0,20 2,15±0,41* 0,73±0,12
“Феполен”, 100 м / 1,23±0,27 2,49±0,56** 0,49 3,08±0,44 0,47±0,04
“Тріанол”, 6 м / 0,94±0,39 2,76±0,50** 0,34 2,54±0,36* 0,56±0,06
“Пепонен”, 108 м / 1,51±0,58 3,50±0,17** 0,43 1,51±0,11* 0,42±0,05**

22- а доба дослід
Інта тний онтроль 1,85±0,31 6,06±0,58 0,31 4,70±0,62 0,32±0,06
Контрольна патоло ія 1,27±0,52 11,75±1,54** 0,11 2,11±0,14* 0,96±0,18*
“Феполен”, 100 м / 2,04±0,42 4,32±0,79** 0,47 5,53±0,99** 0,44±0,06**
“Тріанол”, 6 м / 1,95±0,37 7,33±1,26 0,27 3,41±0,55** 0,72±0,14*
“Пепонен”, 108 м / 1,55±0,51 4,40±1,04** 0,35 2,95±0,30*/** 0,35±0,05**

Таблиця 3 – Вплив препаратів на дослідж вані по азни и омо енаті простати (n=6)

По азни и

Гр пи тварин Кисла
фосфатаза,
ммоль/ ⋅л

Л жна
фосфатаза,
ммоль/ ⋅л

КФ/ЛФ
Відновлений
л татіон,
м моль/

ТБК-а тивні
прод ти,
м моль/

15-та доба дослід
Інта тний онтроль 4,18±0,50 5,47±0,87 0,76 3,04±0,44 34,10±5,20
Контрольна патоло ія 16,23±3,19* 9,43±0,78* 1,72 1,12±0,11* 64,87±5,20*
“Феполен”, 100 м / 7,60±0,69*/** 6,38±2,60** 1,19 2,81±0,42 32,05±2,56**
“Тріанол”, 6 м / 5,25±1,13** 5,24±1,11** 1,00 1,85±0,30* 27,78±1,35**
“Пепонен”, 108 м / 2,92±0,48** 5,06±0,84** 0,58 2,68±0,73 31,48±3,13**

22- а доба дослід
Інта тний онтроль 3,10±0,35 3,97±0,57 0,80 3,27±0,23 40,81±4,18
Контрольна патоло ія 4,64±0,86 3,04±0,26 1,53 1,50±0,24* 72,82±5,83*
“Феполен”, 100 м / 2,55±0,27** 2,86±0,45 0,89 3,17±0,22** 43,84±4,39**
“Тріанол”, 6 м / 3,65±0,23 3,66±0,11 1,00 2,41±0,22*/** 63,33±10,53
“Пепонен”, 108 м / 2,97±0,25** 4,16±0,86 0,71 3,07±0,31** 54,10±4,32**

Приміт а. * – p<0,05 відносно р пи інта тно о онтролю;
** – p<0,05 відносно р пи онтрольної патоло ії.
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значне збільшення порівняно з попереднім
терміном. Рівень л татіон на 22- доб , хоча
і б в віро ідно вищим, ніж р пі онтрольної
патоло ії, але б в достовірно нижчим, ніж
р пі інта тно о онтролю. У більш ранній
термін він під дією апс л "Тріанол" та ож б в
віро ідно нижчим, ніж р пі інта тно о он-
тролю. Отримані рез льтати свідчать про те,
що препарат не проявляє вираженої анти-
о сидантної дії, а с ттєво впливає на співвід-
ношення КФ/ЛФ. Уведення апс л "Пепонен"
віро ідно нормаліз вало по азни и ПОЛ о-
мо енаті простати порівняно з р пою онт-
рольної патоло ії та сприяло збереженню
співвідношення КФ/ЛФ на рівні по азни а
р пи інта тно о онтролю (табл. 3).

Аналіз ючи отримані рез льтати, можна
прип стити, що лі вальний вплив засоб
"Феполен" на перебі е спериментально о
простатит реаліз ється за рах но анти-
о сидантних властивостей ФГПП та ОБ, оре-
вально о вплив ОБ на ормональний обмін.

Нормаліз вальний ефе т препарат порівняння
"Тріанол", за даними літерат ри, об мовлений
тим, що він попередж є розвито фіброз в
т анині передміх рової залози і цимзабезпеч є
фізіоло ічнеф н ціон вання ор ана,о рім то о,

в ході проведено о дослідження тріанол про-
явив антио сидантні властивості. Механізм дії
препарат порівняння "Пепонен" забезпе-
ч ється антио сидантними властивостями та
за альнозміцнювальним ефе том на ор анізм
олії арб зової, я а є йо о оловним діючим
омпонентом. Нормалізація співвідношення
КФ/ЛФ сироватці рові та омо енаті перед-
міх рової залози дослідних тварин під впливом
дослідж ваних препаратів відносно р пи
онтрольної патоло ії відображає важлив роль
процесів, що призводять до зниження андро-
енної насиченості ор анізм в пато енезі трав-
матично о простатит .

ВИСНОВОК. Застос вання ново о засоб
"Феполен", одержано о на основі прод тів
бджільництва для лі вання е сперименталь-
но о простатит виявило, що він за своєю
простатопроте торною дією на цій моделі
перевищ є тріанол та переб ває майже на
одном рівні з пепоненом. Отримані рез ль-
тати, я і свідчать про виражений лі вальний
ефе т феполен , обґр нтов ють доцільність
йо о подальшо о вивчення з метою впрова-
дження лінічн пра ти я препарат для
лі вання простатитів.
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КОРРЕКЦИЯ ПАТОЛОГИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА
В ПРЕДСТАТЕЛЬНОЙ ЖЕЛЕЗЕ ПРЕПАРАТОМ "ФЕПОЛЕН"
НА МОДЕЛИ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО ПРОСТАТИТА,
ВЫЗВАННОГО МЕХАНИЧЕСКОЙ ТРАВМОЙ

Л.В. Я овлева, Н.В. Котелевец
НАЦИОНАЛЬНЫЙФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ, ХАРЬКОВ

Резюме
В словиях э спериментально о травматичес о о простатита по азано лечебное действие феполе-

на – препарата на основании прод тов пчеловодства, оторое по выраженности превосходило
эффе тивность препарата сравнения трианола и соответствовало эффе тивности пепонена. Уста-
новлено, что восстановлениефизиоло ично оф н ционирования предстательной железы под влиянием
феполена об словлено е о антио сидантными, противовоспалительными эффе тами, орре цией
патоло ичес их изменений ормонально о баланса, вызванных смоделированной патоло ией.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: простатит, прод ты пчеловодства, противовоспалительный и
антио сидантный эффе ты.

CORRECTION OF THE PATHOLOGICAL PROCESS IN THE PROSTATE
GLAND BY FEPOLENUM ON THE MODEL OF EXPERIMENTAL
PROSTATITIS CAUSED BY MECHANICAL TRAUMA

L.V. Yakovleva, N.V. Kotelevets
NATIONAL UNIVERSITY OF PHARMACY, KHARKIV

Summary
It has been shown the effectiveness of treatment by fepolenum that contains bee products in conditions of

experimental traumatic prostatitis which was higher than effects of trianol and it corresponded the efficacy of peponenum.
The restoration of prostatic physiological function by fepolenum has been realized due to its antioxidant, anti-inflammatory
effects, correction of pathological changes in hormonal balance that had been caused by prostatitis.

KEY WORDS: prostatitis, bee products, anti-inflammatory and antioxidant effects.

Адреса для лист вання: Л.В. Я овлєва, Центральна на ово-дослідна лабораторія Національно о фармацевтично о нівер-
ситет , в л. Мельни ова, 12, Хар ів, 61002, У раїна.

Отримано 13.09.2005 р.
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УДК 615.322:582.542.11-015.4:612.015.348

ДОСЛІДЖЕННЯ АНАБОЛІЧНОЇ ДІЇ ЕКСТРАКТУ ПИРІЮ ПОВЗУЧОГО
НА МОДЕЛІ ГІДРОКОРТИЗОНІНДУКОВАНОГО КАТАБОЛІЗМУ

Л.В. Я овлєва, С.М. Марчишин
НАЦІОНАЛЬНИЙФАРМАЦЕВТИЧНИЙУНІВЕРСИТЕТ, ХАРКІВ

ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙДЕРЖАВНИЙМЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМ. І.Я.ГОРБАЧЕВСЬКОГО

Е спериментально доведено, що е стра т пирію повз чо о на фоні ідро ортизонінд овано о
метаболізм сприяє зменшенню дефіцит маси тіла щ рів, збільш є іль ість за ально о біл а т анинах
с елетнихм'язів, серця, ниро і селезін и; збільш єдобовий спонтанний ді рез та зменш є вміст сечовини
в рові й сечі, запобі аючи пор шенню ф н ціональної діяльності ниро . О рім цьо о, спостері аються
зростання іль ості лей оцитів, еритроцитів, емо лобін в рові та оре ція лей оформ ли. Збільш ючи
іль ість лімфоцитів, е стра т пирію повз чо о зменш є ім нос пресивн дію ідро ортизон ацетат і
проявляє на йо о фоні виражен анаболічн а тивність. Е стра т ореневищ і оренів пирію повз чо о
проявляє більш виражен фарма оло ічн дію, ніж препарат-референс – алію оротат.

КЛЮЧОВІ СЛОВА:е стра т пирію повз чо о, ідро ортизон ацетат, ідро ортизонінд ований
метаболізм, анаболічна а тивність, ді рез, за альний біло , лей оформ ла, сечовина.

ВСТУП. Відомо, що при введенні вели их
доз ідро ортизон та ож спостері ається
пор шення метаболічних процесів, при я их
зниж ються процеси анаболізм і значно підви-
щ ються процеси атаболізм . Катаболізм
біл ів ви ли ає не ативний азотистий баланс.
При введенні вели их доз ідро ортизон
ацетат або при дов отривалом йо о застос -
ванні розвивається симптоматичний омпле с,
я ий хара териз ється різ им сх дненням,
посиленимпотовиділенням, підвищеноювтом-
люваністю. Спостері ається та ож зниження
ф н ції ім но омпетентних літин – лімфоцитів,
що при ніч є ім нітет [2, 5]. Під впливом
лю о орти оїдів зниж ється ф н ціональна
а тивність нейтрофілів (фа оцитоз, хемота -
сис, де ран ляція, ад езія, антитілозалежна
цитото сичність). Одна , поряд з лімфопенією,
зменшенням іль ості моноцитів і еозинофілів,
ормонидають дозозалежне підвищення числа
нейтрофілів [4]. Врахов ючи тісний зв'язо між
пор шенням синтез біл ів (біл овою недо-
статністю) і ослабленням ім нної системи, вва-
жаємо доцільним ви ористати модель ідро-
ортизонінд овано о атаболізм біл ів для
вивчення вплив е стра т ореневищ і оренів
пирію повз чо о на вищев азані по азни и.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Досліди прово-
дили на білих щ рах масою 325-385 . С с-
пензію ідро ортизон ацетат вводили твари-
нам дозі 100 м / вн трішньом'язово про-
тя ом 8 днів. Е стра т ореневищ і оренів
пирію повз чо о (ЕКПП) дозі 100 м /
вводили щ рам перорально одночасно з
почат ом введення ідро ортизон ацетат .

Для оцін и анаболічної а тивності ЕКПП
всіх тварин на почат дослід визначали мас
тіла, добовий спонтанний ді рез, вміст сечо-
вини в рові й сечі (за допомо ою наборів
ЛАХЕМА), а та ож вміст лей оцитів, еритро-
цитів та емо лобін в рові. Після за інчення
введення ідро ортизон ацетат , ЕКПП та
препарат порівняння – алію оротат (КО)
через 8днів в сіхщ рів визначали вищев азані
по азни и, а після де апітації тварин – мас
печін и, серця, ниро , селезін и, наднир ових
залоз, вміст них за ально о біл а (заметодом
Ло рі в модифі ації Міллера [8]), а та ож
проводили лінічний аналіз рові (визначали
іль ість еритроцитів, лей оцитів та лей о-
форм л ) [3].

Матеріал е сперимент обробляли мето-
дом варіаційної статисти и з ви ористанням
про рами "Microcal Origin". Віро ідність отри-
маних даних оцінювали за ритерієм Стью-
дента.

© Л.В. Я овлєва – д.фарм.н, С.М. Марчишин – .фарм.н.,
2006.
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РЕЗУЛЬТАТИЙОБГОВОРЕННЯ.Рез льтати
вплив ЕКПП на мас тіла щ рів та мас їх
вн трішніх ор анів на фоні ідро ортизонін-
д овано о атаболізм наведено в таблиці 1.
Їх аналіз свідчить про те, що дефіцит маси тіла
тварин, я і одерж вали лише ідро ортизон
ацетат, становив 84 , адже орти остероїди
при ніч ють синтез біл а, посилюють процеси
атаболізм , особливо лімфоїдній, м'язовій
та іст овій т анинах [1, 2, 7, 9]. Маса селезін и
і наднир ових залоз зменш валась серед-
ньом на 47,9 і 39,8 % відповідно. Маса серця
і ниро пра тично не змінювалась, а маса
печін и збільш валась на 49,5 %. Збільшення
маси печін и можна пояснити добре відомим
фа том посилення біло синтетичних процесів
під впливом ідро ортизон ацетат . В печінці
орти остероїди стим люють процес тво-
рення РНК, ви ли аючи, та им чином, ана-
болічний ефе т [1, 5]. У тварин, я і одерж вали
ЕКПП і КО, дефіцит маси тіла б в середньом
на 56 і 44 % відповідно меншим, ніж щ рів,
я і отрим вали ідро ортизон ацетат. Маса
серця, селезін и і наднир ових залоз щ рів,
я і одерж вали ЕКПП, збільш валася на 12,5,
35,5, 23,1 % відповідно порівняно з тваринами,
я і отрим вали лише ідро ортизон ацетат
(рис. 1). Маса печін и і ниро пра тично не
відрізнялась від по азни ів нелі ованих
тварин (рис. 1 і 2). У тварин, я і одерж вали
КО, маса печін и, серця, селезін и, наднир-
ових залоз незначно відрізнялась від анало-
ічних по азни ів щ рів, я і отрим вали тіль и
ідро ортизон ацетат. Маса ниро зниж ва-
лась даних тварин на 10,6 % (табл. 1 і рис. 1).

Рез льтати, одержані при визначенні за-
ально о біл а т анинах вн трішніх ор анів,
свідчать про те, щопід впливом ідро ортизон
ацетат вміст за ально о біл а с елетних,
серцевих м'язах та нир ах зниж ється в
середньом на 22, 12, і 12,9 % порівняно з
онтрольними тваринами. У печінці й селезінці
цей по азни пра тично не відрізняється від
анало ічних по азни ів онтрольних щ рів
(табл. 2).

Дані, наведені в таблиці 2, та ож свідчать
про те, щоЕКПП за мов атаболізм збільш є
вміст за ально о біл а в м'язах, серці, нир ах,
селезінці в середньом на 34,5, 27,5, 23,2 і
29,6 % відповідно, а КО – на 11,3, 15,7, 8,3 і
9,6 % відповідно порівняно з нелі ованими
тваринами.

Рез льтати, одержані при визначенні до-
бово о спонтанно о ді рез та вміст сечовини
в рові й сечі щ рів, по азали, що тварин
онтрольної р пи дані по азни и вихідном
періоді пра тично не відрізняються від по-

азни ів після за інчення дослід (табл. 3). У
тварин, я і отрим вали лише ідро ортизон
ацетат, спостері ається зменшення добово о
спонтанно о ді рез в середньом на 45,8 %
порівняно з вихідним періодом. У щ рів даної
р пи визначаються виражена іперазотемія і
іперазот рія: вміст сечовини в рові й сечі
тварин після 8-денно о введення ідро ор-
тизон ацетат підвищ ється, відповідно, на
162 і 266,4 % порівняно з вихідним періодом
(рис. 3 і 4).

ЕКПП за мов біл ово о атаболізм за-
побі ає пор шенню ф н ціональної діяльності
ниро , що проявляється збільшенням іль ості
виділеної сечі на 77 % і зменшенням вміст
сечовини в рові й сечі, відповідно, на 32,8 і
33,8 % порівняно з тваринами, я і одерж вали
лише ідро ортизон ацетат. У щ рів, я і отри-
м вали препарат порівняння, ді рез, вміст
сечовинив рові й сечі пра тичноневідрізнявся
від анало ічнихпо азни ів нелі ованих тварин.

Встановлено, що через 8 днів тварин, я і
одерж вали тіль и ідро ортизон ацетат,
вміст лей оцитів, еритроцитів і емо лобін
зниж вався, відповідно, на 48,4, 30,4 і 17,8 %
порівняно з онтрольними щ рами (табл. 4).

Рис. 1. Зміна маси вн трішніх ор анів (серця, ни-
ро , селезін и) щ рів під впливом ЕКПП за мов ідро-
ортизонінд овано о атаболізм біл ів.

Рис. 2. Зміна маси печін и щ рів під впливом ЕКПП
за мов ідро ортизонінд овано о атаболізм біл ів.
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Таблиця 1 – Вплив ЕКПП на мас тіла і вн трішніх ор анів щ рів
за мов ідро ортизонінд овано о атаболізм біл ів (M±Sx)

Маса вн трішніх ор анів
Умови дослідів n

Динамі а  
маси тіла  
тварин

печін а, серце,  нир и,  селезін а,  наднир ові  
залози, м

Контроль 10 +12,8±2,2 7,50±0,80 0,84±0,03 0,91±0,01 1,19±0,05 60,00±4,50
Патоло ія 10 -84,0±2,1 11,21±0,66* 0,80±0,01 0,94±0,02 0,62±0,03* 36,10±1,80*
Патоло ія+ЕКПП,
100 м /

10 - 6,7±3,5** 11,80±0,55* 0,90±0,02** 0,98±0,05 0,84±0,04** 44,43±3,30**

Патоло ія+КО,
100 м /

10 -4,7±2,1** 11,70±0,28* 0,83±0,01 0,84±0,02 0,57±0,02 36,70±2,30

Приміт а. * – різниця достовірна порівняно з онтролем (Р<0,05); ** – різниця достовірна порівняно з
патоло ією (Р<0,05).

Таблиця 2 – Вплив ЕКПП на вміст за ально о біл а вн трішніх ор анах щ рів
за мов ідро ортизонінд овано о атаболізм біл ів (M±Sx)

Вміст біл а, м /100 м сирої т аниниУмови дослідів n
печін а м’язи серце нир и селезін а

Контроль 10 17,80±0,48 18,20±0,46 17,30±0,68 17,80±0,22 18,90±0,69
Патоло ія 10 17,30±0,31 14,20±0,67* 15,21±0,36* 15,51±0,66* 17,90±0,19
Патоло ія+ЕКПП,
100 м /

10 18,50±1,10 19,10±0,24** 19,40±0,69** 19,10±0,24** 23,20±0,89**

Патоло ія+КО,
100 м /

10 18,51±0,85 15,81±0,36** 17,60±0,31** 16,80±0,38 19,62±0,47*

Приміт а. * – різниця достовірна порівняно з онтролем (Р<0,05); ** – різниця достовірна порівняно з пато-
ло ією (Р<0,05); *** – різниця достовірна порівняно з препаратом-референсом (Р<0,05).

Таблиця 3 – Вплив ЕКПП на ді рез і вміст сечовини рові й сечі щ рів
за мов ідро ортизонінд овано о атаболізм біл ів (M±Sx)

Добовий ді рез,  
мл

Вміст сечовини в рові,  
ммоль/л

Вміст сечовини в сечі,  
ммоль/л

Умови дослідів n
Почато  
дослід

Через  
8 днів

Почато  
дослід

Через  
8 днів

Почато  
дослід

Через  
8 днів

Контроль 10 3,80±0,30 4,00±0,14 4,30±0,31 4,20±0,15 350,0±10,0 346,0±7,0
Патоло ія 10 4,80±0,26 2,60**±0,13* 4,20±0,15 11,00*±0,36** 355,0±11,1 1301,0*±66,4**
Патоло ія+ЕКПП, 
100 м /

10 4,40±0,27 4,60±0,30*** 4,40±0,30 7,40*± 
0,48***/**

410,0±20,2 861,0*± 
39,0***/**

Патоло ія+КО,
100 м /

10 4,30±0,30 2,20*±0,26** 5,00±0,40 11,00*±0,3 4** 378,0±25,0 1301,0*± 
126,9**

Приміт а. * – різниця достовірна порівняно з вихідними даними (Р<0,05); ** – різниця достовірна порівняно
з онтролем (Р<0,05); *** – різниця достовірна порівняно з патоло ією (Р<0,05).

У тварин, я і отрим вали ЕКПП, вміст
еритроцитів відповідав вміст еритроцитів
онтрольній р пі, а лей оцитів і емо лобін
збільш вався, відповідно, на 36,8 і 12,7 %
порівняно з нелі ованими щ рами. У тварин,
я і одерж вали алію оротат, вміст еритроцитів
пра тично не відрізнявся від по азни ів щ рів
з ідро ортизонінд ованим атаболізмом.
Вміст лей оцитів і емо лобін збільш вався,
відповідно, на 27,4 і 10,3 % порівняно з не-
лі ованими тваринами (табл. 4). Аналіз лей о-
форм ли по азав, що тварин, я і одерж вали
ідро ортизон ацетат, спостері аються різ і
зміни, я і проявляються збільшенням вміст
палич о- і се ментоядерних нейтрофілоцитів,
відповідно, на 60 і 178,3 %, зменшенням іль-
ості лімфоцитів і моноцитів, відповідно,на88,6
і 47,8 % порівняно з онтрольними щ рами.

У тварин, я і отрим вали ЕКПП, іль ість
се ментоядерних нейтрофілоцитів зниж ва-
лася на 14,3 %, вміст лімфоцитів і моноцитів
збільш вався, відповідно, на 168,5 і 33,3 %, а
іль ість палич оядерних нейтрофілоцитів не
змінювалась порівняно з щ рами, я і одерж -
вали лише ідро ортизон ацетат.

У тварин, я і отрим вали препарат-рефе-
ренс, відмічено збільшення іль ості палич-
оядерних нейтрофілоцитів і моноцитів, від-
повідно, на 43,8 і 41,7 %. Вміст се менто-
ядерних нейтрофілоцитів і лімфоцитів та ий
самий, я нелі ованих щ рів (табл. 5).

ВИСНОВКИ. Рез льтати досліджень по а-
зали, що на фоні введення ідро ортизон
ацетат ЕКПП проявляє виражен анаболічн
дію, я а поля ає в:
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– запобі анні різ ом зниженню маси тіла
тварин;

– збільшенні вміст за ально о біл а
с елетних і серцевих м'язах, нир ах і селезінці;

– посиленні ре тилізації азот сечовини.
О рім то о,ЕКППзменш є ім нос пресивн

дію ідро ортизон ацетат , що проявляється
збільшенням іль ості лімфоцитів – одно о з

інте ральних по азни ів ім нодепресії. При
цьом спостері аються та ож оре ція лей о-
форм ли, збільшення іль ості лей оцитів, ери-
троцитів, емо лобін ,по ращання зовнішньо о
ви ляд тварин, їх р хової а тивності. Препа-
ратпорівняння має дещо слабш анаболічн
а тивність, не впливає на ф н ціональний стан
ниро , не запобі ає розвит лімфоцитопенії.

Рис. 3. Вплив ЕКПП на вміст сечовини рові щ рів
за мов ідро ортизонінд овано о атаболізм біл ів.
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Рис. 4. Вплив ЕКПП на вміст сечовини сечі щ рів
за мов ідро ортизонінд овано о атаболізм біл ів.
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Кіль ість лей оцитів, /л�109/л Кіль ість еритроцитів�, 1012/л Вміст емо лобін , /л
Умови дослідів n Почато  

дослід
Через 

8 днів
Почато  
дослід

Через  
8 днів

Почато  
дослід

Через  
8 днів

Контроль 20 17,9±1,0 18,4±1,3 4,40±0,18 4,60±0,19 141,0±2,2 143,5±3,3
Патоло ія 10 17,0±0,9 9,5* ±0,8** 4,50±0,13 3,20*±0,14** 140,1±2,5 118,0±2,1**
Патоло ія+ 
ЕКПП, 100 м /

10 16,8±1,2 13,0* ±1,2** 4,20±0,13 4,70±0,13*** 139,0±3,2 133,0±5,1**/***

Патоло ія+КО,
100 м /

10 17,1±1,1 12,1*±0,9**/*** 4,50±0,14 3,50*±0,01** 141,1±2,1 130,1* ±2,4***

Приміт а. * – різниця достовірна порівняно з вихідними даними (Р<0,05); ** – різниця достовірна порівняно
з онтролем (Р<0,05); *** – різниця достовірна порівняно з патоло ією (Р<0,05).

Таблиця 5 – Вплив ЕКПП на лей о рам в щ рів за мов ідро ортизонінд овано о
атаболізм біл ів (M±Sx)

Лей о рама, %
НейтрофілоцитиУмови дослідів n

Палич оядерні Се ментоядерні
Еозинофіли Моноцити Лімфоцити

Контроль 10 1,0±0 32,2±0,7 0,4±0,1 2,3±0,4 64,0±1,2
Патоло ія 10 1,6* ±0,2 89,6* ±1,3 0,3±0,1 1,2* ±0,1 7,3* ±1,3*
Патоло ія+ЕКПП, 
100 м /

10 1,6* ±0,1 76,8* ±2,5** 0 1,6±0,1** 19,6* ±2,1**

Патоло ія+КО, 
100 м /

10 2,3* ±0,3** 87,6* ±0,9 0 1,7±0,2** 8,3* ±0,8

Приміт а. * – різниця достовірна порівняно з онтролем (Р<0,05); ** – різниця достовірна порівняно з пато-
ло ією (Р<0,05).

Таблиця 4 – Вплив ЕКПП на вміст формених елементів рові й емо лобін в щ рів
за мов ідро ортизонінд овано о атаболізм біл ів (M±Sx)
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RESEARCH OF ANABOLIC ACTION OF COUCH-GRASS EXTRACT
ON THE MODEL OF HYDROCORTYZONE-INDUCED CATABOLISM

L.V. Yakovleva, S.M. Marchyshyn
NATIONAL UNIVERSITY OF PHARMACY, KHARKIV

TERNOPIL STATE MEDICAL UNIVERSITY BY I.YA. HORBACHEVSKY

Summary
It is experimentally proved, that couch-grass extract against a background of hydrocortyzone-induced

metabolism decreases the body weight deficit in rats, increases the amount of general protein in tissues of
skeletal muscles, heart, kidneys and spleen; increases daily spontaneous dehydration and decreases the
amount of carbamide in blood and urine, preventing kidney disfunction. Except for this, there is an increase of
the amount of leucocytes, erythrocytes, haemoglobin in blood and correction of leucoformula. Increasing the
amount of lymphocytes, the couch-grass extract diminishes immunosuppressive action of hydrocortyzone
acetate and shows an expressed anabolic activity on its background. The extract of rhizomes and roots of
couch-grass shows more expressed pharmacological action than the reference substance – potassium orotate.

KEY WORDS: couch-grass extract, hydrocortyzone acetate, hydrocortyzone-induced metabolism,
anabolic activity, dehydration, general protein, leucoformula, urea.

Отримано 17.10.2005 р.

Адреса для лист вання: С.М. Марчишин, Тернопільсь ий державний медичний ніверситет ім. І.Я. Горбачевсь о о, м. Волі,
1, Тернопіль, 46001, У раїна.

ИССЛЕДОВАНИЕ АНАБОЛИЧЕСКОГО ДЕЙСТВИЯ ЭКСТРАКТА ПЫРЕЯ
ПОЛЗУЧЕГО НА МОДЕЛИ ГИДРОКОРТИЗОНИНДУЦИРОВАННОГО
КАТАБОЛИЗМА

Л.В. Я овлева, С.М. Марчишин
НАЦИОНАЛЬНЫЙФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ, ХАРЬКОВ

ТЕРНОПОЛЬСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. И.Я. ГОРБАЧЕВСКОГО

Резюме
Э спериментально до азано, что э стра т пырея полз че о нафоне идро ортизонинд цированно о

метаболизма способств ет меньшению дефицита массы тела рыс, величивает оличество обще о
бел а в т анях с елетных мышц, сердца, поче и селезен и; величивает с точный спонтанный ди рез и
меньшает содержание мочевины в рови и мочи, предотвращая нар шение ф н циональной
деятельности поче . Кроме это о, наблюдаются величение оличества лей оцитов, эритроцитов,
емо лобина в рови и орре ция лей оформ лы. Увеличивая оличество лимфоцитов, э стра т пырея
полз че о меньшает им нос пресивное действие идро ортизона ацетата и проявляет на е о фоне
выраженн ю анаболичес ю а тивность. Э стра т орневищ и орней пырея полз че о проявляет более
выраженное фарма оло ичес ое действие, чем препарат-референс – алия оротат.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: э стра т пырея полз че о, идро ортизона ацетат, идро ортизонин-
д цированный метаболизм, анаболичес ая а тивность, ди рез, общий бело , лей оформ ла,
мочевина.

Апоптоз: фарма оло ичес ие аспе ты // Э спе-
риментальная и линичес ая фарма оло ия. –
1998. – 61, № 4. – С. 57-65.

5. Че ман І.С., Гончарова Н.О., Т манов В.А. та
ін. / Фарма оло ія: Підр чни / За ред. І.С. Че ма-
на. – К.: Вища ш ола, 2001. – С. 373.

6. Я овлєва Л.В., Марчишин С.М. Дослідження
анаболічної дії е стра т пирію повз чо о на моделі
харчової депривації // Мед. хімія. – 2005. – 7, № 4. –
С. 85-87.

7. Boumpas D.T., Chrousos G.P., Wilder R.L.,
Cupps T.R. Glucocorticoid therapy for immune-me-
diated diseases: basic and clinical correlates // Ann.
Int. Med. – 1993. – 119. – P. 1198-1208.

8. Miller G.L. Protein determination for large numbers
of samples // Anal. Chem. – 1959. – № 5. – Р. 964-966.

9. Snochowsky M., Dahlberg E., Gustafsson A.
Characterization and quantification of the androgen and
glucocorticoid receptors in rat skeletal muscle cytosol
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УДК 616.45-006:577.115.3

N-АЦИЛЬОВАНІ ПОХІДНІ ЕТАНОЛАМІНУ ІНІЦІЮЮТЬ АПОПТОЗ
У ТКАНИНАХ НАДНИРКОВИХ ЗАЛОЗ ЛЮДИНИ

О.І. Ковз н, Н.М. Костючен о
ІНСТИТУТ ЕНДОКРИНОЛОГІЇ ТА ОБМІНУ РЕЧОВИН ІМ. В.П. КОМІСАРЕНКА АМН УКРАЇНИ, КИЇВ

Відповідь на с міш N-ацильованих похідних етаноламін наднир ових залоз людини залежить від
тип п хлин. Фра ментація ДНК я при інцевий процес апоптоз значно посилюється п хлинній т анині
порівняно з мовно-нормальною при альдостеромах.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: фра ментація ДНК, проліферація, доброя існі ново творення, апоптоз,
специфічні лі анди, вн трішньо літинні адаптери біл ів, апі альні аспази.

ВСТУП. Є за альноприйнятим, що в пато-
енезі захворювань наднир ових залоз людини
значн роль віді рають взаємодія енетичних
чинни ів та вплив оточення. Найчастіше з стрі-
чаються доброя існі ново творення наднир-
ових залоз людини, серед я их переважають
аденоми. Злоя існі п хлини наднир ових залоз
трапляються значно рідше: щорічно діа нос-
т ють 0,5-2 випад и на 1 млн населення [2].

В основі різних патоло ічних станів, в лю-
чаючи злоя існі ново творення, часто лежать
пор шенняпроцес апоптоз , запро рамованої
за ибелі літин [4]. Апоптоз віді рає в рай
важлив роль нормальній життєдіяльності
ор анізм , визначаючидинамічн рівнова між
проліферацією і за ибеллю літин та ре лю-
ючи тим самим літинн мас ор анів [10].

Си нальні ас ади, що ініціюють апоптоз,
с ладають енетично сформовані про рами,
представлені в більшості, я що не всіх лі-
тинах, хоча й неа тивнихформах.Ці апоптичні
про рамимож ть ініціюватись різноманітними
фізіоло ічними і стресовими стим ляторами
[11]. Приблизна схема опосеред овано о ре-
цепторами апоптоз ви лядає та : взаємодія
рецептора зі специфічнимлі андомоб мовлює
тримеризацію рецептора і йо о приєднання до
домен смерті вн трішньо літинних адапторних
біл ів та апі альної аспази (зазвичай аспази-
8, рідше аспази-10). Каспаза-8, свою чер ,
а тив є аспаз -3, я а є однією з основних
ефе торних аспаз [4]. А тивація аспазно о
ферментно о ас ад призводить до втрати

еле трично о потенціал мембранимітохондрії
і фра ментації ДНК. Хромосомна ДНК при
цьом розщеплюється ендон леазами та ,що
її фра менти під час ель-еле трофорез тво-
рюють хара терн “драбин ”.

Опосеред ований рецепторами апоптоз
ре люється на ба атьох рівнях. Та а ре ляція
здійснюється за допомо ою зміни іль ості ре-
цепторів смерті, синтез ін ібіторів творення
аспаз, а та ож ін ібіторів пост аспазно о
ас ад [4, 11]. Одним з основних ре ляторів
апоптоз є біл и сімействаbcl-2, я про-, та і
антиапоптичні. Їх взаємодія визначає стабіль-
ність мембран мітохондрій, я им належить,
напевно, центральна роль ре ляції апоптоз
[12]. Вихід цитоплазм біл ів (перш за все
цитохром С), що нормі прис тні тіль и в
мітохондріях, об мовлює незворотн втрат
життєво важливихф н цій літини й а тивацію
н леаз і протеаз.

В он оло ії ва а до апоптоз визначається
тим, що в п хлинах часто відб вається спон-
танний апоптоз, причом тією ж мірою, що і
ви ли аний різними протип хлинними засо-
бами чи опроміненням [9].

Останнім часом я новий лас адрено-
мод ляторів роз лядаютьN-ацильовані похідні
етаноламін , та звані NAE [1]. Ос іль и NAE
здатні при ніч вати проліферацію в п хлинах
молочної залози [8] та ініціювати апоптичні
процеси в літинах ліоми і феохромоцитоми
[13, 14], можна очі вати, що під їх впливом
посилиться апоптоз п хлинній т анині над-
нир ових залоз.© О.І. Ковз н, Н.М. Костючен о, 2006.
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Том метою роботи б ло порівняльне до-
слідження залежності інтенсивності фра мен-
тації ДНК я рез льтат апоптоз від вплив
с міші отриманих з рослинної сировини N-
ацильованих похідних етаноламін в мовно-
нормальній та п хлинній т анинах наднир ових
залоз людини.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. У роботі дослі-
джено 10 п хлин наднир ових залоз людини,
я і б ло видалено під час операцій хір р іч-
ном відділенні інстит т . За патоморфоло-
ічною оцін ою, всі т анини виявились добро-
я існими п хлинами різних типів, що мали
омо енн стр т р , ладень поверхню, чіт
апс л . Ділян и т анини, що збері али ві-
з ально нормальн б дов , б ли досліджені
нами о ремо від п хлинної т анини та вважа-
лись мовно-нормальною т аниною.

З очищеної на льод т анини наднир ових
залоз от вали зрізи, я і ін б вали протя ом
3 од при температ рі 37 °С в 1 мл б фера, що
містив 10 мМ Na2HPO4, 1 мM NaН2PO4, 130 мM
NaCl, 1,27мM MgSO4, 2мM CaCl2, 20мM HEPES
(рН 7,4), 2 м /мл бичачо о сироват ово о
альб мін та спиртовий розчин с міші N-аци-
летаноламінів ( інцева онцентрація – 10-5М),
я а отримана з рослинної сировини і на 85 %
походить з похідних ненасичених жирних
ислот 18:1 ω 9, 18:2 ω 6, 18:3 ω 3, 20:1 ω 9,

22:1 ω 9.У онтрольні проби вносили відповідн
іль ість спирт . Після ін бації проби швид о
охолодж вали, омо еніз вали і виділяли ДНК
за методом [3]. Концентрацію ДНК визначали
за допомо ою спе трофотометра Jenway
(модель 6405) при довжині хвилі 254 нм. Після
еле трофорез ДНК в а арозі елі фото ра-
ф вали цифровою амерою в льтрафіоле-
товом трансілюмінаторі й аналіз вали за
допомо ою про рами “Photo Capt Mw”, порів-
нюючи інтенсивність фра ментації ДНК за
с марнимоб’ємом її фра ментів на с ано рамі.
За100 % в ожном е сперименті бралис мар-
ний об’єм фра ментів ДНК онтролю. Статис-
тичн оброб даних проводили за непара-
метричним ритеріємВіл о сона–Манна–Уїтні.

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Визна-
чення ст пеня фра ментації ДНК я одно о з
останніх етапів апоптоз є найбільш аде ват-
ною та повною оцін ою апоптичних змін
літинах. In vitro с міш NAE, щомістила похідні
етаноламін здебільшо о з ненасиченими за-
лиш ами жирних ислот, не змінює фра мен-
тацію ДНК в мовно-нормальній т анині
випад ах альдостером та андростером. Разом
із тим, в мовно-нормальній т анині випад
феохромоцитом с марний об’єм фра ментів
ДНК збільш ється майже 2 рази (табл. 1).
Напевне, реа ція т анини наднир ових залоз
значноюмірою визначається її особливостями
та біохімічними змінами, що відб ваються в
т анині внаслідо патоло ічно о перетворення.
Слід відзначити, що ст пені фра ментації ДНК
п хлинних і мовно-нормальних ділян ах

межах однієї залози т анин ори наднир ових
залоз, одержаних від хворих з альдостеромою,
феохромоцитомою, андростеромою, значною
мірою відрізняються між собою (табл. 1). Від-
мінність інтенсивності апоптичних явищ лі-

Таблиця 1 – Порівняльна хара теристи а інтенсивності апоптичних процесів п хлинних
і мовно нормальних ділян ах в межах однієї залози під впливом с міші NAE (%)

С міш NAE 10–5 МДжерело т анини Злоя існість
п хлина мовно нормальна

Альдостерома доброя існа 143,6±8,6 ** 109,8±7,7
Андростерома доброя існа 102,4±13,7 106,4±9,1
Феохромоцитома доброя існа 111,1±2,6 ** 198,0±42,2 **

Приміт а. За 100 % прийнята фра ментація ДНК в онтрольних мовах, ** – віро ідна різниця з онтролем,
р<0,01, n = 3-4.

Рис. 1. Вплив с міші NAE на фра ментацію ДНК в
мовно нормальній т анині та п хлині хворої на альдо-
стером :

М – ДНК мар ер (50-10000 пар основ); 1 – онтроль;
2 – с міш NAE (10-5 М).

 
   М           1          2            1        2      

 
умовно пухлинна 
нормальна     тканина  
тканина                       
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тині може пояснюватися переб довою ене-
тично детермінованих процесів патоло ічно
змінених літинах порівняно з нормальною
т аниною [5].

Найбільш ч тливими до дії NAE п хлинами
виявилися альдостероми (рис. 1). Фра -
ментація ДНК них зростає більш ніж на 30 %
порівняно з мовно-нормальною т аниною
(табл. 1).

Ці аві рез льтати отримано при вивченні
апоптоз в орі наднир ових залоз in vivo.
Посилення апоптоз в іпофізе томованихщ -
рів відмічено не раніше 12-24 од після операції
[6]. In vitro за мов ін бації цілих наднир ових
залоз або їх часто апоптоз починався значно
швидше, ніж після іпофізе томії, і б в наба ато
інтенсивнішим. Додавання в ін баційне сере-
довище 100 нМ орти отропін зниж вало
фра ментацію ДНК [6]. Ан іотензин II в та их
мовах а тив вав процес апоптоз . Автори
роблять а цент на анта онізмі АКТГ і ан іо-

тензин II відносно ре ляції швид ості апо-
птоз в наднир ових залозах [7].

Наші дослідження по азали, що апоптичні
зміни в літинах наднир ових залоз, оцінювані
за ст пенемфра ментації ДНК, значноюмірою
визначаються походженням цих літин. N-аци-
льовані похідні етаноламін здатні вибір ово
ражати п хлинн т анин альдостером, поміт-
но не впливаючи і не завдаючи ш оди нор-
мальній, що можна врахов вати при призна-
ченні хіміотерапевтичних препаратів для лі -
вання цих п хлин наднир ових залоз.

ВИСНОВКИ. С міш N-ацилетаноламінів
спричиняє in vitroпосиленняфра ментації ДНК
п хлинній т анині порівняно з мовно-нор-

мальною випад альдостером. У випад
андростеромфра ментація ДНК залишається
без змін, випад феохромоцитом більш ч т-
ливою до дії NAE є нормальна т анина над-
нир ових залоз порівняно з п хлинною.
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N-АЦИЛИРОВАННЫЕ ПРОИЗВОДНЫЕ ЭТАНОЛАМИНА ИНИЦИИРУЮТ
АПОПТОЗ В ТКАНЯХ НАДПОЧЕЧНЫХ ЖЕЛЕЗ ЧЕЛОВЕКА

О.И. Ковз н, Н.М. Костючен о
ИНСТИТУТ ЭНДОКРИНОЛОГИИ И ОБМЕНА ВЕЩЕСТВ ИМ. В.П. КОМИСАРЕНКА АМН УКРАИНЫ, КИЕВ

Резюме
Ответ на смесь N-ацилированных производных этаноламина надпочечных желез челове а зависит

от типа оп холей. Фра ментация ДНК а за лючительный процесс апоптоза значительно силивается в
оп холевой т ани сравнительно с словно-нормальной в сл чае альдостером.

КЛЮЧЕВЫЕСЛОВА:фра ментация ДНК, пролиферация, добро ачественные новообразования,
апоптоз, специфичес ие ли анды, вн три леточные адаптеры бел ов, апи альные аспазы.

N-ACYL ATED DERIVATIVES OF ETHANOLAMINE ACTIVATE APOPTOSIS
IN HUMAN ADRENАL GLAND TISSUES

O.I. Kovzun, N.M. Kostyuchenko
INSTITUTE OF ENDOCRINOLOGY AND METABOLISM BY V.P. KOMISARENKO OF AMS OF UKRAINE, KYIV

Summary
The response of human adrenal tumors upon the influence of N-acylated derivatives of ethanolamines

mixture depends on type of tumors. DNA fragmentation, as a last period of apoptosis, is significantly increased
in tumor aldosteroma tissue in comparison with conditionally-normal tissue.

KEY WORDS: DNA fragmentation, proliferation, benign tumors, apoptosis, specific ligands,
intracelluar adaptors of proteins, apical caspases.
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ОНТОГЕНЕЗ VERONICA OFFICINALIS L. EX SITU

З.В. Комір, О.О. Альохін
БОТАНІЧНИЙСАД ХАРКІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ІМ. В.Н. КАРАЗІНА

У даній статті ви ладено рез льтати вивчення онто енез Veronica officinalis L. ex situ. Визначено
морфоло ічні особливості с цвіття, плода, насіння; біоло ічні особливості проростання насіння; я існі
озна и 4 ві ових станів вір інільно о період ; типи наростання річних па онів, ореневої системи,
поновлення рослини.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: Veronica officinalis, ex situ, онто енез.

ВСТУП. У даний час вивченню онто енез
орисних осподарстві видів рослин, до я их
відносять лі арсь і, приділяють дедалі більш
ва . На основі вивчення онто енез рослин
виріш ють різноманітні теоретичні й пра тичні
питання, що дозволяють визначити їх потен-
ційн та реальн прод тивність, розробити
прийоми а ротехні и.

Об'є том дослідження б ла Veronіca
offіcіnalіs L. (вероні а лі арсь а) – ба аторічна
трав'яниста рослина родини Scrophularіaceae
Juss. Росте вС андинавії, Сер. Схід. і Атл. Євр.,
Бал .-Малоаз., Ірані в лісах, на зліссях, л ах,
орах до с бальпійсь о о пояс [13]. ВУ раїні

з стрічається майже с різь [4], Хар івсь ій
області – розсіяно, переважно в лісостеповій
частині [3]. У вітчизняній народній медицині
надземн частин ви ористов ють при лі -
ванні т бер льоз ле ень, вираз ової хвороби
шл н а, мі рені, рахіт , ліма с ; я рово-
спинний, жовчо інний, проти ашльовий і ра-
ноза оювальний засіб. Я д бильна, ефірно- і
жирноолійна; медоносна; харчова (листя
застосов ють я салат до м'яса, риби, віт и –
лі еро- орілчаній промисловості). За отівля

її можлива Волинсь ій, Житомирсь ій,
Рівненсь ій, Київсь ій, Черні івсь ій, Львівсь ій,
Тернопільсь ій, Хар івсь ій, С мсь ій, Чер а-
сь ій, Івано-Фран івсь ій і За арпатсь ій
областях) [14].

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Метод дослі-
джень – порівняльний морфоло ічний аналіз.
Модельні рослини вирощ вали в розплідни

шляхомпосів насіння в р нт на зим . Спосте-
реження проводили за за альноприйнятою
методи ою [5]. Терміноло ія, я а стос ється
періодів онто енез і ві ових станів особин
наводиться за О.В. Смирновою та ін. [10],
морфоло ічна терміноло ія – відповідно до
атласів з описової морфоло ії вищих рослин
[1, 2, 11, 12]. Біоло ічні особливості проро-
стання насіння вивчали з ідно зМіжнародними
правилами визначення я ості насіння [6].
Рис н и ви онано на основі ербарних зраз ів
модельних рослин.

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Період
первинно о спо ою (латентний) (рис. 1).
Я існоюозна оюцьо о період є ембріональна
особина (насіння, плід), що відо ремилася від
материнсь ої рослини й існ є самостійно.

Коробоч а, я а роз ривається, дво нізда,
ба атонасінна, прямостійна, лопатева на вер-
хівці, оп шена залозистими волос ами.
Насінина дрібна (0,11-0,12 см довжини, 0,10-
0,11 смширини), пряма, сплощена, обернено-
яйцеподібна, ола, шорст вата, жовта. На-
сіння з ендоспермом. Зародо малень ий,
в зь ий, базальний, прямий, лінійний. Насін-
нєвий р бчи малень ий, базальний, еліп-
соїдальний. Сім'я не має період спо ою. У
лабораторних мовах при температ рі 20-22 °С
на світлі насіння починає проростати на 6-8
дні. Тривалість проростання с ладає 30-40
днів. Схожість в о ремі ро и с ладає 91-96 %,
енер ія проростання – 24-37 % (на 3-5 доби
від почат проростання).Проростання насіння
надземне.

© З.В. Комір – .біол.н., О.О. Альохін, 2006.
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Пре енеративний (вір інільний) період
(рис. 2). До парост ів належать особини, що
мають сім'ячаст и та три пари лист ів. Гіпо-
отиль (0,50-0,70 см довжини, 0,10 см діа-
метрі) олий. Пластин а сім'ячасто (0,30-
0,35 см довжини, 0,20-0,25 см ширини) яйце-
подібна, іноді із за остреною верхів ою; ола;
жил ванняперисто-сітчасте; черешо (0,10 см
довжини) олий. Епі отиль (0,50-0,70 см дов-
жини, 0,10 см діаметрі) жорст оволосистий:
волос и сидячі, прості, шилоподібні (серпо-
подібно ви н ті). Лист и розвиваються нав-
хрест-с противно. Пластин а лист ів першої

пари (0,50-0,60 см довжини, 0,40-0,50 см ши-
рини) цілісна, широ ояйцеподібна, із прит п-
леною верхів ою; жорст оволосиста: волос и
та і ж, я і в сім'ячасто ; жил вання перисто-
сітчасте, оловна жил а минаюча; черешо
(0,20-0,30 см довжини) оп шений. Розміри
лист ів др ої і третьої пар збільш ються,
пластин а стає яйцеподібною з линоподібною
основою та р пнопилчастим раєм. У паз хах
сім'ячасто і лист ів за ладаються бр нь и.
Головний орінь стрижневий, роз ал ж ється
на орені др о о і третьо о поряд ів; тон ий,
дов ий, лад ий. Напри інці розвит парост ів
на сім'ячаст овом в злі (першом стебловом
в злі) творюється придат овий орінь.
Тривалість життя парост ів – 55-60 днів (третя
де ада вітня-др а де ада червня).

Ювенільні особини (рис. 3). В ювенільних
особинвідб вається втрата зв'яз з насінням –
сім'ячаст и відмирають. Розвиваються чет-
верта і п'ята пари лист ів, розміри др ої і
третьої пар збільш ються. Починається роз а-
л ження оловної осі (па онапершо опоряд ):
в паз хах першої і др ої пар лист ів почи-
нається ріст паз шних бр ньо та творюються
бічні па они (па они др о о поряд ). Продов-
ж ється ріст оловно о і першо о придат ово о
оренів, починається ріст придат ових оренів
на др ом стебловом в злі. Тривалість да-
но о ві ово о стан – 26-30 днів (др а-третя
де ади червня-др а де ада липня).

Іммат рні особини (рис. 4). В іммат рних
особин розвиваються шоста і сьома пари
лист ів. Бічні па они збільш ються розмірах.
Головна вісь та па они др о о поряд змі-
нюють напрямо рост і стають пла іотроп-
ними. Починається ріст паз шних бр ньо сі-
м'ячаст ово о в зла. Ріст оловно о ореняРис. 2. Вір ільний період (парост и).

Рис. 1 . Насінина: а – за альний ви ляд, б – по-
здовжній розріз, в – поперечний розріз.

а б в

Рис. 3. Ювенільна особина. Рис. 4. Іммат рна особина.
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сповільнюється, а придат ових триває. Трива-
лість дано о ві ово о стан – 25-27 днів (третя
де ада липня-др а де ада серпня).

Вір інільні особини (рис. 5).Продовж ються
ріст і роз ал ження па онів, творюються па-
они третьо о поряд . З'являються придат ові
орені на в злах па онів др о о поряд . В
а ропетальном напрям починається від-
мирання лист ів па она першо о поряд , а
та ож відмирання па онів др о о поряд . До
інця ве етаційно о період першо о ро
життя творюються 13-14 пари лист ів (перша
половина я их же відмерла; оловний орінь
відмирає). Рослини входять зим із зеленим
листям осінньої енерації, розташованим
верхній частині па онів. Навесні др о о ро
ве етації роз риваються термінальна і паз шна
бр нь и па онів, даючи почато па онам про-
довження оловної табічної осі; відмирають
лист и, я і перезим вали. Даний ві овий стан
починається з третьої де ади серпня першо о
ро життя та за інч ється в першій де аді
червня др о о ро ве етації.

Генеративний період (рис. 6, 7). У др ій
де аді червня з паз шних бр ньо ве етатив-
но о па она розвиваються в орочені енера-
тивні па они (1-3) довжиною 8,0-12,0 см. На
них розвиваються ред оване листя, паз шні
віт и на орот их віт оніж ах і термінальна
віт а. С цвіття бра теозне; обмежене, за ри-
те; зацвітання віто відб вається в а ро-
петальном напрям ; двостатеве; моноте-
лічне;просте, итицеподібне.Китиця середньої
довжини, ба ато віт ова, чер ова, ста, бічна,
пряма, циліндрична, однорічна. Дозрівання
насіння починається з першої де ади серпня.
Після дозрівання насіння енеративні па они
відмирають.

Сенільний період. Протя ом 15-ти ро ів
льтив вання сенільний період не виявлено.

ВИСНОВКИ. Вивчення онто енез Veronіca
offіcіnalіs в мовах ботанічно о сад Хар ів-

сь о о національно о ніверситет ім. В.Н. Ка-
разіна по азало,щорослинапроходить повний
ци л розвит та хара териз ється швид ими
йо о темпами ( енеративний період настає на
др ом році життя). Насіння не має період
спо ою. З ідно з літерат рними даними [8],
насіння Veronіca offіcіnalіs має не либо ий
фізіоло ічний спо ій: починає проростати після
2-3 місяців с хо о збері ання. Отримані нами
дані підтвердж ють д м дея их авторів [7,
9] про те, щов нових мовах зростання рослин
біоло ічні особливості їх насіннямож ть зміню-
ватися. У вір інільний період виділено всі чоти-
ри ві ові стани. Основними я існими озна ами
ві ових станів є: для парост ів – змішане
живлення (наявність сім'ячасто ); дляювеніль-
них особин – відс тність сім'ячасто , роз ал -
ження оловної осі; для іммат рних особин –
зміна напрям рост па она з ортотропно о
на пла іотропний; для вір інільних особин –
відмирання оловно о ореня. Основною
стр т рно-морфоло ічноюодиницею Veronіca
o f fіcіn a lіs є повз чий, роз ал жений
дици лічний па ін з припіднятою верхів ою.
Головна вісь і бічні па они спочат ортотропні,
а з одом пла іотропні. Наростання па онів
моноподіальне, поновлення рослини симпо-
діальне. Генеративний па ін моноци лічний.
Коренева система зазнає змін: від стрижнево-
ореневої через змішан до придат ової.

Рис. 5. Па ін др о о ро ве етації.

Рис. 6. Генеративний па ін.

а б в

Рис. 7. Коробоч а: а – за альний ви ляд, б – по-
здовжній розріз, в – поперечний розріз.
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ОНТОГЕНЕЗ VERONICA OFFICINALIS L. EX SITU

З.В. Комир, О.О. Алехин
БОТАНИЧЕСКИЙ САД ХАРЬКОВСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. В.Н. КАРАЗИНА

Резюме
В данной статье представлены рез льтаты из чения онто енеза Veronica officinalis L. ex situ.

Определены морфоло ичес ие особенности соцветия, плода, семени; биоло ичес ие особенности
прорастания семян; ачественные призна и 4 возрастных состояний вир инильно о периода; типы
нарастания одичных побе ов, орневой системы, обновления растения.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Veronica officinalis, ex situ, онто енез.

ONTOGENESIS OF VERONICA OFFICINALIS L. EX SITU

Z.V. Komir, O.O. Alyokhin
BOTANICAL GARDEN OF KHARKIV NATIONAL UNIVERSITY BY V.N. KARAZIN

Summary
The article represents the results of study of Veronica officinalis L. ex situ ontogenesis. Morphological properties of

Veronica floscule, fruit seeds and biological peculiarities of their germination in laboratory environment are defined.
Main qualitative characteristics of 4 age-specific states of virginal period in the development of the species are
determined.

KEY WORD: Veronica officinalis, ex situ, ontogenesis.
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УДК 615.322: 615.276

ВПЛИВ ЕКСТРАКТУ “ЛОКОРИН” НА ДЕЯКІ БІОХІМІЧНІ ПОКАЗНИКИ
В УМОВАХ ГОСТРОГО ІЗАДРИНОВОГО МІОКАРДИТУ В ЩУРІВ

Л.М. Вороніна, Л.В. Гал зінсь а, Г.Б. Кравчен о, О.І. Набо а, В.В. Король
НАЦІОНАЛЬНИЙФАРМАЦЕВТИЧНИЙУНІВЕРСИТЕТ, ХАРКІВ

Вивчено зміни по азни ів пере исно о о иснення ліпідів омо енаті серця та дея і ензимоло ічні
по азни и сироват и рові на моделі ізадриново о міо ардит . Встановлено, що е стра т “Ло орин”
дозі 50 м / достовірно зниж є онцентрацію ТБК-а тивних прод тів, дієнових он’ю ат і а тивність
ардіоспецифічних ферментів. При цьом йо о ефе т більш виражений, порівняно з ортофеном, що
свідчить про висо ардіопроте торн а тивність е стра т

КЛЮЧОВІ СЛОВА: лі арсь і рослини, пере исне о иснення ліпідів, ізадриновий міо ардит,
е стра т “Ло орин”.

© Л.М. Вороніна, Л.В. Гал зінсь а, Г.Б. Кравчен о,
О.І. Набо а, В.В. Король, 2006.

ВСТУП. Для лі вання міо ардитів ви ори-
стов ють різні р пи препаратів, я і мають
протизапальні властивості (особливо несте-
роїдні протизапальні засоби) [4, 7]. Застос -
вання фітотерапевтичних препаратів при за-
паленні серцево ом’яза є альтернативоюряд
традиційних засобів, на я і доволі часто роз-
виваються не ативні реа ції [5, 6]. Фітопре-
парати при відс тності побічних ефе тів дають
можливість маневр вати та широ о впливати
на всі сторони патоло ічно о процес [1, 5]. У
ході попередніх досліджень, я і ви он вали на
афедрі біохімії НФаУ, б ло встановлено
перспе тивність ви ористання рослинно о
омпле с “Ло орин” для лі вання запальних
процесів [3]. Техноло ію йо о одержання з
надземної частини лядвенцю ро ато о б ло
розроблено на афедрі фарма о нозії. Вихо-
дячи з то о, що основними діючими речо-
винами ло орин є поліфенольні спол и,
е стра т, можливо, має ардіопроте торн
а тивність та позитивно впливає на перебі
запалення серцево о м’яза.

Метою роботи б ло вивчення вплив полі-
фенольно о омпле с “Ло орин” на остре
то сичне раження м’яза серця, зміни по аз-
ни ів пере исно о о иснення ліпідів омо-
енаті серця та дея і ензимоло ічні по азни и
сироват и рові в мовах даної патоло ії.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Дослідження
проводили відповідно до національних За аль-

них етичних принципів е спериментів на тва-
ринах (У раїна, 2001), я і з одж ються з
положеннями Європейсь ої онвенції про
захист хребетних тварин, я і ви ористов ються
дляе спериментальних та іншихна овихцілей
(Страсб р , 1985). Дослідження ви он вали на
білих нелінійних щ рах-сам ах масою 120-
140 . Для відтворення остро о то сично о
раження серцево о м’яза ви ористов вали
ф разолідон дозі 200 м / вн трішньооче-
ревинно та ізадрин в дозі 40 м / вн трішньо-
м’язово через 1 од після введення ф разо-
лідон . Тварин б ло поділено на 4 р пи по 7
щ рів ожній: 1-ша р па – інта т; 2- а –
онтроль; 3-тя – лі овані ортофеном дозі

8 м / ; 4-та – лі овані е стра том “Ло орин”
дозі 50 м / . Дослідж ван речовин та

препарат порівняння вводилищ рамперораль-
но один раз на доб протя ом 4 днів. Потім
тварин під ефірним нар озом де апіт вали і
ви ористов вали омо енат серця та сироват
рові для подальших біохімічних досліджень.
Наявність міо ардит в щ рів онстат вали за
по азни ами ЕКГ, та ож розрахов вали масо-
вий оефіцієнт серця (МКС) та відсото вижи-
ваності тварин. Ст пінь ш одження ардіоміо-
цитів визначали за зміною по азни ів пере ис-
но оо исненняліпідів –ТБК-а тивнихпрод тів
та дієнових он’ю ат (ДК). Про втя нення міо-
арда в патоло ічний процес свідчить та ож
зміна ардіоспецифічнихферментів сироватці
рові: ла татде ідро енази (ЛДГ) реатинфос-
фо інази (КФК) (МВ-фра ції) та аспара інової
трансамінази. За диференційнодіа ностичною
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значимістю при міо ардитах визначення цих
ферментів не пост пається рез льтатам ЕКГ.

Рез льтати е спериментів б ло оброблено
за допомо ою системи Excel MS Office з ви о-
ристанням методів непараметричної статис-
ти и [2].

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Аналіз
даних, я і представлені в таблиці 1, по азав,
що по завершенні моделювання обраної ар-
діопатоло ії виживаністьщ рів р пи онтроль-
ної патоло ії становила 71 %, введення дослід-
ним тваринам ортофен с проводж валося
підвищенням виживаності до 85 %, тоді я при
лі ванні ло орином по азни виживаності
с ладав 100 %.

У щ рів р пи онтрольної патоло ії по аз-
ни МКС більш ніж 1,45 раза перевищ вав
анало ічний по азни тварин з р пи інта тно о
онтролю, щоопосеред овано свідчило я про
омпенсаторн іпертрофію непош оджених
м’язових воло он, та і про наявність осеред ів
запально о набря . Проявом ардіопро-
те торної дії ортофен та ло орин б ло змен-
шення МКС 1,2 та 1,25 раза відповідно.

Поряд з цим, я видно з таблиці 2, в он-
тролі спостері алось віро ідне до значення
інта тних тварин підвищення 1,7 та 1,75 раза
вміст лючових прод тів ліпоперо сидації (ДК
і ТБК-а тивні прод ти) в омо енаті серця. На
момент завершення е сперимент ензимо-

ло ічні дослідження сироват и рові нелі о-
ваних щ рів по азали достовірн іперфер-
ментемію АсАТ (збільшення по азни а в 1,75
раза), КФК (збільшення по азни а 2,1 раза)
та ЛДГ (збільшення по азни а 2,1 раза), я і
є найбільш специфічними мар ерами
пор шення о иснювально о метаболізм
міо арді та розвит дистрофічно-не ротичних
процесів. В мовах даної патоло ії засто-
с вання ло орин ви ли ало зниження рівня
ТБК-а тивних прод тів омо енаті серця до
рівня інта тно о онтролю та зменшення в 1,2
раза онцентрації ДК. Під впливом е стра т
відб валися певні зміни в енер опостачанні
міо арда. До азом вищез адано о є
достовірнедо онтрольної патоло ії зменшення
а тивності ЛДГ (в 1,5 раза), АсАТ (в 1,6 раза)
та невіро ідне зниження а тивності КФК (в 1,1
раза).

Проаналіз вавши біохімічні по азни и,
можна зробити висново , що е стра т “Ло-
орин” не пост пається за ефе том ортофен ,
а за дея ими по азни ами навіть перевищ є
йо о.

ВИСНОВОК. Та имчином, встановлено,що
е стра т “Ло орин” має виражен мембрано-
стабіліз вальн дію на ардіоміоцити при ос-
тром міо ардиті та справляє альмівний вплив
на перебі реа цій пере исно о о иснення
ліпідів.

Таблиця 1 – Вплив е стра т “Ло орина” на інте ральні по азни и стан білих щ рів
при остром то сичном міо ардиті (n=7)

Приміт и: 1. * – розбіжність достовірна порівняно з інта том (р≤0,05);
2. ** – розбіжність достовірна порівняно з онтролем (р≤0,05).

Дослідні р пи тваринПо азни
Інта т Контроль Ортофен, 8 м / Ло орин, 50 м /

Виживаність, % 100 71 85 100
МКС, /100 маси тіла 0,313±0,008 0,452±0,006* 0,38±0,01*,** 0,367±0,006*,**

Таблиця 2 – Вплив е стра т ”Ло орина” на по азни и стан
пере исно о о иснення ліпідів та ензимоло ічні по азни и

білих щ рів при ізадриновом міо ардиті

Приміт и: 1. * – розбіжність достовірна порівняно з інта том (р≤0,05);
2. ** – розбіжність достовірна порівняно з онтролем (р≤0,05).

Дослідні р пи тварин
По азни Інта т

(n=7)
Контроль

(n=5)
Ортофен, 8 м /

(n=6)
Ло орин, 50 м /

(n=7)
У КРОВІ

ЛДГ, м ат/л 2,79±0,08 6,10±0,27* 4,84±0,27*/** 4,07±0,09*/**
КФК, м ат/л 0,22±0,02 0,47±0,04* 0,41±0,03* 0,43±0,015*
АсАТ, ммоль/ .л 1,55±0,12 2,73±0,15* 2,44±0,06*/** 1,67±0,11**

У ГОМОГЕНАТІ СЕРЦЯ
ДК, м моль/ 4,45±0,28 7,72±0,41∗ 6,68±0,65*/** 5,36±0,18*/**
ТБК-а тивні прод ти, нмоль/ 2,79±0,25 4,99±0,76∗ 4,18±0,40∗ 3,17±0,22**
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ВЛИЯНИЕ ЭКСТРАКТА “ЛОКОРИН” НА НЕКОТОРЫЕ
БИОХИМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ В УСЛОВИЯХ ОСТРОГО
ИЗАДРИНОВОГО МИОКАРДИТА У КРЫС

Л.Н. Воронина, Л.В. Гал зинс ая,
А.Б. Кравчен о, О.И. Набо а, В.В. Король

НАЦИОНАЛЬНЫЙФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ, ХАРЬКОВ

Резюме
Из чены изменения по азателей пере исно о о исления липидов в омо енате сердца и не оторые

энзимоло ичес ие по азатели сыворот и рови на модели изадриново о мио ардита. Установлено, что
е стра т “Ло орин” в дозе 50 м / достоверно снижает онцентрациюТБК-а тивных прод тов, диеновых
онъю ат и а тивность ардиоспецифичес их ферментов. При этом е о эффе т более выражен в
сравнении с ортофеном, что свидетельств ет о высо ой ардиопроте торной а тивности “Ло орина”.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: ле арственные растения, пере исное о исление липидов, изадриновый
мио ардит, е стра т “Ло орина”.

INFLUENCE OF THE EXTRACT “LOCORIN” ON SOME BIOCHEMICAL INDICES
UNDER THE ACUTE ISADRINE MYOCARDITIS IN RATS

L.М. Voronina, L.V. Haluzinska, H.B. Kravchenko, О.І. Naboka, V.V. Korol
NATIONAL PHARMACEUTICAL UNIVERSITY, KHARKIV

Summary
Changes of the indices of the lipid peroxidation in the rat heart homogenate and some enzymatic indices

in blood serum under the model of isadrine myocarditis were studied. It was determined that “Locorin” in the
dose 50 mg/kg decreases reliably the concentration of thiobarbituric acid reactive substances, dien conjugates
and activity of the cardiospecific enzymes. Revealed effect of the “Locorin” was more expressed in comparison
with ortophen. This is the evidence of the high cardioprotective activity of the “Locorin”.

KEY WORDS: medicinal plants, lipid peroxidation, isadrine myocardiris, extract “Locorin”.

Адреса для лист вання: Л.М. Вороніна, Національний фармацевтичний ніверситет, в л. П ш інсь а, 53, Хар ів, 61002,
У раїна.

Отримано 25.03.2005 р.



3232323232

Ìåäè÷íà õiìiÿ – ò. 8, ¹ 1, 2006

О
Р
И
Г
ІН

А
Л
Ь
Н
І 
Д
О
С
Л
ІД
Ж
Е
Н
Н
Я

УДК 633.88.616.65

ФІТОТЕРАПІЯ ДОБРОЯКІСНОЇ ГІПЕРПЛАЗІЇ ПЕРЕДМІХУРОВОЇ
ЗАЛОЗИ ФІТОЗБОРОМ "ПРОСТАТОСАН"

Є.А. Литвинець, Д.В. Семенів, Б.М. З з , Л.Я. Литвинець
ІВАНО-ФРАНКІВСЬКИЙДЕРЖАВНИЙМЕДИЧНИЙУНІВЕРСИТЕТ

Проведено аналіз рез льтатів лі вання 34 хворих на доброя існ іперплазію передміх рової залози
відваром розроблено о нами фітозбор "Простатосан". Отримано позитивні рез льтати терапії, я і
дозволяють ре оменд вати фітозбір для ви ористання в роло ічній пра тиці з рах ванням по азань та
протипо азань.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: доброя існа іперплазія передміх рової залози, фітозбір "Простатосан".

ВСТУП. Доброя існа іперплазія передміх -
рової залози (ДГПЗ) належить до найбільшчас-
тих захворювань сечостатевої системи літніх
чолові ів, проявляється же в 40-50 ро ів і є
важливою меди о-соціальною проблемою в
У раїні. Дослідження, проведені протя ом ос-
танньо о десятиліття, по азали, щоДГПЗ – по-
ліетіоло ічне захворювання [1, 3, 4, 7, 10]. На
сьо одні доведено, щоні тестостерон, ні ди ід-
ротестостерон ізольовано не чинять істотно о
вплив на розвито іперплазії [6]. В останні
ро и почали змінюватися явлення про хара -
тер лі вання ДГПЗ. У тих випад ах, оли
захворювання б рхливо про рес є або на мо-
мент виявлення мають місце с ладнення,
необхідно ви ористов вати ради альні хір р-
ічні методи лі вання. На ранніх стадіях,
навпа и, ре оменд ється триваламеди амен-
тозна терапія [2, 7]. За даними зар біжних
роло ів, 80-85 % хворих на ДГПЗ лі ються
меди аментозно і тіль и 15-20 % – оперативно
[4, 8, 11]. Серед методів меди аментозної
терапії препаратами з доведеною ефе тив-
ністю є анта оністи альфа-адренер ічних ре-
цепторів та ін ібітори 5-альфа-ред тази. Ра-
зом із тим, ре омендаціях Міжнародно о
на ово о омітет 4-ї Міжнародної наради з
доброя існої іперплазії передміх рової залози
(1997) в аз ється, що рез льтати орот очас-
них рандомізованих досліджень підтвердили
ефе тивність і безпечність дея ихфітотерапев-
тичних препаратів, а проведення дов отрива-
лих випроб вань даній ал зі вітається,

ос іль и нарада вважає ці авим цей напрямо
фарма оло ічних і лінічних досліджень [2, 7].

Не ативною стороноюбільшості фарма о-
ло ічних препаратів є їх нефрото сичність,
здатність алер із вати та сенсибіліз вати ор а-
нізм, проявляти побічні ефе ти на різні ор ани
та системи, пор ш вати метаболізм андро-
енів передміх ровій залозі, особливо при
тривалом ви ористанні. Бер чи до ва и ви-
щенаведені мір вання, зроз міла ва а до
фітотерапії при лі ванні хворих на ДГПЗ. ЇЇ
перева ами при лі ванні даної патоло ії є:

– фітопрепарати хара териз ються вира-
женою терапевтичною а тивністю і значно
меншим спе тром побічних ефе тів;

– широ ий діапазон терапевтичної дії і
незначна то сичність дозволяють дов отри-
вало застосов ватифітопрепарати без ризи
вини нення серйозних с ладнень ( епато- і
нефрото сичних, зви ання і под.), врахов ючи
ві ові особливості й с провідн патоло ію;

– фарма одинамі а фітопрепаратів ба ат-
ша, що дає можливість впливати на де іль а
патоло ічних ланцю ів (антисептична, про-
тизапальна, знеболювальна, спазмолітична,
ді ретична тощо);

– значно більший асортимент фітопрепа-
ратів дозволяє індивід аліз вати терапію, про-
вести аде ватн замін ;

– дія фіто омпозицій більш нат ральна,
"м'я а", завдя и наявності біоло ічно а тивних
речовин (олій, вітамінів, антио сидантів і т. ін.)
спостері ається мод лювальний вплив цих
препаратів на ім нітет, обмін речовин ( іполі-
підемічна, антис леротична дії);

© Є.А. Литвинець, Д.В. Семенів, Б.М. З з , Л.Я. Лит-
винець, 2006.
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– лі ванняфітопрепаратами, на відмін від
терапії альфа-адренобло аторами й анти ор-
мональними засобами, можливе в амб ла-
торних мовах без стро о о лі арсь о о онт-
ролю;

– фарма ое ономічні хара теристи и (вар-
тість/ефе тивність) рс лі вання фітотера-
певтичними препаратами ви ідно відрізняють-
ся від інших схем з ви ористанням хіміоте-
рапевтичних препаратів, не оворячи про
омпле сні про рами, я і в лючають до- і після-
операційні заходи [5, 8, 9, 11].

МЕТОДИДОСЛІДЖЕННЯ. Нами розроб-
лено фітозбір "Простатосан" (Де лараційний
патент У раїни № 56056А) для лі вання та
профіла ти иДГПЗ, я ий с ладається з оренів
ехінацеї п рп рової та ропиви дводомної,
ш іро плодів ір о аштан звичайно о, бр -
ньо тополі чорної, віто на ідо лі арсь их та
іло з листям омели білої. С марно запро-
понована омпозиція проявляє протизапальн ,
протимі робн , протинабря ов , спазмолітич-
н , ім ностим лювальн дії, альм є метабо-
лізм тестостерон в т анині передміх рової
залози,затрим єрозвито іперплазії,по ращ є
сечовип с ання, с ває диз ричні розлади.

Під нашимспостереженнямпротя ом трьох
місяців переб вало 34 хворих на ДГПЗ, я им
провели лінічне обстеження (анамнез, о ляд,
пальцеве ре тальне дослідження, за альний
аналіз рові й сечі, визначеннярівня реатинін ,
сечовини, білір бін , лю ози, підрах но балів
за Міжнародною системою с марної оцін и
симптомів – ІРSS і я ості життя, льтразв ове
дослідження ниро , сечово о міх ра до і після
сечовип с ання та передміх рової залози
трансабдомінальним і, при потребі, трансре -
тальним датчи ами, рофло метрія і ЕКГ. Усім
хворим перед почат ом дослідження про-
водили онтроль за рівнем специфічно о про-
статично о анти ен (РSA) сироватці рові.

Відвар "Простатосан " хворі приймалипо 50 мл
4 рази на день за 30 хв до їди протя ом трьох
місяців.

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Середній
ві хворих с ладав 64,6 ро . В обстежених
пацієнтів не б ло по азань до проведення
хір р ічно о лі вання та відс тні озна и ра-
ження верхніх сечових шляхів. Рез льтати
лі вання оцінювали за змінами симптомів
обстр ції і подразнення шляхом підрах н
балів за системою ІРSS та я ості життя,
об'ємом залиш ової сечі та об'ємом передмі-
х рової залози. При підрах н іль ість балів
за системою ІРSS до лі вання становила
16,6±0,6, а після лі вання – 6,2±0,25 (табл. 1),
після 1- о місяця лі вання – 10,4±1,2, після
2- о – 8,4±0,34 і після 3- о – 6,2±0,25. Оцін а
я ості життя до лі вання с ладала 4,6±1,0,
після лі вання – 1,1±0,05. До лі вання се-
редня частота сечовип с ань на день стано-
вила 8,5, напри інці лі вання середнє зна-
чення зменшилось до 4,4. Середня частота
позивів нічний час знизилась від 4,2 до 1,2.
Кіль ість залиш ової сечі до лі вання с ладала
(98,0±2,4) мл, після лі вання зменшилась до
(48,5±1,2) мл. Об'єм передміх рової залози до
лі вання становив (52,4±2,5) см3, після лі -
вання зменшився до (45,2±1,9) см3. Фітопре-
парат добре переносився хворими. Побічних
ефе тів жодном випад не відзначено.

Та им чином, аналіз рез льтатів лі вання
по аз є, що застос вання фітозбор в біль-
шості випад ів дозволяє добитися позитивних
рез льтатів ліні о-об'є тивних параметрів,
дося ти стій о о лінічно о ефе т .

ВИСНОВОК. Фітозбір "Простатосан" може
б ти ре омендований для профіла ти и та
лі вання доброя існої іперплазії передміх -
рової залози з рах ванням по азань та про-
типо азань.

Таблиця 1 – Зміни інде с IPSS, я ості життя, об'єм передміх рової залози
та іль ості залиш ової сечі в процесі лі вання

По азни и До лі вання Через 1 місяць Через 2 місяці Через 3 місяці
IPSS, бали 16,6±1,6 10,4±0,6 8,4±0,34 6,2±0,25
Я ість життя, бали 4,6±1,0 3,2±0,8 2,1±0,1 1,1±0,05
Об’єм передміх рової  
залози, V, см3

52,4±2,5 49,6±2,2 47,5±1,98 45,2±1,9

Кіль ість залиш ової  
сечі, мл

98,0±2,4 85,6±2,1 72,4±1,95 48,5±1,2
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ФИТОТЕРАПИЯ ДОБРОКАЧЕСТВЕННОЙ ГИПЕРПЛАЗИИ
ПРЕДСТАТЕЛЬНОЙ ЖЕЛЕЗЫ ФИТОСБОРОМ "ПРОСТАТОСАН"

Е.А. Литвинец, Д.В. Семенив, Б.М. З з , Л.Я. Литвинец
ИВАНО-ФРАНКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙМЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Резюме
Проведен анализ рез льтатов лечения 34 больных добро ачественной иперплазией предстательной

железы отваром разработанно о нами фитосбора "Простатосан". Пол чены положительные рез льтаты
терапии, оторые разрешают ре омендовать фитосбор для использования в роло ичес ой пра ти е с
четом по азаний и противопо азаний.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: добро ачественная иперплазия предстательной железы, фитосбор
"Простатосан".

PHYTOTHERAPY OF BENIGN PROSTATIC HYPERPLASIA
BY MEDICINAL HERBAL COLLECTION "PROSTATOSAN"

Ye.A. Lytvynets, D.V. Semeniv, B.M. Zuzuk, L.Ya. Lytvynets
IVANO-FRANKIVSK STATE MEDICAL UNIVERSITY

Summary
The analysis of treatment of 34 patients with benign prostatic hyperplasia with the decoction of medicinal

herbal collection "Prostatosan". The positive results of therapy have been obtained. They allow to recommend
this phytocollection to be used in urology taking into account the indication and contra-indication.

KEY WORDS: benign prostatic hyperplasia, medicinal herbal collection "Prostatosan".

Адреса для лист вання: Є.А. Литвинець, а/с 179, Івано-Фран івсь , 76018, У раїна.
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УДК 57.016.6

ПОЛІФЕНОЛИ ВИНОГРАДУ КУЛЬТУРНОГО – ЕФЕКТИВНИЙ ЗАСІБ
ЗАХИСТУ ВІД НЕГАТИВНИХ НАСЛІДКІВ СТРЕСУ

А.Л. За ай о, Л.М. Вороніна, К.В. Стрельчен о
НАЦІОНАЛЬНИЙФАРМАЦЕВТИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ, ХАРКІВ

Вивчено вплив поліфенольних онцентратів, отриманих з Вино рад льт рно о, на антио сидантно-
проо сидантний стат с і дея і по азни и обмін ліпідів та ліпопротеїнів сироватці рові щ рів за мов
хімічно о і нейро енно о стресів. По азано, що я емоційно-больовий, та і хімічний стреси
с проводж валися а тивацією вільноради ально о о иснення, том числі о исненнямліпопротеїнів рові,
іперліпідемією, атеро енними змінами в ліпідном і ліпопротеїдном спе трах. Введення тваринам
етилово о спирт в дозі, що відповідає для людини 0,43 мол/ маси тіла, збільш є їх толерантність до
стрес , одна є несприятливим чинни ом, що може призвести до розвит метаболічно о синдром ,
жирової інфільтрації ор анів та інших патоло ій. Поліфенольні онцентрати “Еноант” і “Поліфен” дозі,
що відповідає для людини 0,3 мл/ маси тіла, хара териз ються вираженою стрес-проте торною
а тивністю при хімічном та емоційно-больовом стресах.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: антио сидантно-проо сидантний стат с, хімічний і нейро енний стреси,
метаболічний синдром, стрес-проте торна система.

ВСТУП. Несприятливі фа тори, зо рема
надходження то сичних речовин, інфе ційні
хвороби, незбалансоване харч вання, пси-
хоемоційне перенапр ження та інші, ви ли-
ають в ор анізмі розвито о сидативно о
стрес . Стрес-реа ція віді рає роль необхідної
лан и в адаптації ор анізм до основних
фа торів середовища. Одна при значній силі
й тривалості діючих фа торів стрес-реа ція,
свою чер , стає надмірно інтенсивною і три-
валою та істотно зниж є за альн резистен-
тність ор анізм [7]. Саме стрес за дея их мов
є причиною вини нення ряд захворювань,
серед я их найбільш розповсюдженими є па-
толо ії серцево-с динної системи. Важливо о
значення в лі ванні та профіла тиці не ативних
наслід ів а тивації вільноради альних процесів
надають антистресорній терапії, перспе тив-
ним напрям ом я ої є ви ористання різних
природних і синтетичних антио сидантів [5]. У
зв’яз з вищеви ладенимстає зроз мілим,що
д же важливою проблемою є вивчення вплив
різних с бстанцій, що мож ть хара териз -
ватись антио сидантними властивостями, на
розвито стрес-реа ції. На жаль, більшість
синтезованих речовин є сенобіоти ами, том

самі мож ть а тив вати процеси творення
вільних ради алів. Привертають ва насам-
перед с бстанції природно о, зо рема рос-
линно о, походження.

Ба атим джерелом природних біоло ічно
а тивних речовин, том числі антио сидантів,
є римсь ий вино рад і прод ти йо о пе-
рероб и. Том вивчення і цілеспрямоване
ви ористання лі вально-профіла тичної
а тивності прод тів перероб и римсь о о
вино рад мож ть б ти перспе тивними.

У ході наших е спериментів б ло вивчено
вплив поліфенольних онцентратів, отриманих
з Вино рад льт рно о, на антио сидантно-
проо сидантний стат с і дея і по азни и об-
мін ліпідів та ліпопротеїнів сироватці рові
щ рів за мов хімічно о і нейро енно о
стресів.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. У роботі ви о-
ристов валибезпороднихщ рів-само ,масою
180-220 , я их трим вали на віварії На-
ціонально о фармацевтично о ніверситет .
Тваринампротя ом 21добищодняперорально
вводили поліфенольні е стра ти “Еноант” і
“Поліфен”, що розроблені в Інстит ті Вино-
рад і вина “Ма арач” (м. Ялта) та містять 18-

20 поліфенолів літрі, заздале ідь піді-
© А.Л. За ай о, Л.М. Вороніна – д. н. , проф. ,
К.В. Стрельчен о, 2006.
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браних ефе тивних дозах. Контрольні щ ри
отрим вали відповідний об’єм фізіоло ічно о
розчин . Хімічний стрес ви ли али шляхом
одноразово о введення розчин хлорид
обальт вн трішньочеревно в дозі 3 м /100
маси тіла. Емоційно-больовий стрес – шляхом
іммобілізації на животі протя ом 3 од [8].
Тварин де апіт вали через 1,5 од після ін’є ції
хлорид обальт або через 3 од після ім-
мобілізації. Усі маніп ляції зщ рамипроводили
під хлоралозо- ретановим нар озом. Дослі-
дження ви он вали відповідно до національних
За альних етичних принципів е спериментів на
тваринах (У раїна, 2001), я і з одж ються з
положеннями Європейсь ої онвенції про
захист хребетних тварин, я і ви ористов ються
дляе спериментальних та іншихна овихцілей
(Страсб р , 1985).

Кров збирали для одержання сироват и.
Вміст за альних ліпопротеїнів і Апо-В-ліпо-
протеїнів (Апо-В-ЛП) сироватці рові ви-
значали т рбідиметричним методом [1, 3],
вміст за ально о холестерол (ЗХ) – за допо-
мо оюферментативних холестероло сидазних
наборів фірми “Boehringer Mannheim Gmb
diagnostica” (Німеччина). Визначення іль ості
с бстратів (спол з ізольованими подвійними
зв’яз ами – ІПЗ) та прод тів перео иснення
ліпідів (дієнових он’ю ат – ДК) [2] проводили
спе трофотометрично в ептан-ізопропаноль-
них е стра тах. Вміст ТБК-а тивних прод тів
визначали спе трофотометрично за допо-
мо ою реа ції з тіобарбіт ровою ислотою [7].
Визначення іль ості α-то оферол (α-Т) про-
водили в ольоровій реа ції з двовалентним
фер мом [6]; до рез льтатів визначення вно-
сили виправлення на прис тність холестерол .
Кіль ість ас орбінової ислоти (АК) визначали
титриметрично за реа цією з 2,6-дихлорфе-
ноліндофенолом с ладі реа тив Тільманса

[6]. А тивність лючово о антио сидантно о
фермент – парао сонази (PON) – за по ли-
нанням світла прод том реа ції – 2,4-диніт-
рофенолом.

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Я видно
з даних, наведених таблиці 1, при о сида-
тивном стресі, ви ли аном введенням с б-
летальних доз хлорид обальт , в сироватці
рові щ рів спостері ається артина, типова
для о сидативно о стрес : зниження вміст
антио сидантів і на опичення прод тів ПОЛ.
При цьом ПОЛ відзначено і в Апо-В-ЛП.
Останнє, з ідно з даними літерат ри, є одним
із лючових фа торів розвит атерос лероз
[4].О исні процесимож ть віді равати лючов
роль розвит патоло ій за мов я хімічно о,
та і нейро енно о стрес . Отже, ви ористання
антио сидантів є перспе тивним методом
оре ції та их станів.

Я і о сидативний, нейро енний емоційно-
больовий стрес с проводж ється а тивацією
вільноради ально о о иснення в сироватці
рові тварин (табл. 2). Вміст антио сидантів –

a-то оферол й ас орбінової ислоти – при
цьом зниж ється. Емоційно-больовий стрес
с проводж ється о исненням Апо-В-вмісних
ліпопротеїнів: них зростає вміст прод тів
ПОЛ (табл. 2).

З ідно з отриманими даними, дослідж вані
нами поліфенольні онцентрати володіють
вираженою проте торною а тивністю і при
іммобілізаційном стресі (табл. 2). Це під-
твердж є доцільність їх ви ористання я стрес-
проте торних, епатопроте торних і антиате-
ро енних засобів. Крім то о, я видно з даних,
наведених таблиці 2, при введенні полі-
фенольних е стра тів “Еноант” і “Поліфен”
разом із розчином етилово о спирт ці е с-
тра ти здатні запобі ати не ативним ефе там

Таблиця 1 – Вплив поліфенольних омпле сів Вино рад льт рно о і вино радно о вина
на метаболізм ліпідів і о сидантний стат с сироват и рові щ рів

при емоційно-больовом стресі (M±m, n=6)

Приміт а. * – зміни достовірні (р≤0,05 відносно інта тних);
** – зміни достовірні (р≤0,05 відносно стрес ).

По азни и Інта т Стрес
Стрес+
еноант

Стрес+
поліфен

ЗХ, /мл 80,99±10,70 99,57±15,64 54,90±6,92*/** 82,93±9,48**
Апо-В-ЛП, м /мл 1,33±0,11 2,30±0,25* 1,89±0,26* 1,54±0,22**
PON, моль/мл/хв 233,50±16,88 171,00±15,86* 216,00±16,24*/** 231,25±15,52**
АК, м моль/мл 65,98±2,74 34,18±3,81* 43,20±4,16* 45,08±6,08*/**

α-Т, нмоль/мл 10,54±1,17 7,94±1,16* 10,62±0,67** 10,28±1,26**

ІПЗ, ∆Е/мл 4,60±0,51 2,07±0,20* 2,23±0,24* 3,51±0,42*/**О иснення
Апо-В-ЛП ДК, нмоль/мл 17,86±2,79 30,30±4,09* 25,93±2,98*/** 25,93±1,76*/**
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етанол , причом найефе тивніше – дозах
0,05-0,07мл/100 маси тіла (ці дозиприблизно
відповідають співвідношенню поліфенолів і
спирт в с хих винах).

Та им чином, проведені дослідження до-
зволяють зробити висново про висо і стрес-
проте торн , антиатеро енн і епатопро-
те торн а тивності онцентратів поліфенолів
вино рад , причом поліфеноли вивчених
дозах запобі ають не ативнимефе там вплив
етилово о спирт , що робить їх застос вання
я стрес-проте торно о засоб д же перспе -
тивним. Одна з’яс вання механізмів стрес-
проте торної дії поліфенольних омпле сів
Вино рад льт рно о вима ає подальших
досліджень.

ВИСНОВКИ. Я емоційно-больовий, та і
хімічний стреси с проводж валися а тивацією
вільноради ально о о иснення, том числі
о исненням ліпопротеїнів рові, іперліпемією,
атеро енними змінами в ліпідном і ліпопро-
теїнном спе трах. Введення тваринам ети-
лово о спирт в дозі,щовідповідає для людини
0,43мол/ маси тіла, збільш є їх толерантність
до стрес , одна є несприятливим чинни ом,
щоможепризвести дорозвит метаболічно о
синдром ,жирової інфільтрації ор анів та інших
патоло ій.

Поліфенольні онцентрати “Еноант” і “По-
ліфен” дозі, що відповідає для людини
0,3 мл/ маси тіла, володіють вираженою
стрес-проте торною а тивністю при хімічном
та емоційно-больовом стресах.

Таблиця 2 – Вплив попередньо о введення різних доз поліфенольно о онцентрат
“Еноант” спільно з етиловим спиртом на розвито стрес-реа ції

при емоційно-больовом стресі (M±m, n=6)

Приміт а. * – зміни достовірні (р≤0,05 відносно інта т ).

По азни и Інта т Стрес Стрес+спирт
Стрес+спирт+еноант

(0,07мл/100 маси тіла)
ЗХ, м /мл 0,55±0,03 0,77±0,05* 0,49±0,07 0,55±0,09
Апо-В-ЛП, м /мл 1,32±0,05 1,55±0,03* 1,73±0,05* 1,18±0,05

α-Т, нмоль/мл 9,27±0,24 6,64±0,26* 4,11±0,34* 8,20±0,34*
Ас орбінова ислота,
м моль/л

57,64±1,65 30,17±2,07* 33,81±1,73* 55,01±1,67

ДК в Апо-В-ЛП,
нмоль/мл

21,52±1,21 39,99±1,12* 28,11±0,34* 23,91±0,51

ТБК-АП, нмоль/мл 0,88±0,17 2,76±0,29* 2,39±0,55* 1,18±0,34
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ПОЛИФЕНОЛЫ ВИНОГРАДА КУЛЬТУРНОГО – ЭФФЕКТИВНОЕ СРЕДСТВО
ЗАЩИТЫ ОТ НЕГАТИВНЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ СТРЕССА

А.Л. За ай о, Л.М. Воронина, К.В. Стрельчен о
НАЦИОНАЛЬНЫЙФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ, ХАРЬКОВ

Резюме
Из чено влияние полифенольных онцентратов, пол ченных из Вино рада льт рно о, на

антио сидантно-проо сидантный стат с и не оторые по азатели обмена липидов и липопротеинов в
сыворот е рови рыс при словиях химичес о о и нейро енно о стрессов. По азано, что а
эмоционально-болевой, та и химичес ий стрессы сопровождались а тивацией свободноради ально о
о исления, в том числе о ислениемлипопротеинов рови, иперлипидемией, атеро еннымиизменениями
в липидном и липопротеидном спе трах. Введение животным этилово о спирта в дозе, оторая
соответств ет для челове а 0,43 мол/ массы тела, величивает их толерантность стресс , одна о
является небла оприятным фа тором, оторый может привести развитию метаболичес о о синдрома,
жировой инфильтрации ор анов и др их патоло ий. Полифенольные онцентраты “Эноант” и “Полифен”
в дозе, оторая соответств ет для челове а 0,3 мл/ массы тела, владеют выраженной стрес-
проте торной а тивностью при химичес ом и эмоционально-болевом стрессах.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: антио сидантно-проо сидантный стат с, химичес ий и нейро енный
стрессы, метаболичес ий синдром, стресс-проте торная система.

POLYPHENOLS OF GRAPE CULTURAL IS AN EFFECTIVE PROTECTIVE REMEDY
AGAINST NEGATIVE STRESS CONSEQUENCES

A.L. Zahayko, L.M. Voronina, K.V. Strelchenko
NATIONAL UNIVERSITY OF PHARMACY, KHARKIV

Summary
The influence of polyphenolic concentrates, obtained from Grapes cultural, on antioxidative-prooxidative

status and some parameters of lipid and lipoprotein metabolism in rat blood serum under conditions of chemical
and neurogenic stress has been investigated. Is has been shown, that both emotional-pain, and chemical stress,
were accompanied by an activation of free-radical oxidation, including oxidation of blood lipoproteins, hyperlipidemia,
atherogenous changes in lipid and lipoprotein spectra. The injection to animal alcohol in a dose, which corresponds
for the man to 0,43 mls/kg of body mass, increases their tolerance to stress, however, it is unfavorable factor,
which can cause the development of metabolic syndrome, fatty infiltration of organs and other pathologies. The
polyphenolic concentrates “Enoant” and “Polyphene” in a dose, which corresponds for the man to 0,3 mls/kg of
body mass, have expressed stress-protective activity at chemical and emotional-pain stress.

KEY WORDS: antioxidaive-prooxidative status, chemical and neurogenous stress, metabolic
syndrome, stress-protective system.

Адреса для лист вання: Л.М. Вороніна, Національний фармацевтичний ніверситет, в л. П ш інсь а, 53, Хар ів, 61002,
У раїна.

Отримано 05.09.2005 р.
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УДК 615.322: 547.972

ЯКІСНИЙ ТА КІЛЬКІСНИЙ АНАЛІЗ ФЛАВОНОЇДІВ
У ТРАВІ КУЛЬТИВОВАНОГО АСТРАГАЛУ СЕРПОПЛІДНОГО

О.В. Середа, Л.О. Середа, Г.В. К ци
ДОСЛІДНА СТАНЦІЯ ЛІКАРСЬКИХ РОСЛИН УКРАЇНСЬКОЇ АКАДЕМІЇ АГРАРНИХ НАУК

У рез льтаті хромато рафічно о вивчення флавоноїдів льтивовано о астра ал серпоплідно о
(Astragalus falcatus L.) встановлено, що основним омпонентом є робінін, вміст я о о в с мі флавоноїдів
с ладає близь о 85 %. Мінорні омпоненти представлені лі озидами я емпферол , та і верцетин .
Запропоновано методи и я існо о (тон ошарова хромато рафія) і іль існо о (диференційна
спе трофотометрія) визначення флавоноїдів для в лючення в нормативн до ментацію. Вміст с ми
флавоноїдів перерах н на робінін товарних зраз ах сировини льтивовано о астра ал серпоплід-
но о становить 3,5-4,0 %.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: флавоноїди, трава льтивовано о астра ал серпоплідно о, робінін.

ВСТУП. Астра ал серпоплідний (Astragalus
falcatus L.) – перспе тивна ба аторічна тра-
в'яниста рослина родини бобових (Fabaceae).
Із листя та віто цієї рослини в Гр зії вип с али
препарат "Фларонін", я ий призначений для
омпле сної терапії хронічної нир ової недо-
статності І і ІІ ст пенів [4, 5].

Уприродних мовах астра ал серпоплідний
з стрічається на території СНД на Кав азі та
Волжсь ом ре іоні. В У раїні ди орослий
астра ал серпоплідний пра тично не трап-
ляється [6].

Для створення сировинної бази та вип с
ново о вітчизняно о препарат астра ал сер-
поплідний введено в льт р в мовах Лісо-
степ У раїни.

З ідно з даними літерат ри, хімічний с лад
надземної частини представлений флавоної-
дами, азотовмісними спол ами, ал алоїдами,
фенол арбоновими ислотами, тритерпено-
їдами і вітамінами [2, 3]. Основним флавоно-
їдним омпонентом є робінін – 3-О-β-D- ала -
топіранозил-(6→1)-О-α-L-рамнопіранозид-7-О-
α-L-рамнопіранозид емпферол , я ий має
ді ретичн і іпоазотемічн дії [4].

Метою наших досліджень б ла розроб а
методи я існо о і іль існо о визначення
флавоноїдів траві льтивовано о астра ал
серпоплідно о для в лючення в прое т ана-
літично-нормативної до ментації.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ. Для досліджень
ви ористов вали зраз и цільної та подрібне-
ної трави від товарних партій льтивовано о
астра ал серпоплідно о, за отовлені в 2003-
2004 ро ах фаз цвітіння.

З очищено о водно о е стра т трави ас-
тра ал нами виділено ристалічн с м фла-
воноїдів, я а є основою с бстанції "Фларонін",
і проведено її хромато рафічне і спе трофо-
тометричне вивчення.

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Дослі-
дження за допомо ою ВЕРХ на олонці, що
заповнена сорбентом з прищепленою фазою
"о тил-силі а ель",по азали,щоя одержаний
нами, та і достовірний зраз и фларонін
с ладаються щонайменше з 3 флавонолових
лі озидів. Вміст робінін (найбільший пі на
хромато рамах) цих зраз ах с ладає близь о
85 %. За допомо ою діодно-матрично о де-
те тораотриманоУФ-спе три всіх омпонентів
с ми і встановлено, щоробінін с проводж ють
похідні я емпферол , та і верцетин , що
можна встановити за хара тером ма сим м
в ділянці 250-275 нм (рис. 1, 2).

Це б ло підтверджено хромато рафічним
вивченням прод тів ислотно о ідроліз лі-
озидів, рез льтаті я о о отримано риста-
лічний прод т, що на 85 % с ладається з
емпферол і на 14 % – з верцетин (порів-
няння з хромато рамою стандартних зраз ів
верцетин і емпферол ).© О.В. Середа, Л.О. Середа, Г.В. К ци , 2006.
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Нами зроблено спроб очистити робінін від
домішо . Після пере ристалізації с ми фла-
воноїдів астра ал з розчин натрію тетра-
борат част а робінін збільшилася до 89 %,
що пояснюється омпле со творенням лі о-
зидів верцетин . Отриманий зразо ви о-
ристов вали при іль існом аналізі трави
астра ал .

Одержані дані б ло по ладено в основ
я існої ідентифі ації трави астра ал серпо-
плідно ометодом тон ошарової хромато рафії
на платів ах Silica gel 60 F254. Запропоновано
ідентифі вати сировин астра ал за наяв-
ністю основної діючої речовини – робінін , а
та ож емпферол і верцетин після ислот-
но о ідроліз .

Для іль існо о визначення с ми флаво-
ноїдів траві льтивовано о астра ал серпо-
плідно о нами запропонований спе трофото-
метричний метод. Хроматоспе трофотомет-
ричний метод, я ий б в розроблений раніше

р зинсь ими авторами [1], є невиправдано
тр доміст им.

Методи а с ладається з двох етапів: е с-
тра ції с мифлавоноїдів і творення омпле с
з хлористим алюмінієм з подальшим спе тро-
фотометричним визначенням с ми флаво-
ноїдів перерах н на робінін.

УФ-спе три спиртово о розчин с ми
флавоноїдів і спиртово о е стра т астра ал
мають інтенсивний ма сим м по линання при
266 і 355 нм, а мінім м – при 280-300 нм
(рис. 3). Дея а відмінність спе трі е стра т і
с ми флавоноїдів (плече при 325 нм) пояс-
нюється прис тністю в с марном е стра ті
похідних ідро си оричних ислот.

Для с нення по линання похідних ідро-
си оричних ислот, що збі ається з по ли-
наннямфлавоноїдів, запропонованопроводити
вимір оптичної щільності дослідж вано о роз-
чин в прис тності хлорид алюмінію при аналі-
тичній довжині хвилі 397 нм.

 

Рис. 1. ВЕР-хромато рама достовірно о зраз а фларонін й УФ-спе три о ремих пі ів.

Рис. 2. ВЕР-хромато рама зраз а, виділено о з астра ал фларонін , й УФ-спе три о ремих пі ів.
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Б ло визначено оптимальні мови е с-
тра ції з апробацією варіацій час , способів
е стра ції та об'ємів е стра ент . Повнота
е стра ції настає при одноразовом е стра-
ванні 100мл 70 % етилово о спирт протя ом

30 хв або порціями по 30 мл по 15 хв 3 рази.
Порівняння рез льтатів, я і отримано роз-

робленим і хроматоспе трофотометричним
методами, по азало можливість прямо о ана-
ліз с ми флавоноїдів спиртовій витяжці
сировиниметодом диференційної спе трофо-
тометрії без втрат точності.

За допомо ою розробленої методи и б ло
визначено вміст флавоноїдів 5 зраз ах від
товарних партій трави льтивовано о аст-
ра ал рожаю 2003-2004 рр. Вміст с ми
флавоноїдів перерах н на робінін с ладав
3,58-4,20 %. Для прое т аналітично-нор-
мативної до ментації запропоновано норм
вміст флавоноїдів перерах н на робінін не
менше ніж 3,5 %.

Рис. 3. УФ-спе тр робінін (1) і спиртово о е стра т астра ал (2).

ВИСНОВКИ. 1. Проведено хромато ра-
фічне вивчення флавоноїдів астра ал . Вста-
новлено, щоосновним омпонентом є робінін,
вміст я о о в с міфлавоноїдів с ладає близь о
85 %. Мінорні омпоненти представлені лі-
озидами я емпферол , та і верцетин .

2. Розробленометоди я існо о і іль існо о
визначення флавоноїдів для в лючення в нор-
мативн до ментацію.

3.Запропоновано ідентифі вати сировин
астра ал серпоплідно ометодом тон ошаро-
вої хромато рафії за наявністю робінін , а
та ож емпферол і верцетин після ис-
лотно о ідроліз .

4. Для іль існо о визначення флавоноїдів
розроблено метод диференційної спе тро-
фотометрії в перерах н на робінін.

5. Вміст с ми флавоноїдів товарних
зраз ах сировини льтивовано о астра ал
серпоплідно о с ладає 3,6-4,2 %.
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КАЧЕСТВЕННЫЙ И КОЛИЧЕСТВЕННЫЙ АНАЛИЗ ФЛАВОНОИДОВ
В ТРАВЕ КУЛЬТИВИРОВАННОГО АСТРАГАЛА СЕРПОПЛОДНОГО

О.В. Середа, Л.О. Середа, Г.В. К ци
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ СТАНЦИЯ ЛЕКАРСТВЕННЫХ РАСТЕНИЙ

УКРАИНСКОЙ АКАДЕМИИ АГРАРНЫХ НАУК

Резюме
В рез льтате хромато рафичес о о из чения флавоноидов льтивированно о астра ала серпо-

плодно о (Astragalus falcatus L.) становлено, что основным омпонентом является робинин, содержание
оторо о в с мме флавоноидов составляет приблизительно 85 %. Минорные омпоненты представлены
ли озидами а емпферола, та и верцетина. Предложено методи и ачественно о (ТШХ) и оли-
чественно о (дифференциальная спе трофотометрия) определения флавоноидов для в лючения в
нормативн ю до ментацию. Содержание с ммы флавоноидов в перерасчете на робинин в товарных
образцах сырья льтивированно о астра ала серпоплодно о составляет 3,5-4,0 %.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: флавоноиды, трава льтивированно о астра ала серпоплодно о,
робинин.

QUALITATIVE AND QUANTITATIVE ANALYSIS OF FLAVONOIDS
IN HERB OF CULTIVATED ASTRAGALUS FALCATUS L.

O.V. Sereda, L.O. Sereda, H.V. Kutsyk
RESEARCH STATION OF MEDICINAL PLANTS, UKRAINIAN ACADEMY OF AGRARIAN SCIENCES

Summary
As a result of chromatographic study of flavonoids from cultivated Astragalus falcatus L. the presence of

main component robinin was established. Its contents in sum of flavonoids is about 85 %. The minor components
are presented by glycosides of both kaempferol and quercetin. The qualitative (TLC) and quantitative (differential
spectrophotometry) methods of flavonoids determination were suggested for introduction into normative
documentation. The total content of flavonoids calculated as robinine in commodity herbal drugs sample of
cultivated Astragalus falcatus is 3,5-4,0 %.

KEY WORDS: flavonoids, herb of cultivated Astragalus falcatus L., robinin.
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УДК 616-005.1-08:616-008.92

ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ЗМІН ГОРМОНАЛЬНОЇ РЕГУЛЯЦІЇ
ВОДНО-СОЛЬОВОГО ОБМІНУ І ПАРАМЕТРІВ ГЕМОСТАЗУ
ПРИ ЗМЕНШЕННІ ОБ’ЄМУ ЦИРКУЛЮЮЧОЇ КРОВІ

В.І. Швець
БУКОВИНСЬКИЙДЕРЖАВНИЙМЕДИЧНИЙУНІВЕРСИТЕТ

У роботі встановлено, що переб дова ормональної ре ляції водно-сольово о обмін відповідь на
остр ізоосмолярн іпо ідратацію спрямована на затрим в ор анізмі води та іонів натрію на тлі
підвищення інтенсивності вазоспастично о ре ляторно о си нал , що хара териз ється збільшенням
вміст в рові ан іотензин ІІ, антиді ретично о ормон і зменшенням онцентрації α-передсердно о
натрій ретично о пептид (α-ПНП). Концентрація в рові α-ПНП виявляє не ативний ореляційний
взаємозв’язо з параметрами ф н ціональної а тивності тромбоцитів. Основним фа тором, що сприяє
а тивації тромбоцитів за мов острої ізоосмолярної іпо ідратації, є ан іотензин ІІ, дія я о омод люється
протилежними ефе тами α-ПНП.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: ізоосмолярна іпо ідратація, ормони, емостаз.

ВСТУП. В останні ро и все більше ва и
приділяють проблемі взаємозв’яз механізмів
ре ляції а ре атно о стан рові й водно-
сольово о обмін [3]. Зо рема, з’ясовано, що
вазопресин не тіль и впливає на тон с с дин і
проявляє антиді ретичні ефе ти на рівні ниро ,
але й прямо діє на ф н цію тромбоцитів,
сприяє виділеннюVІІІ фа тора з ортання рові
(стим ляція V

2
-рецепторів). З останнім пов’я-

з ють ефе тивність а оніста V
2

-рецепторів
десмопресин при хворобі Вілебранда і важ их
формах пор шення емостаз ( ремічна
ровотеча, цироз печін и) [6].

Відомо, що тривала де ідратація зменш є
об’єм цир люючої рові (ОЦК), підвищ є
емато рит і в’яз ість рові [4]. Водночас
встановлено, що при збільшенні емато рит
еластичність з орт а рові зниж ється, а
здатність до деформації зростає. Доведено,
що ритичне значення напр и зс в , я е
відповідає ритичній схильності з орт а до
розпад , є значно вищим за фізіоло ічний
ма сим м [8]. Протемеханізми, за допомо ою
я их реаліз ється зв’язо між змінами ОЦК і
емостатичними параметрами, залишаються
нез’ясованими.

Метою нашої роботи б ло встановити вза-
ємозв’яз и між ормональними механізмами
ре ляції водно-сольово о обмін і пара-

метрами емостаз при остром зменшенні
ОЦК.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Дослідження
ви онано на 30 самцях білихщ рів. Зменшення
ОЦК тварин дослідної р пи здійснювали під
немб таловим нар озом (40 м / маси тіла)
шляхом забор рові з яремної вени іль ості
2 % від маси тіла [2]. Тваринам онтрольної
р пи проводили ті самі етапи операції, але
ров з яремної вени не забирали. Через 30 хв
всіх щ рів ров збирали з черевної аорти

силі онованим шприцом під немб таловим
нар озом (40 м / маси тіла), стабіліз вали
цитратом натрію, послідовно центриф вали
при 1000 та 3000 об./хв, відо ремлюючи
плазм від еритроцитів.

Оцін стан ормональних системре ляції
водно-сольово о обмін проводили на підставі
радіоім нно о визначення онцентрацій
плазмі рові ан іотензин II (Buhlmann Lab. AG.,
Швейцарія), вазопресин (Buhlmann Lab. AG.,
Швейцарія) і α-передсердно о натрій ретич-
но о пептид (Аlpha Rat Atrial Natriuretic Po-
lipeptide, Peninsula Lab. Inc., США).

Стан тромбоцитарної лан и первинно о
емостаз аналіз вали за відсот омад езивних
тромбоцитів [5] та інде сом їх спонтанної
а ре ації [9].Коа ляційнийпотенціал рові (час
ре альцифі ації плазми, протромбіновий і© В.І. Швець, 2006.
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тромбіновий час, а тивований парціальний
тромбопластиновий час) дослідж вали за
допомо ою наборів реа тивів фірми “Simko
Ltd.” (У раїна).

Статистичн оброб отриманих рез ль-
татів ви он вали за про рамою “BioStat” з
визначенням t- ритерію Стьюдента [1].

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Я видно
з даних, що наведені таблиці 1, щ рів зі
зменшенимОЦКплазмова онцентрація ан іо-
тензин ІІ збільш валась 4,5 раза, рівень
антиді ретично о ормон зростав 2,2 раза,
тоді я вміст рові α-передсердно о нат-
рій ретично о пептид (α-ПНП), навпа и, змен-
ш вався в 2,6 раза.

Отже, переб дова ормональної ре ляції
водно-сольово о обмін відповідь на ізо-
осмолярн іпо ідратацію спрямована на
затрим в ор анізмі води та іонів натрію на
тлі зростання інтенсивності вазоспастично о
ре ляторно о си нал .

Зміни первинно о емостаз хара териз -
вались збільшенням іль ості тромбоцитів на
23,2 %, що с проводж валось підвищенням їх
ф н ціональної а тивності (відсото ад езивних
тромбоцитів зростав 2,5 раза, інде с їх
спонтанної а ре ації – в 1,8 раза). Водночас з
бо параметрів емо оа ляції, я і хара тери-
з ють вторинний емостаз,жоднихдостовірних
змін не відб валось (по азни и час ре аль-
цифі ації, а тивовано о парціально о тромбо-
пластиново о час , протромбіново о і тромбі-
ново о час залишались сталими).

Та им чином, за мов остро о зниження
ОЦКспостері ається а тивація тромбоцитарної
лан и первинно о емостаз , тоді я інтен-
сивність тромбіно- і фібрино енез не змі-
нюється.

Кореляційний аналіз онтрольних тварин
виявив позитивний взаємозв’язо між вмістом

рові ан іотензин ІІ і часом ре альцифі ації
(y=0,7375+62,8x; r=0,595, p<0,02; n=15),
ан іотензин ІІ і протромбіновим часом
(y=0,2812+14,04x; r=0,811, p<0,001; n=15), а
та ож між часом ре альцифі ації та а тиво-
ванимпарціальним тромбопластиновим часом
(y=0,6182-14,78x; r=0,832, p<0,001; n=15),
часомре альцифі ації і протромбіновим часом
(y=0,1521+7,441x; r=0,543, p<0,05; n=15),
часом ре альцифі ації і тромбіновим часом
(y=0,247-6,912x; r=0,731, p<0,01; n=15). У
тварин дослідної р пи рівень рові ан іо-
тензин ІІ не ативно орелював зі вмістом
рові α-ПНП (y=-0,4297+76,46x; r=-0,779,

p<0,001; n=15) при позитивних ореляційних
зв’яз ах з відсот ом ад езивних тромбоцитів
(y=0,1281-2,197x; r=0,830, p<0,001; n=15) та
інде сом їхспонтанної а ре ації (y=0,368+19,64x;
r=0,820, p<0,001; n=15). Водночас онцен-
трація рові α-ПНП виявляла від’ємн оре-
ляційн взаємозалежність з а тивністю тром-
боцитарної лан и первинно о емостаз , не а-
тивно орелюючи з відсот ом ад езивних
тромбоцитів (y=-0,2666+19,24x; r=-0,954,
p<0,001; n=15) та інде сом їх спонтанної а ре-
ації (y=-0,7919+82,35x; r=-0,974, p<0,001;

n=15). На відмін від даних тварин онтрольної

Таблиця 1 – Зміни по азни ів ормональної ре ляції водно-сольово о обмін
і емостаз в щ рів зі зменшенням об’єм цир люючої рові (x±Sx)

По азни и, що вивчалися Контроль, n=15 Зменшення ОЦК, n=15
Концентрація в рові ан іотензин ІІ, п /мл 17,51±1,91 78,10±7,13

р<0,001
Концентрація в рові вазопресин , п /мл 3,43±0,38 7,44±0,82

р<0,001
Концентрація в рові передсердно о натрій-
ретично о ормон , п /мл

111,80±6,39 42,90±3,93
р<0,001

Кіль ість тромбоцитів, тис. 547,80±19,42 674,90±23,75
р<0,001

Відсото ад езивних тромбоцитів, % 3,18±0,40 7,81±1,10
р<0,001

Інде с спонтанної а ре ації тромбоцитів, % 26,20±2,56 48,38±3,20
р<0,001

Час ре альцифі ації, с 75,71±2,36 76,22±4,18
р>0,9

А тивований парціальний тромбопластино-
вий час, с

32,03±1,75 29,97±0,95
р>0,3

Протромбіновий час, с 18,96±0,66 20,91±1,13
р>0,1

Тромбіновий час, с 11,79±0,80 12,89±0,85
р>0,3

Приміт а. Р – ст пінь достовірності відмінностей по азни ів відносно онтролю; n – число спостережень.
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р пи, жодних достовірних ореляційних зв’яз-
ів ан іотензин ІІ з хронометричними пара-
метрамивторинно о емостаз встановленоне
б ло.

У межах з ортальної системи рові та ож
б ло встановлено ореляції. Час ре альци-
фі ації позитивно орелював з а тивованим
парціальним тромбопластиновим часом
(y=0,1481+18,68x; r=0,651, p<0,01; n=15), що
природно, ос іль и обидва по азни и хара -
териз ють інтенсивність тромбіно енез за
вн трішнім шляхом емо оа ляції. Крім то о,
виявляли позитивний ореляційний зв’язо між
часомре альцифі ації і протромбіновим часом
(y=0,15+9,47x; r=0,555, p<0,05; n=15) та
не ативний – між а тивованим парціальним
тромбопластиновим часом і іль істю в рові
тромбоцитів (y=-14,48+1109x; r=-0,581, p<0,05;
n=15).Зазначені взаємозалежності особливо о
значення не мають, ос іль и механізми
оа ляційно о емостаз в даном випад
залишаються неа тивованими.

Отже,основнимчинни ом,щосприяє а ти-
вації тромбоцитів за мов острої ізоосмо-
лярної іпо ідратації, є ан іотензин ІІ, дія
отро омод люється протилежнимиефе тами

α-ПНП.
Відомо, що вазо онстри торні ефе ти

ан іотензин ІІ с проводж ються підвищенням
напр и зс в . Водночас зростання останньої
від 0,27 до 19 д н/см2 стим лює се рецію
ендотеліальними літинами ін ібітора шлях
т анинно о фа тора, а вища напр а зс в
прямо пропорційно збільш є вміст анти ен та
мРНК ін ібітора шлях т анинно о фа тора в
ендотеліоцитах [7, 10]. Крім то о, при льти-
вації ендотеліальних та лад ом’язових літин
за мов ламінарної фізіоло ічної напр и зс в
її підвищення протя ом першо о час швид о і
різ о зниж є вміст в ендотеліоцитах фа тора
фон Вілебранда [11]. Можливо, саме через
зазначені вище механізми реаліз ється спря-

женість між процесами ре ляції ОЦК та її
рідинним станом: збільшення вміст в рові
ан іотензин ІІ приводить ємність с дин від-
повідність з іповолемічними змінами, сприяє
а тивації тромбоцитів і водночас альм є
процес а тивації вторинно о емостаз шляхом
інд ції синтез в ендотеліоцитах ін ібітора
т анинно о фа тора і при нічення творення
фа тора фон Вілебранда.

ВИСНОВКИ. 1. Переб дова ормональної
ре ляції водно-сольово о обмін відповідь
на остр ізоосмолярн іпо ідратацію спря-
мована на затрим в ор анізмі води та іонів
натрію на тлі підвищення інтенсивності вазо-
спастично о ре ляторно о си нал , що хара -
териз ється збільшенням вміст в рові ан іо-
тензин ІІ, антиді ретично о ормон і змен-
шенням онцентраціїα-ПНП.

2. За мов остро о зниженняОЦК спосте-
рі ається а тивація тромбоцитарної лан и
первинно о емостаз (зростають відсото
ад езивних тромбоцитів та інде с їх спонтанної
а ре ації), тоді я інтенсивність тромбіно- і
фібрино енез не змінюється (по азни и час
ре альцифі ації, а тивовано о парціально о
тромбопластиново о час , протромбіново о і
тромбіново о час залишаються сталими).

3. У онтрольних тварин вміст рові ан і-
отензин ІІ позитивно орелює з часом ре-
альцифі ації і протромбіновим часом. Ущ рів
дослідної р пи рівень рові ан іотензин ІІ
не ативно орелює зі вмістом ровіα-ПНП та
позитивно – з відсот ом ад езивних тром-
боцитів й інде сом їх спонтанної а ре ації.
Концентрація рові α-ПНП виявляє від’ємн
ореляційн взаємозалежність з параметрами
ф н ціональної а тивності тромбоцитів.Основ-
ним чинни ом, що сприяє а тивації тромбо-
цитів за мов острої ізоосмолярної іпо ід-
ратації, є ан іотензин ІІ, дія отро о мод -
люється протилежними ефе тамиα-ПНП.
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ВЗАИМОСВЯЗЬ ИЗМЕНЕНИЙ ГОРМОНАЛЬНОЙ РЕГУЛЯЦИИ
ВОДНО-СОЛЕВОГО ОБМЕНА И ПАРАМЕТРОВ ГЕМОСТАЗА
ПРИ УМЕНЬШЕНИИ ОБЪЕМА ЦИРКУЛИРУЮЩЕЙ КРОВИ

В.И. Швец
БУКОВИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙМЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Резюме
В работе становлено, что перестрой а ормональной ре ляции водно-солево о обмена в ответ на

остр ю изоосмолярн ю ипо идратацию направлена на задерж в ор анизме воды и ионов натрия на
фоне повышения интенсивности вазоспастичес о о ре ляторно о си нала, что хара териз ется вели-
чением содержания в рови ан иотензина ІІ, антиди ретичес о о ормона и меньшением онцентрации
α-предсердно о натрий ретичес о о пептида (α-ПНП). Концентрация в рови α-ПНП выявляет отрица-
тельн ю орреляционн ю взаимосвязь с параметрамиф н циональной а тивности тромбоцитов. Основ-
ным фа тором, способств ющим а тивации тромбоцитов в словиях острой изоосмолярной ипо идра-
тации, является ан иотензин ІІ, действие оторо о мод лир ется противоположными эффе тамиα-ПНП.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: изоосмолярная ипо идратация, ормоны, емостаз.

INTERRELATION OF CHANGES OF WATER-SALT BALANCE
HORMONAL REGULATION AND HEMOSTASIS PARAMETERS
AT DECREASE OF VOLUME OF CIRCULATING BLOOD

V.I. Shvets
BUCOVYNIAN STATE MEDICAL UNIVERSITY

Summary
It has been defined, that the reconstruction of hormonal regulation of water-salt balance after acute

isoosmotic hypohydration is directed on water and sodium delay in the body against the background of
intensification of vasoconstrictory mechanisms due to the increase of the blood content of angiotensin ІІ,аntidiuretic
hormone and the reduction of α-atrial natriuretic peptide (α-NUP) concentration blood concentration of α-NUP
reveals the negative correlation with parameters of functional activity of thrombocytes. A major factor promoting
activation of thrombocytes in conditions of acute isoosmotic hypohydration is angiotensin ІІ, action of which is
balanced by opposite effects of α-NUP.

KEY WORDS: isoosmotic hypohydration, hormones, hemostasis.

Адреса для лист вання: В.І. Швець, афедра фізіоло ії, Б овинсь ий державний медичний ніверситет, в л.Чапаєва 43А/
48, Чернівці, 58022, У раїна.

Отримано 10.10.2005 р.
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УДК 582.998.16

АРТИШОК ПОСІВНИЙ – ПЕРСПЕКТИВНА
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКА І ЛІКАРСЬКА РОСЛИНА

А.Є. Со олова, Л.С. Фіра, Л.В. Со олова, О.Б. Чорна
ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙДЕРЖАВНИЙМЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМ. І.Я. ГОРБАЧЕВСЬКОГО

У статті наведено рез льтати аналіз літерат рних і еле тронних джерел інформації щодо хімічно о
с лад артишо посівно о та ви ористання цієї рослини в сільсь ом осподарстві й медицині. Доведено
перспе тивність льтив вання артишо в Західном ре іоні У раїни та доцільність подальшо о хімічно о
і біоло ічно о вивчення рослини для створення на її основі ормових добаво і лі арсь их засобів з
висо им вмістом біл ів, вітамінів та пе тинових речовин.

КЛЮЧОВІСЛОВА: артишо посівний, льтив вання, хімічний с лад, фарма оло ічні властивості.

ВСТУП. Артишо посівний є цінним дже-
релом біоло ічно а тивних речовин – біл ів,
вітамінів, пе тинових речовин, фенольних спо-
л , харчові, ормові та лі вальні властивості
я о о не ви ористов ють повном обсязі.
Метою нашої роботи стало за альнення літе-
рат рних і еле тронних джерел інформації
щодо хімічно о с лад даної рослини та її ви о-
ристання в медицині, сільсь ом осподарстві
й харчовій промисловості.

МЕТОДИДОСЛІДЖЕННЯ. Об'є тамидослі-
дження б ли літерат рні й еле тронні джерела
інформації щодо ботанічно о опис , хімічно о
с лад артишо посівно о та ви ористанняцієї
рослини в сільсь ом осподарстві, харчовій
промисловості та медицині на основі методів
за альнення, ло істи и і статисти и.

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Артишо
(Cynara) – рід трав'янистих рослин родини
Айстрових. Відомо близь о 12 видів род
цинари, я і рост ть Середземномор'ї та на
Канарсь их островах. Серед них найвідомішим
є артишо посівний [4, 6].

Назва "Артишо посівний" (Cynara scoly-
mus) походить від рець их слів: сynara –
собач а, ос іль и лист и об орт и с цвіть по-
дібні до собачих з бів; scolymus – зі н тий.
Артишо – це ба аторічна трав'яниста рослина
до 2 м заввиш и з дов им стрижневим о-
ренем. Стебло прямостояче, iллясте, слабо-
ал зисте, сіро-зелене з вели ими, перисто-
розсiченими, оп шеними зниз лист ами.

Квiт и цинарії синi або синьо-фiолетовi, зiбранi
вели i, до 25 см дiаметрi, оши и; об орт а
оши ів черепичаста, її л соч и овальні або
три тні, зв жені до шипи а, при основі
м'ясисті. Зацвітає рослина червнi-липнi.
Плоди – сiм'ян и. За ордоном – в Італії, Греції,
Ю ославії, Росії, Північній Африці й Америці,
на Кав азі – артишо вирощ ють я овочев i
лi арсь рослин [2-4, 6].

Бать івщина артишо –Середземномор'я.
Я лі арсь а рослина він відомийще з античних
часів. Стародавні ре и та римляни віддавали
артишо більше перева и, ніж іншим рос-
линам, і ви ористов вали йо о я харчов
сировин і для лі вання різноманітних захво-
рювань. В У раїн та Росію артишо завезли
за на азом Петра I і стали вирощ вати в
Петерб рзі в Літньом сад я де оративн
рослин . Довший час артишо я лі арсь а і
харчова сировина б в дост пний тіль и д же
заможнимлюдям, і тіль и в останні ро и харчові
прод ти і лі арсь і препарати з цієї рослини
стали широ о ви ористов вати в медицині,
сільсь ом осподарстві, харчовій промис-
ловості Франції, Іспанії, Швейцарії та інших
європейсь их раїн. Незважаючи на євро-
пейсь е розповсюдження і введення в льт р
артишо в Європі, в У раїні цинарію ль-
тив ють лише в Крим , причом в незначній
іль ості [2, 3, 4, 6].

Артишо посівний містить ні альний ом-
пле с біоло ічно а тивних речовин – фенольні
спол и, біл и, вітаміни, полісахариди тощо.
Основними діючими речовинами йо о лист ів,
я і наведено в таблиці 1, єфенол арбонові ис-
лоти ( офейна, хлоро енова, неохлоро енова,

© А.Є. Со олова, Л.С. Фіра – д.біол.н., проф., Л.В. Со-
олова – .фарм.н., О.Б. Чорна, 2006.



4848484848

Ìåäè÷íà õiìiÿ – ò. 8, ¹ 1, 2006

О
Р
И
Г
ІН

А
Л
Ь
Н
І 
Д
О
С
Л
ІД
Ж
Е
Н
Н
Я

хінна), цинарин, флавоноїди ( лі озид лютео-
лін ), д бильні речовини. Коши и цинарії міс-
тять біл и, сес вітерпенові ла тони (цина-
ропі рин та росехейлін), фенол арбонові
ислоти, ароматичні речовини, я і надають
артишо приємно о сма [2-6].

Харчовою сировиною артишо є недо-
розвин ті с цвіття ( оши и) з об орт ою з ба-
аторядно о листя, я е збирають до почат
цвітіння. Рослин ви ористов ють сиром ,
вареном і онсервованом ви ляді я дієтичн
страв , особливо по азані до їжі оши и при
атерос лерозі, ц ровом діабеті, ожирінні. У
лінарії з цинарії от ють приправи, салати,
онсерви в томаті та олив овій олії. У та их
раїнах, я , Італія, Іспанія, Франція, онсер-
вовані оши и артишо вважають делі а-
тесною стравою [2, 4, 7].

У сільсь ом осподарстві європейсь их
раїн артишо ви ористов ють я ормов
рослин , переважно для вели ої ро атої х -
доби; в У раїні він не знайшов широ о о роз-
повсюдження і застос вання через те, щод же
олючий, том потреб є омпле сної перероб-
и для отримання бри етованих ормів. Ви-
ходячи з вищенаведено о, очевидною є про-
блема омпле сної перероб и артишо і ство-
рення на йо о основі ормових та харчових
добаво з висо им вмістом біл ів і йод .

Врахов ючи ні альний хімічний с лад ар-
тишо , ба атові овий досвід йо о ви орис-
тання в народній медицині, с часні на овці
розробляють на йо о основі лі арсь і препа-
рати і біоло ічно а тивні добав и.

Препарати артишо проявляють спазмо-
лiтичн , сечо iнн , с динорозширювальн дiї,
ре люють ф н цiю щитоподібної залози. За-
стосов ють їх при iпертонiчнiй хворобi, набря-
ах, атерос лерозi, епатитi, холециститi, тире-
ото си озi, дiабетi, запорах, для нормалiзацiї
обмiн речовин. Особливо орисні препарати

артишо для людей похило о вi . В народній
медицині ви ористов ють вн трiшньо вiдвар
оши iв артишо , я ий необхідно приймати
по 2 столових лож и 4 рази на день [2, 3, 7].

На основі е стра т артишо фран-
ц зь ою фірмою "Нарин сарнен" створено
апс льований препарат, я ий по ращ є
діяльність ишечни а, том орисний при
запорах, виводить з ор анізм то сини, солі
важ их металів, радіон ліди. Капс ли з
артишо ом стим люють виведення прод тів
життєдіяльності ор анізм , проявляють сечо-
інн дію, прис орюють виведення з ор анізм
надлиш ової рідини і солей. Ці властивості
дозволяють ви ористов вати апс ли з
артишо ом я додат овий засіб для лі вання
людей із зайвоюмасою. Завдя и різноманітній
дії на ор анізм, їх застосов ють я лі вально-
профіла тичний засіб при епатиті, діабеті,
целюліті [6, 7, 8].

У раїнсь і фармацевтичні виробни и ви-
п с ають апс ли "Артишо е стра т – Здо-
ров'я", препарати "Хофітол" та "Хола ол" [1, 3,
4, 6, 7, 8].

Лі арсь ий препарат "Хофітол" одерж ють
з е стра т лист ів артишо . Він чинить ви-
ражен жовчо інн , сечо інн та епатопро-
те торн дії, підсилює антито сичн ф н цію
печін и, нормаліз є обмін речовин, зниж є
рівень холестерин в рові. Препарат засто-
сов ють при дис інезії жовчнихшляхів, хроніч-
ном холециститі, епатиті, цирозі печін и,
атерос лерозі [1, 3, 4, 6, 7, 8].

Е стра т артишо посівно о входить до
с лад омбіновано о лі арсь о о препарат
"Хола ол", я ий ви ористов ють припор шенні
ф н ції епатобіліарної системи, вираз ах
шл н а, хронічном запорі [1, 3, 4, 6, 7, 8].

Фармацевтична омпанія "Здоров'я" на-
ла одила вип с ново о вітчизняно о пре-
парат – апс л на основі е стра т свіжої тра-

Таблиця 1 – Хімічний с лад лист ів і оши ів артишо посівно о за даними літерат ри

№
за/п

Назва хімічної спол и
Плоди артишо посівно о

(відсот овий вміст
діючої речовини)

Лист и артишо посівно о
(відсот овий вміст
діючої речовини)

1 Кофейна ислота Сліди Сліди
2 Хлоро енова ислота Сліди Сліди

3 Неохлоро енова ислота Сліди Сліди
4 4-О- офеїл-D-хінна ислота Сліди –
5 Цинарин Сліди –
6 1-О- офеїл-D-хінна ислота Сліди –
7 Флавоноїди До 3 % Сліди
8 Д бильні речовини 1- 5 % –
9 Біло – До 3 %

10 В леводи – 10-15 %
11 Ін лін – Сліди
12 Вітаміни С, В1, В2, аротин – Сліди
13 Цинаропі рин та росехейлін – Сліди
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ви артишо . Вони хара териз ються епато-
проте торною, жовчо інною, холе інетичною
а тивністю і по азані при хронічних інто си-
аціях, нир овій недостатності, диспепсії,
холециститі [1, 3, 4, 6, 7, 8].

ВИСНОВОК. Врахов ючи вищенаведене,
а т альність введення в льт р артишо в

Західній У раїні з метою створення масштаб-
них плантацій рослинної сировини, а та ож
ормових добаво та лі арсь их препаратів на
основі артишо з висо имвмістомбіл ів і йод
є очевидною. Свої дослідженнями спрям вали
на вивчення мов льтив вання рослини на
базі ботанічно о сад НОК "Червона алина",
а та ож по либлене хімічне і фарма оло ічне
вивчення артишо .
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АРТИШОК ПОСЕВНОЙ – ПЕРСПЕКТИВНОЕ
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЕ И ЛЕКАРСТВЕННОЕ РАСТЕНИЕ

А.Е. Со олова, Л.С. Фира, Л.В. Со олова, О.Б. Чорна
ТЕРНОПОЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙМЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. И.Я. ГОРБАЧЕВСКОГО

Резюме
В статье приведены рез льтаты анализа литерат рных и эле тронных источни ов информации о

химичес ом составе артишо а посевно о и использовании это о растения в сельс ом хозяйстве и
медицине. До азаны перспе тивность льтивирования артишо а в Западном ре ионе У раины и
целесообразность дальнейше о химичес о о и биоло ичес о о из чения растения для создания на е о
основании ормовых добаво и ле арственных средств с высо им содержанием бел ов, витаминов и
пе тиновых веществ.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: артишо посевной, льтивирование, химичес ий состав, фарма оло-
ичес ие свойства.

CYNARA SCOLYMUS IS PERSPECTIVE AGRICULTURAL AND MEDICINAL PLANT

А.Y. Sokolova, L.S. Fira, L.V. Sokolova, O.B. Chorna
TERNOPIL STATE MEDICAL UNIVERSITY BY I.Y. HORBACHEVSKY

Summary
The article adduces the results of analysis of literary and electronic information sources concerning chemical

composition of Cynara scolymus and use of this plant in agriculture and medicine. Perspective of Cynara cultivation in
the Western region of Ukraine and expediency of further chemical and biological study of this plant for creation on its
basis forage additions and medications with high maintenance of proteins, vitamins and pectin matters is proved.

KEY WORDS: Cynara scolymus cultivation, chemical composition, pharmacological properties.

Адреса для лист вання: А.Є. Со олова, Тернопільсь ий державний медичний ніверситет ім. І.Я. Горбачевсь о о, м.Волі, 1,
Тернопіль, 46001, У раїна.
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УДК 616-056.3:664.78]-07:616-097

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ДІАГНОСТИЧНОЇ ЦІННОСТІ СПЕЦИФІЧНИХ
БІОМАРКЕРІВ ЦЕЛІАКІЇ

О.Ю. Г бсь а
НАЦІОНАЛЬНИЙМЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМ. О.О. БОГОМОЛЬЦЯ

У статті наведено власні дані порівняльно о аналіз діа ностичної цінності анти ліадинових антитіл
(АГА) та антитіл до т анинної транс л тамінази (тТГА) хворих на целіа ію.Вивчено та доведеноможливість
застос вання АГА ласів IgA, IgG та тТГА я діа ностичних по азни ів. Вивчено специфічність та ч тливість
АГА і тТГА чотирьох дослідж ваних р пах хворих та одній онтрольній (всьо о 133 пацієнти). По азано
с ттєві перева и ви ористання тТГА я самостійно о діа ностично о ритерію.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: целіа ія, біомар ери, анти ліадинові антитіла, антитіла до т анинної
транс л тамінази, специфічність, ч тливість.

ВСТУП. Незважаючи на значний розвито
медичної на и сфері діа ности и та лі вання
захворювань травно о анал , проблема
по ращання і розширення можливостей діа -
ности и захворювань тон ої иш и залиша-
ється а т альною. Одним із найс ладніших для
діа ности и захворювань тон ої иш и вважа-
ють целіа ію (син. – лютенова ентеропатія) –
хронічне захворювання, я е вини ає внаслідо
стій о о несприйняття прод тів, що містять
лютен (пшеницю, жито, ячмінь, овес), раж є
слизов оболон тон ої иш и та призводить
до розвит її атрофії. Відс тність своєчасної
діа ности и та специфічно о лі вання целіа ії
з мовлює значне по іршення я ості життя
пацієнтів і на 10-30 % підвищ є смертність.

Діа ности а целіа ії традиційно охоплює
три основних діа ностичних етапи: лінічний,
лабораторний та інстр ментальний. Врахо-
в ючи відс тність пато номонічних для целіа ії
висо вартість озна [2], с ладність, інва-
зивність, оштовність та психоло ічне неприй-
няття ба атьма пацієнтами інстр ментально о
обстеження (інтестинос опії або ФЕГДС із
біопсією, апс льної ендос опії), лабораторн
діа ности можна вважати базисним мето-
дом дослідження [1]. Основними біохімічними
по азни ами, я і ви ористов ють я діа но-
стичні мар ери лютенової ентеропатії, вва-
жають антитіла до ліадин (анти ліадинові
антитіла (АГА)), омпонентів спол чної т ани-

ни – ендомізію (антиендомізіальні антитіла
(АЕА)), рети лін (антирети лінові антитіла
(АРА)) та до т анинної транс л тамінази (тTГ)
[6]. Найбільш застосов ваними сероло ічними
мар ерами є АГА та антитіла до тТГ – тТГА.
Дослідження АГА ласів IgG та IgА є дешевим,
неінвазивним с ринін овим методом відбор
пацієнтів з р п ризи наявності целіа ії для
подальшо о обстеження (проведення верхньої
ендос опії з біопсією). За своєю ч тливістю
та специфічністю АГА значно пост паються
іншиммар ерам. За літерат рними даними [5,
7, 8], 10-40 % випад ів визначення онцен-
трації анти ліадинових антитіл може давати
не ативний рез льтат навіть за наявності
роз орн тої лінічної артини целіа ії. Та , за
даними Farell (2002), Ferreira (1992), Lerner
(1994) [5, 8], ч тливість АГА лас IgA оцінено
я 98 % дітей та 75-90 % дорослих при
специфічності останніх, відповідно, 86 та 82-
95 %. Для АГА лас IgG ч тливість дітей
с ладає приблизно 89 % при специфічності
95,5 %, тоді я дорослих ці по азни и
становлять, відповідно, 69-84 та 73-90 %.
Концентрацію АГА лас IgA проводять для
онтролю ефе тивності лі вання та оцін и
омплайєнс пацієнта. Та , титр АГА має
тенденцію до зворотно о плин вже з перших
місяців від почат лі вання (чіт о о дотри-
мання без лютенової дієти) на відмін від
інших біохімічних мар ерів, позитивна ди-
намі а я их може спостері атися лише з© О.Ю. Г бсь а – .мед.н., 2006.
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третьо о-шосто о місяців лі вання. Антитіла
до тТГ – тТГА – мають ма симальні по азни и
специфічності (94-98 %) та ч тливості (95-
90 % ) . Одночасне визначення де іль ох
сероло ічних мар ерів пацієнта може міні-
міз вати віро ідність не ативних рез льтатів
та дозволяє ни н ти ентеробіопсії.

В У раїні визначення онцентрації АГА та
тТГА стало можливим протя ом останніх трьох
ро ів лініці афедри фа льтетсь ої терапії
№ 1 з рсомпіслядипломної під отов и лі арів
з астроентероло ії та ендос опії НМУ [1, 3,
4]. Метою нашо о дослідження б ла порів-
няльна оцін а діа ностичної знач щості анти-
ліадинових АГА та тТГА.

МЕТОДИДОСЛІДЖЕННЯ. Об'є таминашо-
одослідження стали 133 астроентероло ічних
пацієнти з різними видами пор шення випо-
рожнень та переважанням діарейно о син-
дром . Діа ности а целіа ії баз валася на
омпле сном ліні о-анамнестичном , лабо-
раторном , ендос опічном таморфоло ічном
обстеженнях пацієнтів. Усім хворим після
оцін и лінічно о стан ви он вали ім нофер-
ментний аналіз онцентрацій АГА ласів IgA та
IgG, антитіл до тТГ лас IgA. По-перше, з
метою визначення специфічності та ч тливості
АГА лас IgA нами б ло обстежено 30 хворих
з діарейним синдромом ( р па І-А), анемією,
б дь-я ими хронічними дерматоло ічними
захворюваннями, обтяженим астроенте-
роло ічним анамнезом та 20 пра тично здо-
рових осіб ( р па ІІ) без б дь-я их с ар та з
необтяженим спад овим анамнезом. Пози-
тивним вважали та ий рез льтат, при я ом
онцентрація АГА перевищ вала 25 Од/мл. За
наявності позитивно о рез льтат лабора-
торно о аналіз для підтвердження діа ноз
целіа ії всім пацієнтам ви он вали ФЕГДС із
біопсією позациб линно о відділ дванад-
цятипалої иш и та подальшимморфоло ічним
аналізом отримано о матеріал . В ході дослі-
дження в р пі І-Аб лоотримано 12позитивних
рез льтатів, р пі І-Б жоден з рез льтатів не
перевищив межове значення. Серед одер-
жаних рез льтатів зафі совано 4 позитивних
та 2 не ативних рез льтати. Та им чином,
ч тливість АГА лас IgA на етапі первинної
діа ности и становила 80 %, специфічність
с лала 80 %.

З метою вивчення діа ностичної цінності
(ч тливості та специфічності) АГА лас IgG
нами б ло обстежено 28 пацієнтів з перева-
жанням лінічній артині діарейно о синдром

( р па І-Б). Усіх хворих обстеж вали за ви-
щев азаним прото олом. Я онтрольний ме-
тод діа ности и лютенової ентеропатії та ож
ви ористов вали морфоло ічн оцін стан
слизової оболон и тон ої иш и, зо рема
дванадцятипалої иш и.

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. У рез ль-
таті дослідження нами б ло отримано 7 пози-
тивних рез льтатів, серед я их 2 виявилися
хибнопозитивними. Серед одержаних не а-
тивних рез льтатів хибноне ативними б ли
чотири. Та им чином, визначення титр АГА
лас IgG має досить висо специфічність –

89 %, але недостатню ч тливість – 55 %.
З метою визначення специфічності та

ч тливості антитіл до ТТГ намиб ло обстежено
55 осіб ( р па ІІІ). У рез льтаті дослідження
15 пацієнтів отримано позитивний рівень тТГА,
але один з них мав хибнопозитивне значення.
За даними морфоло ічно о аналіз , серед
одержаних по азни ів один виявився не а-
тивним. Та им чином, ч тливість антитіл до тТГ
становила 93 %, а специфічність – 97,5 %, що
значно перевищ є та і по азни и для АГА я
лас IgA, та і лас IgG. Отримані нами
рез льтати добре орелюють з літерат рними
даними, наведеними вище.

ВИСНОВОК. Та им чином, одержані нами
рез льтати дослідження специфічності та
ч тливості сероло ічних мар ерів целіа ії,
зо рема АГА ласів IgA, IgG та антитіл до тТГ,
свідчать проможливість ви ористання останніх
я с ринін ово о метод обстеження астро-
ентероло ічних пацієнтів. Самостійне засто-
с вання АГА я діа ностично омар ера целіа ії
є обмеженим внаслідо недостатньої спе-
цифічності та ч тливості (порівняно з та ими
тТГА), але можливим омбінації з тТГА або
проведенням ендос опічно о обстеження
пацієнта з вивченням морфоло ії слизової
оболон и тон ої иш и. Висо а специфічність
та ч тливість тТГА я висо оспецифічно о
сероло ічно о мар ера целіа ії дозволяють
ви ористов вати йо о я самостійний метод
с ринін ової діа ности и і мож ть стати під-
ґр нтям для призначення лі вання пацієнтам,
я і відмовляються від проведення верхньої
ендос опії при подальшом динамічном спо-
стереженні за онцентрацією АГА та/або тТГА.
Необхідне подальше вивчення діа ностичної
знач щості АГА та тТГА з метою визначення
ролі й місця обох біомар ерів целіа ії та
ожно о о ремо в діа ностиці захворювання на
більшій р пі пацієнтів.
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СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ДИАГНОСТИЧЕСКОЙ ЦЕННОСТИ
СПЕЦИФИЧЕСКИХ БИОМАРКЕРОВ ЦЕЛИАКИИ

Е.Ю. Г бс ая
НАЦИОНАЛЬНЫЙМЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. А.А. БОГОМОЛЬЦА

Резюме
В статье представлены собственные данные сравнительно о анализа диа ностичес ой ценности

анти лиадиновых антител (АГА) и антител т аневой транс л таминазе (тТГА) больных с целиа ией.
Из чена и до азана возможность применения АГА лассов IgA, IgG и тТГА в ачестве диа ностичес их
по азателей. Из чено специфичность и ч вствительность АГА и тТГА в четырех исслед емых р ппах
больных и одной онтрольной (все о 133 пациента). По азано с щественные преим щества
использования тТГА в ачестве самостоятельно о диа ностичес о о ритерия.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:целиа ия, биомар еры, анти лиадиновые антитела, антитела т аневой
транс л таминазе, специфичность, ч вствительность.

СOMPARATIVE ANALYSIS OF DIAGNOSTIC VALUE OF SPECIFIC COELIAC
DISEASE BIOMARKERS

O.Yu. Gubska
NATIONAL MEDICAL UNIVERSITY BY O.O. BOHOMOLETS

Summary
The article presents personal data about comparative analysis of diagnostic value of antigliadin antibodies (AGA)

and antibodies to tissue transglutaminase (tTGA) in blood of patients with celiac disease. Possibilities of AGA of IgA, IgG
and tTGA classes usage as the screening diagnostic method in patients with celiac disease have been investigated
and proved on four groups of patients and control one (133 patients totally). Essential advantages of tTGA usage have
been demontrated and discussed.

KEY WORDS: celiac disesase, biomarkers, antigliadin antibodies, antibodies to the tissue
transglutaminase, specificity, sensitivity.
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МІКРОЕЛЕМЕНТНИЙ СКЛАД РУДБЕКІЇ РОЗДІЛЬНОЛИСТОЇ ТА
ЕХІНАЦЕЇ ПУРПУРОВОЇ

О.В. Риба
ЛЬВІВСЬКИЙНАЦІОНАЛЬНИЙМЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМ. Д. ГАЛИЦЬКОГО

Проведено визначення вміст мі роелементів підземній та надземній частинах лі арсь ої рослини –
ехінацеї п рп рової та близь ої до неї за ботанічною ласифі ацією р дбе ії роздільнолистої методом
емісійно о спе трально о аналіз .

КЛЮЧОВІ СЛОВА: мі роелементи, ехінацея п рп рова, р дбе ія роздільнолиста, емісійний
спе тральний аналіз.

ВСТУП. С часні фарма о ностичні дослі-
дження рослинної сировини в лючають себе
вивчення її елементно о с лад , що об мов-
лено значенням мі роелементів я фарма о-
ло ічно а тивнихречовин,меди о-біоло ічними
вимо ами та і ієнічними нормативами я ості
лі арсь ої рослинної сировини. Адже широ о
відомо про зв’язо ма ро- і мі роелементів із
патоло ічними процесами в людсь ом ор а-
нізмі, зо рема з ім нодефіцитними станами [1,
2, 10]. А основним джерелом надходження
природних мінеральних речовин в ор анізм
людини є рослини.

Ехінацея п рп рова (Echinacea purpurea (L.)
Moench) з родини Айстрові (Asteraceae) –
рослина, я а приверн ла до себе світов ва
восновном я засіб, я ий стим лює захисні
сили ор анізм людини, що пов’язано з її
ні альним хімічним с ладом. О рім значної
іль ості ореневищах з оренями ехінацеї
п рп рової полісахаридів та моноц рів,
ацетиленових і фенольних спол , ефірної олії,
сапонінів, аміно ислот, дея их ал алоїдів,
існ ють відомості й про наявність ма ро- та
мі роелементів [6, 12]. Із літерат рних джерел
відомо про виявлення та іль існе визначення
до 27 есенціальних, мовно-есенціальних,
то сичних та потенційно-то сичних хімічних
елементів надземній і підземній частинах
ехінацеї п рп рової, вирощеної Ботанічном
сад ім. а ад. А.В. Фоміна Київсь о о на-
ціонально о ніверситет та Донець ом бота-
нічном сад НАН У раїни [4, 5, 6, 8, 9]. Одна
нами не виявлено даних щодо визначення

по азни а іль існо о порівняння надходження
елементів вищез адан рослин – оефі-
цієнта біоло ічно о на ромадження (КБН).
Вміст мі роелементів лі арсь их рослинах
значною мірою залежить від с лад ґр нт в
місці проростання. Том важливим для ви-
вченняфарма оло ічної а тивності, визначення
то сичної дії рослинної сировини є аналіз її
мі роелементно о с лад .

Метоюнашої роботи б ло визначення іль-
існо о вміст мі роелементів та оефіцієнта
їх біоло ічно о на ромадження підземній і
надземній частинах двох представни ів родини
Айстрових – ехінацеї п рп рової та р дбе ії
роздільнолистої, за отовлених на території
Львівсь ої області. Р дбе ія роздільнолиста
(Rudbeckia laciniata L.), з ідно з ботанічною
ласифі ацією, є близь им до ехінацеї видом і
заці авила нас я перспе тивне рослинне
джерело біоло ічно а тивних речовин [11].

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Визначення
вміст мі роелементів попередньо озолених
зраз ах підземної і надземної частин р дбе ії
роздільнолистої та ехінацеї п рп рової, а та ож
зраз ах ґр нтів, взятих з місць за отівлі си-
ровини, проводили методом емісійно о спе -
трально о аналіз на спарених спе тро рафах
ДФС-13 і УСП-30 [3]. Зраз и ґр нт для аналіз
брали безпосередньо біля ореневищ з о-
ренямирослини та з та ої ж либинина відстані
70 см від місця її зростання.

Для достовірної оцін и абсолютних по аз-
ни ів застосов вали метод трьох еталонів з
одним еталонним зраз ом рослинно о похо-© О.В. Риба , 2006.
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дження. Я порівняльний елемент ви ористо-
в валифонбіля аналітичних ліній елементів [7].
Коефіцієнт біоло ічно о на ромадження (КБН)
мі роелементів обчислювали я відношення
вміст елемента с xій біомасі (м / ) до вміст
елемента в ґр нті (м / ). При значенні КБН,
близь ом до одиниці й вище, рослин роз-
лядали я та , що на ромадж є цей мі ро-
елемент.

РЕЗУЛЬТАТИЙОБГОВОРЕННЯ.Рез льтати
дослідження, наведені в таблиці 1, свідчать, що
дослідж ваниx видаx сировинимістяться та і

елементи, я обальт, мар анець, молібден,
xром, бор, ванадій, ні ель, алюміній, барій,
вісм т, свинець. У всіx зраз аx спостері ається
певна за ономірність щодо по линання рос-
линою мі роелементів (о рім мар анцю і xро-
м ) – більший вміст підземній частині та
менший надземній.

Я що розмістити елементи в поряд зни-
ження значення їx вміст , то отримаємо та і

ряди: для підземної частини р дбе ії роз-
дільнолистої – Al>Mn>Ba>B>V>Pb>Cr>Ni>
Mo>Co>Bi, еxінацеї п рп рової – Al>Mn>B>
Ba>Pb>Cr>V>Mo>Ni>Co>Bi; для надземної
частини р дбе ії роздільнолистої – Al>Mn>
B > P b > C r > V > B a > N i > M o > C o > B i , еxінацеї
п рп рової – A l > M n > B > M o > V > P b > B a >
Cr>Ni>Co>Bi. Виявлено, що ореневища з
оренями р дбе ії роздільнолистої здатні
на ромадж вати V, B, Co та Mn, а еxінацеї
п рп рової – Mo, Ni. Трава р дбе ії на ро-
мадж є B, Co, Mn, Mo, а еxінацеї – Mo і B. У
підземній та надземній частинаx р дбе ії спос-
тері ається більший вміст мар анцю, обаль-
т та xром порівняно з еxінацеєю п р-
п ровою.

ВИСНОВОК. Виявлені дані щодо елемен-
тно о с лад еxінацеї п рп рової та р дбе ії
роздільнолистої дають основ для ращо о
вивчення їх фарма оло ічної а тивності та
створення нових фітопрепаратів.

Таблиця 1 – С лад та оефіцієнти біоло ічно о на ромадження мі роелементів
р дбе ії роздільнолистої та ехінацеї п рп рової

Приміт а. Зразо ґр нт № 1 і № 2 – ґр нт, взятий безпосередньо біля ехінацеї та на відстані 70 см відповід-
но; зразо ґр нт № 1* і № 2* – ґр нт, взятий безпосередньо біля р дбе ії та на відстані 70 см відповідно.

Вміст мі роелементів абсолютно с хій сировині, м /Об’є т
дослідження

Вміст
золи,

% Ni V Ba Bi Mn Pb Mo B Al Cr Co

Корені ехінацеї 9,00 0,32 0,54 9,00 0,09 47,70 1,35 0,47 20,70 4140,0 0,90 0,27
Корені р дбе ії 8,70 1,57 2,26 17,40 0,09 63,50 1,39 0,17 5,05 3306,0 1,40 0,34
Трава ехінацеї 12,2 0,39 3,42 1,22 0,12 63,40 1,83 0,39 28,70 1780,0 0,98 0,39
Трава р дбе ії 9,70 1,16 0,68 0,97 0,12 116,40 1,84 0,48 15,50 1552,0 1,80 0,35
Зразо ґр нт
№ 1

95,5 18,14 22,90 477,50 1,91 878,60 20,05 1,91 48,70 66850 31,50 3,34

Зразо ґр нт
№ 1*

97,7 17,58 17,60 537,40 2,44 508,00 20,52 2,15 32,20 76206 31,30 3,08

Зразо ґр нт
№ 2

91,1 16,40 14,60 546,60 1,82 1457,6 18,22 1,82 20,90 87660 31,90 2,73

Зразо ґр нт
№ 2*

95,1 33,28 33,30 532,60 2,38 655,70 20,44 2,09 23,80 85590 33,30 3,14

КБН ор.
ехінацеї

– 0,944 0,312 0,184 0,500 0,454 0,733 2,610 7,270 0,568 0,295 0,929

КБН ор.
р дбе ії

– 0,760 1,093 0,361 0,412 1,224 0,753 0,886 2,040 0,455 0,481 1,213

КБН траві
ехінацеї

– 0,174 0,595 0,019 0,490 0,445 0,733 1,600 7,44 0,173 0,236 0,991

КБН траві
р дбе ії

– 0,504 0,295 0,018 0,496 2,011 0,893 2,250 5,614 0,192 0,555 1,12
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МИКРОЭЛЕМЕНТНЫЙ СОСТАВ РУДБЕКИИ РОЗДЕЛЬНОЛИСТНОЙ
И ЭХИНАЦЕИ ПУРПУРНОЙ

О.В. Рыба
ЛЬВОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙМЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. Д. ГАЛИЦЬКОГО

Резюме
Проведено определение содержания ми роэлементов в подземной и надземной частях ле ар-

ственно о растения – эхинацеи п рп рной и близ ой ней �по ботаничес ой лассифи ации р дбе ии
раздельнолистной методом эмиссионно о спе трально о анализа.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: ми роэлементы, эхинацея п рп рная, р дбе ия раздельнолистная,
эмиссионный спе тральный анализ.

MICROELEMENT COMPOSITION OF RUDBECKIA LACINIATA L.
AND ECHINACEA PURPUREA (L.) MOENCH

O.V. Rybak
LVIV NATIONAL MEDICAL UNIVERSITY BY D. HALYTSKY

Summary
There was carried out the determination of microelements in undeground and aboveground organs of Echinacea

purpurea (L.) Moench, the medicinal plant, and its botanically related species Rudbeckia laciniata L. by the
method of emissive spectral analysis.

KEY WORDS: microelements, Echinacea purpurea (L.) Moench, Rudbeckia laciniata L., emissive
spectral analysis.

Отримано 2.11.2005 р.

Адреса для лист вання: О.В. Риба , афедра фарма о нозії і ботані и Львівсь о о національно о медично о ніверситет
ім. Д. Галиць о о, в л. Пе арсь а, 69, Львів, 79010, У раїна.
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АНТИОКСИДАНТНІ ТА АНТИЦИТОЛІТИЧНІ ВЛАСТИВОСТІ ЕКСТРАКТУ
З ЛИСТЯ ВИНОГРАДУ КУЛЬТУРНОГО В УМОВАХ ГОСТРОГО
ТЕТРАХЛОРМЕТАНОВОГО УРАЖЕННЯ ПЕЧІНКИ У ЩУРІВ

О.В. Файз ллін, Л.М. Вороніна, А.Л. За ай о, В.Ю. К знєцова
НАЦІОНАЛЬНИЙФАРМАЦЕВТИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ УКРАЇНИ, ХАРКІВ

Проведено вивчення вплив етанольно о е стра т з листя вино рад льт рно о на процеси
пере исно о о иснення ліпідів та цитоліз . Дослідження б ло ви онано на моделі остро о е спери-
ментально о раження печін и щ рів, я е ви ли али шляхом вн трішньошл н ово о введення 50 %
олійно о розчин тетрахлорметан .

Встановлено, що дослідж вана с бстанція має антио сидантні та мембранопроте торні властивості,
щопроявилося обмеженням на опичення інцевих прод тів пере исно о о иснення ліпідів та зростанням
а тивності аланінамінотрансферази. Встановлено та ож, що в дозі 100 м / дослідж ваний е стра т не
пост пався за антицитолітичними властивостями силібор та проявляв більш виражен антио сидантн
дію, ніж препарат порівняння, я ий вводили в дозі ЕД

30
. Отримані дані дозволяють зробити висново про

перспе тивність подальшо о більш либо о о вивчення фарма оло ічних властивостей етанольно о
е стра т з листя вино рад льт рно о.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: антио сидантна дія, антицитолітична дія, острий е спериментальний
епатит, е стра т з листя вино рад льт рно о.

ВСТУП. На цей час вважають безперечним,
що надмірне (не омпенсоване) зростання ін-
тенсивності процесів ліпоперо сидації віді рає
роль неспецифічно о пато енетично омеханіз-
м , що об мовлює раження т анин на рівні
літинних та с б літинних мембран і посідає
чільне місце розвит ба атьох патоло ій.
Саме том останнім часом се більш ва
приділяють проблемі пош лі арсь их засобів
серед с бстанцій, я і проявляють антио си-
дантні властивості. Особливо це стос ється
с бстанцій природно о походження, зо рема
тих, що містять спол и фенольної природи.
Завдя и особливостям хімічної стр т ри фе-
нольні спол и здатні зворотно о иснюватися
до хінонних форм і, за рах но цьо о, знеш о-
дж вати вільні ради али та запобі ати розвит-
ові синдром перо сидації [5, 7]. Зазначені
властивості об мовлюють висо біоло ічн
а тивність та широ спрямованість дії приро-
дних поліфенолів [6]. Усе це, разом із низь ою
то сичністю, що зазвичай притаманна рослин-
ним с бстанціям, робить їх цінним джерелом
одержання лі арсь их засобів з антио сидант-
ними властивостями.

З о ляд на вищес азане, метою дано о
дослідження стало вивчення антио сидантної
та антицитолітичної а тивності етанольно о
е стра т з листя вино рад льт рно о на
моделі остро о то сично о раження печін и.
Дослідж ваний е стра т б ло отримано на
афедрі хімії природних спол НФаУ під
ерівництвом проф. В.С. Кислічен о.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Е сперимен-
тальноюмоделлю для вивчення антио сидан-
тної та антицитолітичної дій е стра т з листя
вино рад льт рно о б ло обрано острий
тетрахлорметановий епатит. Ураження
печін и тетрахлорметаном – ласична модель
та званих вільноради альних патоло ій,
найбільш застосов вана для вивчення ан-
тио сидантних властивостей фарма оло ічно
а тивних речовин. Досліди б ло проведено на
42 cтатевозрілих білих безпородних щ рах-
самцях масою 180-200 . Їх поділили на до-
слідні р пи, та і, я : 1-ша – інта тний он-
троль; 2- а – онтрольна патоло ія (тваринам
одноразово вн трішньошл н ово вводили
50 % – олійний розчин тетрахлорметан в дозі
1 мл/100 маси тіла); тваринам 3-5 р п на
тлі тетрахлорметаново о раження печін и

© О.В. Файз ллін, Л.М. Вороніна, А.Л. За ай о, В.Ю. К з-
нєцова, 2006.
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вводили дослідж ваний е стра т дозах 25,
50 та 100 м / ; тваринам 6-ї р пи поряд з
тетрахлорметаном вводили я референс-
препарат силібор дозі 25 м / . Дослі-
дж ваний е стра т та препарат порівняння
вводили за 1 од до введення тетрахлор-
метан та через 2 од після цьо о. Ос іль и
ма симальні патоло ічні зміни в ор анізмі
дослідних тварин розвиваються через 18-
24 од після введення отр ти, щ рів забивали
наст пної доби шляхом де апітації. Усі ма-
ніп ляції з тваринами ви он вали під хлора-
лозо ретановим нар озом. Дослідження
проводили відповідно до За альних етичних
принципів е спериментів на тваринах (У раїна,
2001), що з одж ються з положеннями Єв-
ропейсь ої онвенції про захист хребетних
тварин, я і ви ористов ються для е спе-
риментальних та інших на ових цілей (Страс-
б р , 1985). У сироватці рові визначали
а тивність аланінамінотрансферази (АлАТ) –
висо оч тливо о по азни а цитоліз епа-
тоцитів [1]. Антио сидантн а тивність роз-
рахов вали за вмістом ТБК-реа тантів
омо енаті печін и [2].

Розрах н и проводили за наведеними
форм лами:
Антио сидантна а тивність = 100•(1–C/Co);
Антицитолітична а тивність = 100•(1–А/Аo),
деС – вміст ТБК-реа тантів печінці тварин

дослідної р пи;
C

o
– вміст ТБК-реа тантів печінці тварин

онтрольної р пи;
А– а тивність АлАТ сироватці рові тварин

дослідної р пи;
А

o
– а тивність АлАТ сироватці рові

тварин онтрольної р пи.

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Введення
дослідним тваринам олійно о розчин тетра

-

хлорметан с проводж валося значною інтен-
сифі ацією віль-норади альних процесів, що
проявилося зростанням рівня ТБК-реа тантів
відносно інта т майже втричі, а та ож іпер-
ферментемієюАлАТ: а тивність цьо офермен-
т в сироватці рові підвищ валась на 173 %.
Механізм пош одж вальної дії тетрахлорме-
тан пов'язаний з тим, що за частю мі росо-
мально о Cyt P450 відб вається омолітичний
роз лад овалентно о зв'яз "хлор- арбон"
моле лі тетрахлорметан , це с проводж -
ється творенням вільноради альних прод -
тів – Cl та CCl3, я і й виді рають роль ініціаторів
ланцю ових реа цій пере исно о о иснення
ліпідів. Внаслідо іперліпоперо сидації від-
б ваються пор шення стр т ри та р йн вання
мембран.

Аналіз е спериментальних даних, наведе-
них таблиці 1, по азав, що е стра т з листя
вино рад льт рно о в сіх дослідж ваних
дозах чинив антио сидантн дію,найвиразніше
при ніч ючи творення інцевих прод тів
пере исно о о иснення ліпідів дозі 100 м / .
Антио сидантна а тивність дослідж вано о
е стра т в зазначеній дозі становила 35,1 %,
що приблизно вдвічі вище за а тивність, я
проявив препарат порівняння. Силібор дозі
25 м / не чинив за мов модельної патоло ії
яс раво вираженої антио сидантної дії, дос-
товірно, але незначно (на 15,3 %) зниж ючи
вміст ТБК-а тивних спол т анині печін и.

На розвито цитолітично о синдром е с-
тра т з листя вино рад чинив менш вираже-
ний вплив. Введення е стра т в дозі 25 м /
не призводило до с ттєво о зменшення
а тивності АлАТ. З підвищенням дози антици-
толітична дія е стра т з листя вино рад
зростала: в дозі 100 м / він проявляв ефе т,
я ий не відрізнявся від то о, що спостері ався
при застос ванні силібор в дозі 25 м / , і

Таблиця 1 – Вплив введення е стра т з листя вино рад льт рно о на інтенсивність
пере исно о о иснення ліпідів та цитолітичних процесів (n=7)

Етанольний е стра т з листя
вино рад льт рно оПо азни

Інта тний
онтроль

Контрольна
патоло ія

25 м / 50 м / 100 м /

Силібор,
25 м /

ТБК-реа танти,
нмоль/

30,77±0,98 90,81±4,66∗ 71,32±4,01∗/∗∗ 70,30±4,97∗/∗∗ 58,96±2,61∗/∗∗/∗∗∗ 76,92±1,31∗/∗∗

Антио сидатна
а тивність, %

– – 21,5 22,6 35,1 15,3

АлАТ,
ммоль/ од•л

0,86±0,03 2,36±0,1∗ 2,16±0,07∗ 1,75±0,02∗/∗∗ 1,52±0,06∗/∗∗ 1,45±0,04∗/∗∗

Антицитолітична
а тивність, %

– – 8,5 25,8 35,6 38,6

Приміт а. * – розбіжність достовірна відносно інта т (р≤0,05);
** – розбіжність достовірна відносно онтрольної патоло ії (р≤0,05);
*** – розбіжність достовірна відносно референс-препарат (р≤0,05).
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зниж вав а тивність АлАТ сироватці рові на
35,6 %.

Той фа т, що силібор проявляв достатньо
висо антицитолітичн а тивність на тлі порів-
няно слаб о о антио сидантно о ефе т , мож-
ливо, об мовлений тим, що силібор здатен
переш оджати розвит ові цитолітично о синд-
ром за рах но вплив не лише на пере-
исний, але й нафосфоліпазниймеханізм, про
що свідчать дані на ової літерат ри щодо
спроможності силібор при ніч вати альціє-
залежн а тивацію фосфоліпаз шляхом бло-
адифосфодіестерази, альм вання роз лад
цАМФ і зменшення іль ості вн трішньо лі-
тинно о альцію [3, 4].

ВИСНОВКИ. 1. Встановлено, що за мов
тетрахлорметаново о раження печін и е с-
тра т з листя вино рад льт рно о в дозі
100 м / чинить достовірно виразніший анти-
о сидантний ефе т, ніж препарат порівняння
силібор.

2. У дозі 100 м / е стра т з листя вино-
рад льт рно о не пост пається за анти-
цитолітичною дією референс-препарат си-
лібор .

3. Отримані дані дозволяють зробити
висново про перспе тивність подальшо о
більш либо о о вивчення фарма оло ічних
властивостей етанольно о е стра т з листя
вино рад льт рно о.
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АНТИОКСИДАНТНЫЕ И АНТИЦИТОЛИТИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА
ЭКСТРАКТА ИЗ ЛИСТЬЕВ ВИНОГРАДА КУЛЬТУРНОГО
ПРИ ОСТРОМ ТЕТРАХЛОРМЕТАНОВОМ ПОРАЖЕНИИ ПЕЧЕНИ У КРЫС

А.В. Файз ллин, Л.Н. Воронина, А.Н. За ай о, В.Ю. К знецова
НАЦИОНАЛЬНЫЙФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ, ХАРЬКОВ

Резюме
Проведено из чение влияния этанольно о э стра та из листьев вино рада льт рно о на процессы

пере исно о о исления липидов и цитолиза. Исследование было выполнено на модели остро о
э спериментально о поражения печени рыс, вызванно о п тём вн трижел дочно о введения 50 %
масляно о раствора тетрахлорметана.

Установлено, что исслед емая с бстанция имеет антио сидантные и мембранопроте торные
свойства, что проявилось о раничением на опления онечных прод тов пере исно о о исления липидов
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и возрастанием а тивности аланинаминотрансферазы. Установлено та же, что в дозе 100 м / иссле-
д емый э стра т не ст пал по антицитолитичес ом действию силибор и проявлял более выраженное
антио сидантное действие, чем препарат сравнения, оторый вводили в дозе ЕД

30
. Пол ченные данные

позволяют сделать вывод о перспе тивности дальнейше о более л бо о о из ченияфарма оло ичес их
свойств этанольно о э тра та из листьев вино рада льт рно о.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: антио сидантное действие, антицитолитичес ое действие, острый
э спериментальный епатит, э стра т из листьев вино рада льт рно о.

ANTIOXIDATIVE AND ANTICYTOLYTIC PROPERTIES
OF GRAPE LEAVES EXTRACT UNDER ACUTE HEPATIC INJURY IN RATS,
CAUSED BY TETRACHLORMETHANE

O.V. Phayzullin, L.M. Voronina, A.L. Zagayko, V.Yu. Kuznetsova
NATIONAL UNIVERSITY OF PHARMACY, KHARKIV

Summary
The influence of ethanolic extract from grape leaves on lipid peroxidation and cytolysis has been studied.

Investigation has been carried out in the acute toxic hepatitis model in rats, caused by administration of 50 % oil
solution of tetrachlormethane.

It has been shown that the investigated substance has antioxidative and anticytolytic properties. Administration
of the ethanolic extract from grape leaves results in limitation of accumulation of lipid peroxidation products and
alanine aminotransferase activity increase. It has been also detected, that extract from grape leaves in dosage
100 mg/kg has anticytolytic activity similar to "Sylibor", and was more active as antioxidative agent. The data
obtained testify that further studying of pharmacological properties of ethanolic extract from grape leaves is
perspective.

KEY WORDS: antioxidative action, anticytolytic action, acute experimental hepatitis, extract from
grape leaves.
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УДК 613.22:417.156.858/8.0947

НАЯВНІСТЬ ТРИПСИНОПОДІБНОЇ ПРОТЕАЗИ ТА ЇЇ ІНГІБІТОРІВ
У ВІДХОДАХ ОТРИМАННЯ ГАММАГЛОБУЛІНУ

В.Н. Михальч , В.А. Дівоча, А.І. Гожен о
ОДЕСЬКИЙДЕРЖАВНИЙМЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

Урез льтаті досліджень встановлено, щовиробничі відходи амма лоб лін й альб мін містять вели
іль ість ін ібітора трипсиноподібних протеаз (481 м / маси). З четвертої стадії одержання амма-
лоб лін виділено дев'ять пі ів, що мали висо ін ібіторн а тивність.

Комерційні препарати – ім но лоб лін, інтерферон людсь ий, ерпетична ва цина, онова цина й
т ляремійна ва цина – містять трипсиноподібн протеаз та її ін ібітори. Ім но лоб лін має своєм
с ладі в чотири рази більше ін ібітора, ніж інтерферон. У онова цині, я а містить вели іль ість трип-
синоподібної протеази, визначаються тіль и сліди ін ібітора. Зар біжні препарати – інфл ва , ва си рип,
флюари с, фра сипарин, ава сим, сол осерил – мають своєм с ладі вели іль ість ін ібітора трипси-
ноподібних протеаз.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: трипсиноподібна протеаза, ін ібітор, ров.

ВСТУП. Трипсиноподібна протеаза віді рає
лючов роль розвит патоло ічно о процес
в ор анізмі [14]. Вона розщеплює зовнішній
біло вір с рип – ема лютинін на дві с б-
одиниці НА1 і НА2 [13]. Тіль и після розщеп-
лення вір с прони ає в літин і починає роз-
множ ватися [11]. У наших дослідженнях [7]
е спериментально встановлено, що літинний
ін ібітор трипсиноподібних протеазбло єпро-
теаз , і вір сна інфе ція тварин не розви-
вається, вони залишаютьсяживиминавіть після
зараження смертельною дозою вір с рип .

Пош матеріал , з я о о можна одержати
препарат, що має противір сн а тивність
(ін ібітор трипсиноподібних протеаз) і наймен-
ш алер енність для людини, прим сив нас
провести дослідження відходів сироват ово о
виробництва на наявність них серинових
протеаз і їх ін ібіторів.

МЕТОДИДОСЛІДЖЕННЯ. У роботі ви ори-
стов вали фра ції всіх стадій очищення та
отримання амма лоб лін й альб мін з до-
норсь ої рові людини і їх відходи, я і одержали
з обласної станції переливання рові м. Одеси.

У всіх фра ціях перевіряли наявність трип-
синоподібної протеази за методом К.Н. Вере-
меєн а [1] в модифі ації С.В. Вовч [2], ін ібі-
тора трипсиноподібних протеаз – за методом
А.П. Левиць о о [8] і за ально о біл а – за
методом D.N. Lowry [15].

РЕЗУЛЬТАТИ ЙОБГОВОРЕННЯ. Для отри-
мання ін ібітора трипсиноподібної протеази я
противір сно о препарат ми ви ористов вали
промислові відходи сироват ово о вироб-
ництва.

Одержанням амма лоб лін й альб мін з
рові людини нас займається обласна станція
переливання рові. Із станції переливання рові
ми брали фра ції амма лоб лін й альб мін ,
виділені з донорсь ої рові за Коном (рис. 1).
Фра цію II+III ви ористов вали для виділення
та очищення ім но лоб лін й альб мін . На
першом етапі з плазми рові виділялифра цію
II+III і фібрино ен, я ий ви идали. На рис н 1
наведено рез льтати досліджень ( олон а 1 –
центриф ат і олон а 2 – відмитий осад).
Центриф ат, я ий ішов на тилізацію, містив
значн іль ість трипсиноподібної протеази і
481,11 м ін ібітора трипсиноподібних протеаз
на іло рам почат ової сировини. Відмитий
осадфра ції II+III першої стадії містив ін ібітора
436,215 м / маси. Відмитий осад Б фра ції
II+III ви ористов вали надалі для др ої стадії
виділення протромбін .

Надр ій стадії, після центриф вання, ви-
идався осад протромбін , я ий мав своєм
с ладі вели іль істьα-, β- лоб лінів і ліпоїдів.
За даними наших досліджень, цей осад містив
найвищі по азни и протеазної а тивності й
469,87 м / маси осад ін ібітора трипси-
ноподібних протеаз. Ці дані представлено на
рис н 1 в олонці 3.© В.Н. Михальч , В.А. Дівоча, А.І. Гожен о, 2006.
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Центриф ат третьої стадії надалі ви орис-
тов вали для виділення профібринолізин , в
інці я ої осад профібринолізин (осад III)
ви идався. У цьом осаді, за даними наших
досліджень, я і представлено в олонці 4 на
рис н 1, містилася невели а іль ість ін ібі-
тора трипсиноподібних протеаз (137,40 м / ).
Заводсь ий центриф ат № 2 третьої стадії
йшов на четверт стадію, з я ої проводили
осадження амма лоб лін .

Почат овою сировиною для отримання
амма лоб лін є плазма донорсь ої рові.

Стадія перша.Відмивання осад II+III (осад
А) фізіоло ічним розчином з охолодж ванням
і додаванням 15-200 спирт .

центриф ат ви идається осад Б

Стадія др а.Виділенняпротромбін зосад
Бздодаваннямб ферно офосфатно-оцтово о
розчин № 1 та № 2 і центриф ванням.

центриф ат №1 осад протромбін (ви ид)

Стадія третя. Виділення профібринолізин
за допомо ою охолоджено о 95 % етилово о
спирт і центриф вання.

центриф ат №2 осад профібринолізин
(осад III) (ви ид)

Стадія четверта.Охолодження амма лоб -
лін з додаванням розчин хлористо онатрію в
онцентрації 5 моль, 4,2 % розчин бі арбонат
натрію таохолоджено о 95 %етилово оспирт .

центриф ат№3 (ви ид) осад амма лоб лін

Стадія п'ята. Оброб а осад амма ло-
б лін 0,1 % розчином хлорид Na.

Стадія шоста. Стерильна фільтрація і роз-
лив розчин амма лоб лін .

Стадія сьома. Контроль за препаратом.

Стадія восьма. Мар вання, па ов а.
На четвертій стадії на тилізацію йшов

центриф ат № 3. За нашими даними, вміст
ін ібітора трипсиноподібних протеаз цьом
центриф аті с ладав 166,4 м / .

Отримання альб мін : після осадження
амма лоб лін в осад ішов чистий ім но ло-
б лін, а центриф ат ви ористов вали для
виділення альб мін . На рис н 1 ( олон а 4),
по азано, що ця фра ція піддавалася філь-
тр ваннюдля одержання чисто о альб мін . За
рез льтатами наших досліджень, вона містила
висо і по азни и трипсиноподібної протеази.
Після фільтр вання дана фра ція втратила
вели іль ість фермент протеази (рис. 1 –
олон а 5). Ферменти, що осіли при фільт-

р ванні на паперові фільтри, надалі ви идали.
Промисловий спосіб за Коном арант є 97 %
чистоти препарат , але це ще не свідчить про
йо о омо енний стан. 3 % мож ть містити не
тіль и протеаз , але, маб ть, і інші ферменти,
том числі ін ібітори протеаз. Том можна

вважати,що онтроль за препаратамипоМРТУ
№ 8 від 4.10.65 р. явно застарілий.

Та им чином, при отриманні амма ло-
б лін й альб мін з плазми донорсь ої рові
людини промисловим способом фра ції, я і
йд ть на тилізацію,містять величезн іль ість
я трипсиноподібних протеаз, та і ін ібітора
трипсиноподібних протеаз, особливо на пер-
шій і др ій стадіях одержання амма лоб лін .
Ціфра ції є отовимматеріалом для виділення
препарат , що володіє противір сними влас-
тивостями.

За рез льтатами наших досліджень, свіжа
онсервована донорсь а ров містила вели
іль ість, я протеази, та і ін ібітора. Більше
ін ібітора в сироватці рові, ніж в еритро-
цитарній масі. Через рі після збері ання при
температ рі -18 °С ін ібіторна а тивність зали-
шалася, але вона ставала значно нижчою, ніж
свіжій рові (від 450 до 70 /л). У донорсь ій
рові людини іль ість ін ібітора трипсино-
подібних протеаз не залежала від іль ості
протеази [4]. Разом із тим, рові білихмишей
б ла відповідність між протеазами та їх ін і-
біторами [5, 6]. Невідповідність між протеазою
та ін ібітором рові людини, маб ть, пов'я-
зана з тим, щолюдина перенесла я есь інфе -
ційне захворювання абостраждає від хронічних
інфе цій. До серинових протеаз рові людини
відносять чинни Ха з відносноюмоле лярною
масою 85 000 000 Д і тромбін з відносною
моле лярною масою 36 000 000 Д. Ін ібіто-
рами протеаз рові людини є: антитромбін-
3, α

2
-ма ро лоб лін, α

1
- лоб лін, α

2
-лоб лін і

α1-антитрипсин.ЗаданимиЄши оНа аї (1999)
[12], чинни Х розщеплює ема лютинін вір с
рип на єдиній ар еніновій ділянці на дві
с бодиниці НА1 і НА2. Вір соа тивована про-
теаза і чинни Х не тіль и стр т рно, але і
ф н ціонально подібні один до одно о. Чинни
Х, він же чинни Стюарта, що виділяється з
біл ів з ортальної системи рові, безпосе-
редньо перетворює протромбін тромбін і
ви ли ає творення фібрин . Чинни Х, за
ласифі ацією Bochringer Mannheim Bioche-

mica, належить до серинових протеаз. Йо о
ін ібіторами є антитромбін-3 іα2-ма ро лоб -
лін. На першом етапі отримання амма ло-
б лін й альб мін з фра ції II+III за Коном
ви идається фібрино ен. До с лад цих від-
ходів входить чинни Х, я ий, за даними япон-
сь их чених [12], омоло ічний трипсино-
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подібній протеазі, що наріз є ема лютинін
вір с рип на єдиній ар еніновій ділянці.
Серинова протеаза трипсиноподібно о тип і
чинни Х не тіль и стр т рно, але і ф н -
ціонально омоло ічні один до одно о. За да-
ними наших досліджень, фра ція фібрино ен ,
я а йде на тилізацію, на першій стадії отри-
мання амма лоб лін містить 481,11 м /
ін ібітора трипсиноподібних протеаз. Цей цен-
триф ат має своєм с ладі α1-антитрипсин.
Антитрипсин – α

1
- абоα

2
-ін ібітор протеаз – є

основним ін ібітором серинових протеаз
плазми рові людини. На йо о част в нормі
припадає 90 % антитрипсинової а тивності
плазми рові людини [10].

На др ій стадії отримання амма лоб лін
на тилізаціюйдеосадпротромбін ,щомістить
вели іль ість α-, β- лоб лінів і ліпоїдів. За
даними наших досліджень, цей осад має най-
вищі по азни и трипсиноподібної а тивності.
Вони підтверджені роботами вчених Львівсь-
о о НДІ ематоло ії і переливання рові [3].
Метод афінної хромато рафії є найефе тив-
нішим при отриманні висо оочищених препа-

ратів тромбін – серинової протеази плазми
рові. У цьом осаді, за нашими рез льтатами,
міститься 469,87 м / ін ібітора трипсинопо-
дібних протеаз. До с лад осад входить
антитромбін-3 (АТ-3) або чинни епарин –
ре лятор з ортальної системи рові. За да-
ними О.А. Мар ова та співавт. (1989), в нормі
вміст АТ-3 донорів оливається від 160 до
250 м /мл. У зон α- лоб лінів входять та ож
α

1
-антитрипсин іα

2
-ма ро лоб лін [9].

На третій стадії отримання амма лоб лін
відходи йде осад профібринолізин , що

містить плазміно ен. У відходах цієї стадії, за
нашими даними, вміст ін ібітора трипсино-
подібних протеаз с ладав 137,4 м / маси. З
плазміно ена виділяють плазмін (фібринолі-
зин), я ий є протеолітичнимферментом (трип-
синоподібна протеаза).

На четвертій стадії отримання амма ло-
б лін , оли відб вається фільтрація центри-
ф ат № 3 для одержання чисто о альб мін ,
на паперових фільтрах залишається вели а
іль ість трипсиноподібної протеази, я а йде
на тилізацію. За нашими даними, в матеріалі
центриф ат № 3 міститься 166,4 м / ін ібі-
тора трипсиноподібних протеаз.

Та им чином, сировиною для отримання
ін ібітора трипсиноподібних протеаз мож ть
сл жити відходи після всіх стадій техноло-
ічно о процес , але раще після першої і др -
ої. Відходи містять вели іль ість ін ібітора
трипсиноподібних протеаз.

ВИСНОВКИ. 1. При отриманні амма ло-
б лін й альб мін промисловим способом
фра ції, я і йд ть на тилізацію, містять вели-
чезн іль ість трипсиноподібної протеази та
її ін ібіторів, особливо відходи першої і др ої
стадій виділення та очищення амма лоб лін .

2. Відходи сироват ово о виробництва
слід ви ористов вати для отримання проти-
вір сних препаратів, що дозволить збільшити
номен лат р препаратів рові та знизити со-
бівартість виробництва.
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5 - фільтрат центрифугату № 3 (альбуміни)

Рис. 1. Наявність протеази й ін ібітора фра ціях
отримання амма лоб лін та альб мін , що йд ть на
тилізацію через рі після забор рові.

ЛІТЕРАТУРА
1. Веремеен о К.Н. Ферменти в отоларин-

оло ії. – К.: Здоров'я, 1980. – 147 с.
2. Вовч С.В. Визначення а тивності протео-

літичних ферментів в зерні зла ових льт р // Зб.:
Біохімічні методи дослідження селе ційно о мате-
ріал . – Одеса, 1974. – 54 с.

3. Гайда А.В., Монастырс ий В.А., Мачеровс-
ийЮ.В.идр.Хромато рафия тромбинанамодифи-
цированных ремнеземах: роль матрицыСпейсера
и величины рН // Биотехноло ия. – 1989. – 5, № 4. –
С. 449-454.

4. Дівоча В.А. Наявність трипсиноподібної про-
теази та її ін ібітора в донорсь ій рові людини //
Одес. мед. ж рн., – 2002. – № 1 (69) – С. 16-18.

5. ДивочаВ.А., Гри орьеваИ.Г.,Б ринс аяА.Г.,
Изменение протеазной а тивности в ле их и сы-
ворот е ровимышей, зараженных вир сом риппа
В // Вопр. вир соло ии. – 1992. – № 3. – Р опись
деп.в ВИНИТИ 28.10.91 № 4 106-В.

6. ДивочаВ.А., Гри орьеваИ.Г., Б ринс ая А.Г.
Изменение протеазной а тивности в ле ихмышей,
зараженных вир сом риппа А // Вопр. вир соло-



6363636363
Ìåäè÷íà õiìiÿ – ò. 8, ¹ 1, 2006

О
Р
И
Г
ІН

А
Л
Ь
Н
І 
Д
О
С
Л
ІД
Ж
Е
Н
Н
Я

ии. – 1990. – № 5. – С. 370 (18)-372 (20).
7. ДівочаВ.O., Мі елашвіліМ.Т., Михальч В.Н.

Дія ін ібітора трипсиноподібних протеаз на рипозн
інфе цію в е сперименті // Інфе ційні хвороби. –
2001. – № 2. – С. 35-39.

8. Левиць ий А.І. Методи визначення ін ібіторів
трипсин // Зб.: Біохімічні методи дослідження се-
ле ційно о матеріал . – Одеса, 1979. – Вип. XV. –
С. 68-73.

9. Мар оваО.А.,Калашни оваВ.В.,ХватовВ.Б.,
Имм ноферментный метод определения анти-
тромбина 3 // Вопр. мед. химии. – 1989. – № 5. –
С. 127-130.

10. Подаряне С.М.-М.Р., Лец енеМ.Н., Ма ри-
цасМ.М., Планчюне Р.Р. Имм ноаффинная очист а
α

1
-ин ибитора протеаз из плазмы рови челове а //

Вопросы мед. химии. – 1989. – № 5. – С. 96-99.
11. Поля Р.Я. Взаємодія вір с- осподар: нові

аспе ти вивчення моле лярних і літинних меха-
нізмів пато енез інфе ції. Страте ія зб дни а в
ор анізмі осподаря // Зб. на . праць. – Ленін рад,

1987. – С. 3-6.
12. Вin Goton, Tomohiko Odasawara, Tetsuya

Tojoda, Woel M. Inonencio, Michinari Hamaguchi and
Joshiyuki Nagai An endoprotease homologous to the
blood cloting factor X as a determinant of viral tropism
inchick embryo // The EMBO. – 1990. – 9, № 2. –
P. 4189-4195.

13. Bosh F.X., Garten W., Klenk H.-D., Rott R.
Proteolytic clevage influenza virus hemaglutinin:
primary structure connecting реptide between HA1
and HA2, determines proteolytic cleavabitity and
pathogenicity avian influenza viruses // Virology. –
1981. – 113. – P. 725-735.

14. Garten W., Bosch F.X., Linder D. et al
Proteolysis activation influenza hemaglutinin: Structure
cleavage site and enzymes involved in cleavage. //
Virology. – 1981. – 115. – P. 361-374.

15. Lowry O.H., Rosenbrough N.Y., Farr A.L.,
Randai R.Y. Protein measurement with Folin phenol
reagent // Journal Biological Chemistry. – 1951. –
193. – Р. 265-275.

НАЛИЧИЕ ТРИПСИНОПОДОБНОЙ ПРОТЕАЗЫ И ЕЁ ИНГИБИТОРОВ
В ОТХОДАХ ПОЛУЧЕНИЯ ГАММАГЛОБУЛИНА

В.Н. Михальч , В.А. Дивоча, А.І. Гожен о
ОДЕССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙМЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Резюме
В рез льтате исследований становлено, что производственные отходы амма лоб лина и альб мина

содержатбольшое оличествоин ибитора трипсиноподобныхпротеаз (481м / веса).Счетвёртойстадии
пол чения амма лоб лина выделено девять пи ов, оторые имели высо ю ин ибиторн ю а тивность.

Коммерчес ие препараты – имм но лоб лин, интерферон человечес ий, ерпетичес ая ва цина,
онова цина и т ляремийная ва цина – содержат трипсиноподобн ю протеаз и её ин ибиторы.
Имм но лоб лин имеет в своём составе в четыре раза больше ин ибитора, чем интерферон. В
онова цине, оторая содержит большое оличество трипсиноподобной протеазы, определяются толь о
следы ин ибитора. Зар бежные препараты – инфл ва , ва си рипп, флюари с, фра сипарин, ава сим
и сол осерил – имеют в своем составе большое оличество ин ибитора трипсиноподобных протеаз.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: трипсиноподобная протеаза, ин ибиторы, ровь.

TRYPSINE-LІKE PROTEASE AND ITS INHIBITORS AVAILABILITY
IN WASTES OF GAMMA-GLOBULIN SYNTHESIS

V.N. Mykhalchuk, V.A. Divocha, A.I. Hozhenko
ODESSA STATE MEDICAL UNIVERSITY

Summary
There was shown that industrial wastes of gamma-globulin and albumin contain а large quantity of trypsine-like

proteases inhibitor (481 mg/kg of body weight). There were isolated 9реaks from the fourth stage of gamma-globulin
manufacturing. Theseреaks had high inhibitoryасtivity.

Commercial preparations (immunoglobulin, human interferon, herpes vaccine, gonococcal vaccine and tularaemia
vaccine) contain trypsine-like protease and its inhibitors. Immunoglobulin contains 4 times more inhibitor than interferon.
In gonococcal vaccine there isа large quantity of trypsine-like protease, and only traces inhibitor are marked. Foreign
preparations (influvac, vaccigripp, fluarix, fraxiparin, avaxim, solcoseryl) contain high quantity of trypsine-like protease
inhibitor in their composition.

KEY WORDS: trypsine-like protease, inhibitor, blood.
Отримано 19.10.2005 р.

Адреса для лист вання: В.Н. Михальч , Одесь ий державний медичний ніверситет, Валіховсь ий пров., 2, Одеса, 65100,
У раїна.
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 УДК 615.34

АРОМАТЕРАПЕВТИЧНІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ ЕФІРНИХ ОЛІЙ

Н.В. Шаповалова
ЛЬВІВСЬКИЙНАЦІОНАЛЬНИЙМЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМ. Д. ГАЛИЦЬКОГО

У статті систематизовано й опрацьовано дані літерат ри про ви ористання ефірних олій в аромоло ії,
значення ароматерапевтичних процед р для профіла ти и і лі вання різних захворювань; наведено
рез льтати власних досліджень з вивчення вплив ванни з ароматичними солями. Для цьо о розроблено
с лад арома омпозицій і опрацьовано техноло ію солей для ванн з ефірними оліями. На основі одержаних
е спериментальних даних встановлено, що розроблені омпозиції ефірних олій мають виражений
терапевтичний ефе т при застос ванні ви ляді ароматичних солей для ванн і мож ть б ти ре омендовані
для ароматерапевтичних процед р домашніх мовах і лі вально-профіла тичних становах.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: ефірні олії, арома омпозиція, ароматерапевтичні процед ри.

ВСТУП. Ефірні олії – с міші лет их речовин
з хара терним запахом і сма ом, олієподібної
онсистенції, не розчинні воді, здебільшо о
безбарвні або слаб озабарвлені. У хімічном
відношенні це с ладні омпле си, я і містять
ор анічні спол и терпенів, сес вітерпенів, їх
исневмісні похідні, спирти, альде іди тощо.
Ефірні олії творюються ви лючно в рослинах,
але мають надзвичайно сильні фізіоло ічні та
фарма оло ічні властивості [1, 3, 9, 11]. На
сьо одні відомо близь о 3000 видів ефіро-
олійних рослин, я і ди оросло зростають в
сьом світі. Дея і раїни є всесвітньовідомими
виробни ами та імпортерами ефірних олій
найвищо о ґат н [1, 4, 7, 9].

Пах чі речовини вперше стали ви орис-
тов вати з профіла тичноюметою наСході, де
через спе отний і с хий лімат необхідно б ло
ви отовляти пом’я ш вальні мазі на основі
жирних олій з пах чими речовинами для
захист від ш ірних захворювань і мос итів. У
інці XVI ст. вже б ло відомо понад 100 ефірних
олій,а в інці ХІХ ст., з переходомнапромислові
способи одержання ефірних олій, почали ви-
вчати їх с лад та б дов основних омпонентів
[4, 10, 11].

Діапазон застос вання ефірних олій є над-
звичайно широ им. У фітотерапії їх вживають
чистом ви ляді (для ін аляцій), настоян ах

або напарах для полос ань. У осметоло ії і
парф мерії ефірні олії застосов ють формі
водних, спиртових, олійних розчинів, ремів,
лосьйонів, тоні ів,масо дляш іри [1, 5, 6, 8, 9].

Однією з найці авіших ал зей застос -
вання ефірних олій є ароматерапія – провідний
напрямо с часної нетрадиційної медицини,
я ий вивчає лі вальн дію природних аро-
матичних речовин на ор анізм людини. Голов-
ним елементом лі вання є чисті ефірні олії
рослинно о походження, що дозволяє дося -
н ти ма симально о лі вально о ефе т і
передбачити побічн дію [2, 4]. Ароматерапія
не ви лючає, а доповнює інші методи тради-
ційної та альтернативної медицини, але не
ре оменд ється поєдн вати її з омеопатією
(вища біоло ічна а тивність ефірних олій при-
ніч є дію омеопатичних препаратів) [2, 3]. На
даний час відомі й опрацьовані методи и
проведення ба атьох ароматерапевтичних
процед р: ін аляцій, сеансів аромаламп, аро-
матичних ванн, ароматерапевтично о масаж
тощо. Для цьо о ви ористов ють о ремі ефірні
олії та їх с міші (арома омпозиції), для ство-
рення я их необхідно знати індивід альні
особливості ор анізм хворо о, фізи о-хімічні
та фарма оло ічні властивості ефірних олій [1,
2, 4, 9].

Ці авими і поп лярними ароматерапев-
тичними процед рами є ароматичні ванни та
їх різновид з ароматичними солями. З давніх-
давен ванна вважалася одним із засобів, за
допомо ою я о о людина лі є д ш і тіло. У
стародавньом світі рас ні приймал и ванни
з настоями пах чих трав, пелюсто троянд і
доро их ефірних олій [4, 11]. Аромаванни
тримірно впливають на ор анізм: через ніс (на
ле ені, нервов систем ), наш ірно (поверхне-© Н.В. Шаповалова, 2006.
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во- осметоло ічна оре ція) і вн трішньош ірно
(боділімфодренаж) [4]. При цьом ор анізм
виділяє речовини, я і зниж ють с динний
тон с, розширюють просвіт артеріол, рефле -
торно підвищ ють ровоті с елетних м’язах
і вн трішніх ор анах, збільш ють інтенсивність
в леводно о, жирово о і мінерально о обмін ,
в рез льтаті чо о в рові хворо о зменш ється
вміст холестерин іβ-ліпопротеїнів.Априємний
запах, я ий створюється ароматичними речо-
винами, з мовлює виражений психотерапев-
тичний ефе т [2, 4, 5, 9, 10].

Врахов ючи вищес азане, є а т альними
застос вання ефірних олій для ароматичних
ванн, опрацювання методи проведення
ароматерапевтичних процед р, створення для
цьо о дост пних і ефе тивних аромазасобів на
основі ефірних олій. Том метою нашої роботи
б ли розроб а с лад омпозицій ефірних олій
для ванн, опрацювання їх техноло ії, вивчення
вплив ванн з ароматичними солями на ор а-
нізм. Для розроб и ароматерапевтичних ом-
позицій б ло відібрано 20 ефірних олій, я і
мають антисептичні, протизапальні, анал езив-
ні, протинабря ові, заспо ійливі, протисвер-
біжні, спазмолітичні, ім ностим лювальні влас-
тивості й том доцільні для ви ористання в
прописах для аромаванн. Вивчення проводили
на р пі з 10 пацієнтів, я им б ло ре омен-
довано ванни з ароматичними солями.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. У зв’яз з тим,
щопацієнти до цьо о час не приймали арома-
засобів на основі ефірних олій, перед застос -
ванням процед р б ло ви онано дослідження
з визначення індивід альної ч тливості ор аніз-
м до ожної з 20 обраних для створення ом-
позицій ефірних олійшляхом проведення про-
биназапах,пробинаш ірі, “ лапти ової”проби
Джонсона-Блоха.Можлив побічн дію і прояви
алер ічних реа цій від застос вання ефірних
олій (чихання, ашель, свербіж носових
паз хах, ш іри, почервоніння, висип а) спосте-
рі али через 12, 24, 36, 72 од. Оцін прово-
дили шляхом підрах н іль ості пацієнтів з
озна ами не ативно о вплив ефірних олій.

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Б ло ви-
явлено, що 3-х пацієнтів протя ом сьо о е с-
перимент спостері алися явища первинно о
подразнення (чихання, почервоніння) від
застос вання ефірних олій ориці й м’яти. В
однієї особи через 24 од з’явилося почерво-
ніння на лі тьовом з ині в рез льтаті ви орис-
тання санталової ефірної олії. Від нанесення
ефірної олії ромаш и на зап’ясті й ділянці

р дної літ и ще в одно о пацієнта через 12
од спостері алася висип а, я а с проводж -
валася свербежем (через 24 од). Том ці олії
недоцільно б ло в лючати до с лад омпо-
зицій аромасолей для цих пацієнтів.

Корист ючись на ово обґр нтованими й
опрацьованими правилами щодо техноло ії
ви отовлення с мішей ефірних олій та арома-
терапії, ми створили три арома омпозиції на
основі 100 % нат ральних ефірних олій
лаванди, лимона, розмарин , ялівцю, троянди,
ялиці, ев аліпт . Я р пно ристалічн сіль
застосов вали сіль Чорно оморя вітчизняно о
виробництва, я амаєрядперева : єе оло ічно
чистим прод том моря, має ба атий ма ро-і
мі роелементний с лад, дозволяє зба атити
ор анізм необхідними елементами за рах но
вплив через ш ір . Одержані ароматичні солі
для ванн мали ви ляд р пно ристалічних
солей із жовт ватим відтін ом і хара терним
запахом. Ароматичні ванни призначали
ви ляді 20 сеансів 3 рази на тиждень. Їх
ре оменд вали пацієнтам із при ніченим
настроєм, підвищеноюдратівливістю, втомле-
ністю, пітливістю, с хістю ш іри. Двоє з них
мали прояви нейродерміт ви ляді ш ірної
висип и на передпліччях і р дній літці. Щоб
запобі ти зви анню ор анізм до дії ефірних
олій, прописи ароматичних солей чер вали.
Для приймання ванни 2 столові лож и аро-
матичної солі додавали ванн , наповнен теп-
лою водою (37-40 оС). Пацієнт переб вав ній
5-20 хв (тривалість приймання ваннипост пово
збільш вали). У рез льтаті застос вання ванн
з ароматичнимисолямиспостері ався вираже-
ний психотерапевтичний ефе т. Ванни мали
сприятлив , антисептичн діюна верхні дихаль-
нішляхи,ефе т,щорозслаблює і тоніз єм’язи,
по ращ валистанш іри,позбавлялипітливості
й се реторно о запах тіла. Після сеансів ванн
з ароматичними солями пацієнти добре себе
поч вали, мали арний настрій і емоційний
стан, б ли зняті втома і стресова напр а;
хворих з проявами нейродерміт за рах но
протизапальної та антисептичної дій ефірних
олій, я і ви ористов вали в с ладі аромасолей,
зни ли висип а і свербіж.

ВИСНОВОК. У рез льтаті проведення до-
сліджень, створення ароматерапевтичних ом-
позицій для ванн б ло встановлено необхідний
лі вальний ефе т, том їх можна ре омен-
д вати для ви ористання в домашніх мовах і
лі вально-профіла тичних становах, де пе-
редбачається проведення ароматерапев-
тичних процед р.
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АРОМАТЕРАПЕВТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЭФИРНЫХ МАСЕЛ

Н.В. Шаповалова
ЛЬВОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙМЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. Д. ГАЛИЦКОГО

Резюме
В статье систематизированы и обработаны данные литерат ры об использовании эфирных масел в

аромоло ии, значении ароматерапевтичес их процед рдля профила ти ии лечения разных заболеваний;
приведены рез льтаты собственных исследований по из чению влияния ванн с ароматичес ими солями.
Для это о разработан состав арома омпозиций и техноло ия солей для ванн с эфирными маслами. На
основании пол ченных э спериментальных данных было исследовано, что разработанные омпозиции
эфирных масел имеют выраженный терапевтичес ий эффе т при применении в виде ароматичес их
солей для ванн и мо т ре омендоваться для ароматерапевтичес их процед р в домашних словиях и
лечебно-профила тичес их заведениях.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: эфирные масла, арома омпозиция, ароматерапевтичес ие процед ры.

AROMATHERAPEUTIC ASPECTS OF ESSENTIAL OILS USE

N.V. Shapovalova
LVIV NATIONAL MEDICAL UNIVERSITY BY D. HALYTSKY

Summary
Literature data on the use of cessential oils in aromology, importance of aromatherapeutic procedures for prophylaxis

and treatment of various diseases have been systematized and studied in the article; the author’s research results on
the investigation of influence of the bath with aromatic salts are given. For that purpose, the content of aromatic
compositions has been developed and technology of bath salts with essential oils has been studied. Basing on
experimental data, there was determined, that developed essential oils compositions have distinct therapeutic effect
at their use as aromatic salts for bath, and may be reccommended for aromatherapeutic procedures at domestic
conditions and in medical establishments.

KEY WORDS: essential oils, aromatic composition, aromatherapeutic procedures.
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Адреса для лист вання: Н.В. Шаповалова, Львівсь ий національний медичний ніверситет ім. Д. Галиць о о, в л. Пе арсь а,
69а, Львів, 79005, У раїна.
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ЗВ'ЯЗОК "СТРУКТУРА-ДІЯ-АКТИВНІСТЬ" У РЯДУ ПОХІДНИХ
2-ОКСОІНДОЛІН-3-ГЛІОКСИЛОВОЇ КИСЛОТИ

І.І. Шевцов, В.І. Березня ов, Е.Л. Торяні , С.В. Колісни
НАЦІОНАЛЬНИЙФАРМАЦЕВТИЧНИЙУНІВЕРСИТЕТ, ХАРКІВ

Представлено рез льтати пош ді рети ів та анти іпо сантів ряд похідних 2-о соіндолін-3-
ліо силової ислоти. Виявлено дві с бстанції, я і мають виражен , відповідно, ді ретичн й анти іпо сичн
а тивність. Для ожної речовини встановлено зв'язо "стр т ра-дія-а тивність".

КЛЮЧОВІ СЛОВА:похідні 2-о соіндолін-3- ліо силової ислоти, ді рез, ді ретична а тивність,
іпо сія, анти іпо сична а тивність, зв'язо "стр т ра-дія-а тивність".

ВСТУП. Гліо силова ислота та її похідні
маловідомі й пра тично не вивчені. Існ ють
поодино і літерат рні з ад и про те, щопохідні
2-о соіндолін-3- ліо силової ислоти прояв-
ляють антие с дативн , аналь етичн , то олі-
тичн а тивність [3, 4]. Відомостей про наяв-
ність них анти іпо сичної та ді ретичної дій
вітчизняній та зар біжній літерат рі ми не знай-
шли. Останнє стало стим ломдопош серед
означеної р пи речовин, я і проявляють ді ре-
тичн та анти іпо сичн дії.Та і спол иширо о
ви ористов ють медичній пра тиці, одна
номен лат ра їх не численна, а при невід лад-
них станах застосов ють, я правило, лише
ф росемід (лази с) і о сиб тират натрію [2, 6].

Мета роботи – виявлення ді ретичної та
анти іпо сичної дій 56 нових похідних 2-
о соіндолін-3- ліо силової ислоти і встанов-
лення зв'яз між стр т рою моле ли, дією
та фарма оло ічною а тивністю.

МЕТОДИДОСЛІДЖЕННЯ.Об'є томвивчен-
ня б ли похідні 2-о соіндолін-3- ліо силової
ислоти, синтезовані на афедрі аналітичної
хімії НФаУ під ерівництвом проф. В.В. Боло-
това, за альноюформ лою (I) для потенційних
ді рети ів і (II) для потенційних анти іпо сантів.

N
H

O

C C
O

NH
OH

(CH2)n COOR

(I)

N
H

O

C C
O

NH
OH

R

(II)

Ді ретичн а тивність вивчали заметодом
Є.Б. Берхіна [1] на білих нелінійних щ рах-
самцях масою (180±20) . Дослідж вані речо-
винивводилиодноразово вн трішньошл н ово
ви ляді тон одисперсної водної с спензії,

стабілізованої твіном-80, дозі, е вімолярній
ефе тивній дозі іпотіазид 40 м / , на фоні
водно о навантаження 25 мл/ . Одержані
рез льтати порівнювали з даними онтрольної
р пи тварин. За по азни інтенсивності сечо-
виділення брали іль ість сечі, виділеної щ -
рами за 4 од перерах н на 100 маси
тіла. Кіль ість сечі, виділеної онтрольною р -
пою тварин, брали за 100 %. Контрольна р па
щ рів та ом ж об'ємі отрим вала вод та
твін-80.

Анти іпо сичн а тивність б ло вивчено на
нелінійних білих мишах різної статі масою 18-
22 . Гіпо сичн іпо сію відтворювалишляхом
розміщення тварин ермо амері об'ємом 200
мл [5]. Я препарат порівняння ви ористов -
валиме сидол. Контроль і досліди ви он вали
одночасно і реєстр вали тривалість життя
хвилинах. Ме сидол дозі 100 м / і дослі-
дж ван речовин в е вімолярній щодо пре-
парат порівняння дозі вводили вн трішньо-
шл н ово за 30 хв до почат е сперимент .

Тварин трим вали в стандартних мовах
віварію при сталій температ рі та воло ості

© І.І. Шевцов, В.І. Березня ов, Е.Л. Торяні , С.В. Коліс-
ни – .хім.н., 2006.
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повітря з вільним дост пом до води та їжі. Усі
маніп ляції, що спричиняють біль, проводили
під е сеналовимнар озом (60м / підш ірно)
з ідно з міжнародними принципами Європей-
сь ої онвенції про захист хребетних тварин,
я их ви ористов ють для е спериментів і інших
на ових цілей (Страсб р , 18.03.1986).

Кожн речовин дослідж вали на 10 тва-
ринах. Усі отримані рез льтати обробляли
методами непараметричної статисти и з ви о-
ристанням ритерію Стьюдента [7]. Достовір-
ною вважали різницю по азни ів при р<0,05.

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Під час
вивчення ді ретичної а тивності N-(2-о со-
індолін-3- ліо силоіл)-аміно арбонових ислот
та їх ефірів за альною форм лою (I) нами
встановлено, щоа тивність ислот (R=H) знач-
но нижча порівняно з а тивністю ефірів (R=ал-
ільний ради ал). З-поміж дослідж ваних спо-
л найа тивнішою є р па ефірів, дані щодо
я их дозволяють проаналіз вати залежність
"стр т ра-дія" (табл. 1).

Дані таблиць 1 та 2 свідчать про те, що
величина фарма оло ічно о ефе т залежить
від величини n ( іль ості метиленових або про-
піленових р п) і природи ради ала R. Ді ре-
тична дія ефірів зростає зі збільшенням вели-
чини n. Та , ді ретична а тивність етилово о
ефір N-(2-о соіндолін-3- ліо силоіл)-ε-амі-
но апронової ислоти, для я о о R=C2H5, n=5,
є найвищою (табл. 1 і 2). А ді ретична дія
етилово о ефір N-(2-о соіндолін-3- ліо си-
лоіл)-амінооцтової ислоти, для я о о n=1,
с ладає 90 % відносно по азни ів іпотіазид .
В метилово о (R=CH3) і пропілово о (R=C3H7)
ефірів цієї ислоти а тивність ще нижча (табл.
1 і 2). Ді ретична а тивність метилово о ефір
N-(2-о соіндолін-3- ліо силоіл)-метіонін ста-
новить 125 % від та ої для іпотіазид .

Наст пним етапом е сперимент стало
вивчення анти іпо сичної а тивності в ряд
похідних 2-о соіндолін-3- ліо силової ислоти
за альною форм лою (II). Отримані нами дані
представлено в таблиці 3. На анти іпо сичн
а тивність б ло перевірено ряд ал іл-, арил-,

Таблиця 1 – Назви, шифр та стр т рні форм ли дослідж ваних ефірів – похідних
2-о соіндолін-3- ліо силової ислоти

Назва речовини
Шифр

речовини
Стр т рна форм ла речовини

Етиловий ефір N-(2-о соіндо-
лін-3- ліо силоіл)-аміно а-

пронової ислоти

Е-39

О

С

N

ОН

Н

С
О

NH (CH2)5 CООС2Н5

Метиловий ефір N-(2-о соін-
долін-3- ліо силоіл)-аміно-

оцтової ислоти

М-07

О

С

N

ОН

Н

С
О

NH-СН2-СООСН3

Етиловий ефір N-(2-о соіндо-
лін-3- ліо силоіл)-аміно-

оцтової ислоти

№ 1407

О

С

N

ОН

Н

С
О

NH CH2 CH2CООС2Н5

Пропіловий ефір N-(2-о соін-
долін-3- ліо силоіл)-аміно-

оцтової ислоти

П-07

О

С

N

ОН

Н

С
О

NH-СН2-СООС3Н7

Метиловий ефір N-(2-о соін-
долін-3- ліо силоіл)-метіонін

№ 1427

О

С

N

ОН

Н

С
О

NH-СН
С

О ОСН3

СН2

СН2

СН3

S
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Таблиця 2 – Ді ретична а тивність ефірів – похідних 2-о соіндолін-3- ліо силової ислоти

Приміт а. * – р<0,05 відносно по азни ів інта тно о онтролю; ** – р<0,05 відносно по азни ів для іпотіази-
д ; n=10 в сіх р пах.

Дослідж вана
речовина

Ді рез за 4 од,
мл на 100 маси

% до по азни ів
інта тно о онтролю

% до по азни ів
для іпотіазид

Інта тний онтроль 1,5 100 60
Гіпотіазид 2,5* 167 100

Е-39 3,5*/** 234 140
М-07 1,5 98 61

№ 1407 2,3* 150 90
П-07 1,3 88 55

№ 1427 3,1*/** 208 125

Таблиця 3 – Анти іпо сична а тивність похідних 2-о соіндолін-3- ліо силової ислоти

Приміт а. * – р<0,05 відносно по азни ів інта тно о онтролю; n=10 в сіх р пах.

Назва речовини
Середня тривалість

життя, хв
А тивність відносно

онтролю, %
А тивність відносно

ме сидол , %
Інта тний онтроль 36 100 65

Ме сидол 55* 153 100
АГ-1 37 103 67
АГ-2 34 94 62
№ 1 42 117 76
№ 2 51* 142 93
№ 3 47* 131 85
№ 4 30 83 55
№ 5 49* 136 89
№ 6 33 92 60
№ 7 44* 122 80
№ 8 42 117 76
№ 9 42 117 76
№ 10 48* 133 87
№ 11 52* 144 95
№ 12 40 111 72
№ 13 38 106 69
№ 14 42 117 76
№ 15 45* 125 81
№ 16 47* 131 85
№ 17 40 111 72
№ 18 49* 136 89
№ 19 52* 144 94
№ 20 33 92 72
№ 21 40 111 72
№ 22 30 83 54
№ 23 41 114 74
№ 24 37 103 67
№ 25 47* 131 85
№ 26 32 89 58
№ 27 59* 164 107
№ 28 48* 133 87

фенілал іл- і етериламідів 2-о соіндолін-3-
ліо силових ислот (табл. 3 і 4).

Наведені дані свідчать про те,щоа тивність
ал іламідів (спол и№ 17, 29) нижча порівняно
з ме сидолом. На а тивність ариламідів (спо-
л и № 1-16, 18, 20-22) впливають природа і
положення замісни а в ариламідній р пі. А -
тивність більшості із цих спол нижча стосовно
препарат порівняння, і лише спол и№ 11 та

№ 18 проявляють а тивність, близь до а -
тивності ме сидол (табл. 3). А тивністьфеніл-
ал іламідів залежить від стр т ри ал ільно о
ради ала. А тивність бензиламід (спол а
№ 25) нижча відносно препарат порівняння.
Введення метильної р пи в бензильний ра-
ди ал (спол а № 19) призводить до підви-
щення а тивності. У р піфенілал іламідів най-
дієвішою є спол а № 27, я а за анти іпо-



7070707070

Ìåäè÷íà õiìiÿ – ò. 8, ¹ 1, 2006

О
Р
И
Г
ІН

А
Л
Ь
Н
І 
Д
О
С
Л
ІД
Ж
Е
Н
Н
Я

сичною а тивністю перевищ є препарат
порівняння. Дослідж вані етерилал іламіди
(спол и № 23, 24) пра тично не ефе тивні.

Та им чином, на етапі с ринін для по ли-
блено о вивчення нами відібрані етиловий ефір
N-(2-о соіндолін-3- ліо силоіл)-ε-аміно ап-
ронової ислоти (спол а Е-39), я ий проявляє
виражен ді ретичн дію, і спол а № 27 – β-
фенілетиламід N-2-о соіндолін-3- ліо силової
ислоти, щодемонстр є значний анти іпо сич-
ний ефе т.

Таблиця 4 – Шифр та стр т рні форм ли похідних 2-о соіндолін-3- ліо силової ислоти,
що проявили ма симальн анти іпо сичн а тивність

Шифр речовини Стр т рна форм ла речовини

№ 1

О

С

N

ОН

Н

С
О

NH

Cl

O CH3

№ 9

О

С

N

ОН

Н

С
О

NH

O

O Me

Me

№ 18
О

С

N

ОН

Н

С
О

NH

№ 19

О

С

N

ОН

Н

С
О

CH

CH3

NH

№ 27
О

С

N

ОН

Н

С
О

(CH2)2NH

ВИСНОВКИ. 1. Похідні 2-о соіндолін-3-
ліо силової ислоти є перспе тивним ласом
спол , я і проявляють ді ретичн та анти іпо-
сичн а тивність.

2. Ді ретична а тивність ряд похідних 2-
о соіндолін-3- ліо силової ислоти залежить
від іль ості метильних р п і природи ради-
ала.

3. На анти іпо сичн а тивність впливають
природа і положення замісни а.
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СВЯЗЬ "СТРУКТУРА-ДЕЙСТВИЕ-АКТИВНОСТЬ" В РЯДЕ ПРОИЗВОДНЫХ
2-ОКСОИНДОЛИН-3-ГЛИОКСИЛОВОЙ КИСЛОТЫ

И.И. Шевцов, В.И. Березня ов, Э.Л. Торяни , С.В. Колесни
НАЦИОНАЛЬНЫЙФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ, ХАРЬКОВ

Резюме
Представлены рез льтаты поис а ди рети ов и анти ипо сантов в ряде производных 2-о соиндолин-

3- лио силовой ислоты. Выявлены две с бстанции, оторые имеют выразительн ю, соответственно,
ди ретичес ю и анти ипо сичес ю а тивность. Для аждо о вещества становлена связь "стр т ра-
действие-а тивность".

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: производные 2-о соиндолин-3- лио силовой ислоты, ди рез, ди -
ретичес ая а тивность, ипо сия, анти ипо сичес ая а тивность, связь "стр т ра-действие-
а тивность".

CONNECTION "STRUCTURE-ACTION-ACTIVITY" IN SERIES
OF DERIVATIVES OF 2-OXOINDOLIN-3-GLIOXIL ACID

I.I. Shevtsov, V.I. Bereznyakov, T.L. Toryanik, S.V. Kolisnyk
NATIONAL UNIVERSITY OF PHARMACY, KHARKIV

Summary
The results of search of diuretics and antihypoxants in series of derivatives of 2-oxoindolin-3-glioxil acid are

presented. Two substances which have expressive and, accordingly, diuretic and antihypoxic activity have been
revealed. For each substance the connection "structure-action-activity" has been fixed.

KEY WORDS: derivatives of 2-oxoindolin-3-glioxil acid, diuresis, diuretic activity, hypoxia, antihypoxic
activity, connection "structure-action-activity".

Отримано 19.10.2005 р.
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ВМІСТ ФЕНОЛЬНИХ СПОЛУК В ОНТОГЕНЕЗІ ВИДІВ РОДУ CALENDULA L.
С.А. Радіоза, С.В. Пида, І.Я. Ма х

НАЦІОНАЛЬНИЙ БОТАНІЧНИЙСАД ІМ. М.М. ГРИШКА НАН УКРАЇНИ
ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙНАЦІОНАЛЬНИЙПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМ. В. ГНАТЮКА

Досліджено динамі вміст фенольних спол лист ах, оренях і с цвіттях C. arvensis, C. suffruticosa,
C. stripterocarpa, C. officinalis, C. alata. По азано, що на на опичення фенольних спол ве етативних і
енеративних ор анах видів род Calendula L. впливають видові особливості рослин та фази їх
індивід ально о розвит .

КЛЮЧОВІ СЛОВА: рід Calendula L., фенольні спол и, лист и, орені, с цвіття.

ВСТУП. В офіційній медицині ви орис-
тов ють с цвіття на ідо лі арсь их (Calendula
officinalis L.), я і містять тритерпеноїди, фла-
воноїди, аротиноїди, поліацетилени, ефірн
олію, феноло ислоти, стероли та сес вітер-
пенові ла тони [3].

Ве етативні ор ани рослин є джерелом
фізіоло ічно а тивних речовин, в основном
фенольної природи. Це ненасичені ла тони,
фенол арбонові ислоти, лі озиди, сапоніни,
флавонові пі менти і т. ін. Ба ато фенольних
спол бер ть часть атаболізмі а синів,
процесах диференціації т анин, впливають на
прони ність мембран, ім нітет рослин, реа ції
світлової стадії фотосинтез , вміст хлорофіл
[7], обмін речовин [6], при ніч ють ріст
первинно о орінця, проростання насіння,
редо енез, тобто ви он ютьф н цію ін ібіторів
ростових процесів [2].

У літерат рі відс тні дані, що стос ються
біохімічно о с лад інших видів род Calendu-
la L. Виходячи з цьо о, метою наших дослі-
джень б ло вивчення вміст фенольних спол
ве етативних і енеративних ор анах C. ar-

vensis, C. suffruticosa, C. stripterocarpa, C. of-
ficinalis, C. alata. Матеріалом для досліджень
сл вали орені, с цвіття і лист и. Рослини
вирощ вали на підзоленом середньос ли-
нистом чорноземі на лесах а робіолабораторії
Тернопільсь о о національно о педа о ічно о
ніверситет ім. В. Гнатю а.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Фенольні спо-
л и (ФС) з рослинної сировини е стра вали

80 % етанолом на водяній бані зі зворотним
холодильни ом. Кіль існий їх вміст визначали
за допомо ою реа тив Фоліна-Чо альте [4]
фазах 4-6 справжніх лист ів, б тонізації і
цвітіння.

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Дослі-
дження по азали, що найбільшеФС виявлено
влист ах. Їх іль ість продовжве етації рослин
переб ває в та их межах: C. arvensis – 463,2,
387,1, 367,5; C. suffruticоsa – 315,4, 356,7,
413,7; C. stripterocarpa – 282,5, 284,7, 395,2;
C. officinalis – 299,1, 300,4, 308,2; C. alata –
317,3, 384,6, 427,1 м /100 сирої маси. Най-
більше ФС виявлено лист ах C. arvensis
фаз 4-6 справжніх лист ів. Під час цвітіння їх
вміст зниж ється в 1,3 раза. Значна іль ість
ФСміститься і в с цвіттях (357,1-454,2, 364,1-
474,6, 340,2-421,7, 241,8-266,3, 331,6-407,4
м /100 сирої маси відповідно). Е стра ти
т анин з оренівмають найменш іль істьФС:
C. arvensis – 182,1, 94,0, 101,3; C. suffruticosa –
171,1, 181,0, 165,5; C. stripterocarpa – 125,4,
120,0, 87,5; C. officinalis – 68,2, 185,3, 235,1;
C. alata – 111,3, 130,2, 180,4 м /100 сирої
маси.

Я свідчать літерат рні дані [1], ба ато р п
ФС розчиняються воді. Динамі а вміст ФС
т анинах лист ів, оренів, с цвіть видів род

Calendula L. орелює з динамі ою алело-
патичної а тивності водорозчинних виділень
рослин цих видів [5].

ВИСНОВКИ. На на опичення ФС ве е-
тативних і енеративних ор анах дослідж ваних
видів род Calendula L. впливають видові© С.А. Радіоза, С.В. Пида, І.Я. Ма х, 2006.

КОРОТКІ ПОВІДОМЛЕННЯ
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особливості рослин тафази їх індивід ально о
розвит . У фаз цвітіння, оли за отовляють
лі арсь сировин , вміст ФС лист ах і

с цвіттях C. officinalis є нижчим порівняно із
C. arvensis, C. suffruticosa, C. stripterocarpa,
C. alata.
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СОДЕРЖАНИЕ ФЕНОЛЬНЫХ СОЕДИНЕНИЙ В ОНТОГЕНЕЗЕ
ВИДОВ РОДА CALENDULA L.

С.А. Радиоза, С.В. Пыда, И.Я. Ма х
НАЦИОНАЛЬНЫЙ БОТАНИЧЕСКИЙ САД ИМ. М.М. ГРИШКА НАН УКРАИНЫ

ТЕРНОПОЛЬСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. В. ГНАТЮКА

Резюме
Исследована динами а содержанияфенольных соединений в листьях, орнях и соцветиях C. arvensis,

C. suffruticosa, C. stripterocarpa, C. officinalis, C. alata. По азано, что на на оплениефенольных соединений
в ве етативных и енеративных ор анах видов рода Calendula L. влияют видовые особенности растений
и фазы их индивид ально о развития.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: род Calendula L., фенольные соединения, листья, орни, соцветия.

CONTENTS OF PHENOLIC COMPOUNDS IN ONTOGENESIS
OF SPECIES OF CALENDULA L. FAMILY

S.A. Radioza, S.V. Pyda, I.Yа. Makukh
NATIONAL BOTANICAL GARDENS BY M.M. HRYSHKO OF NAS OF UKRAINE

TERNOPIL NATIONAL PEDAGOGICAL UNIVERSITY BY V. HNATYUK

Summary
The dynamics of content of phenolic compounds in leaves, roots and inflorescences of C. arvensis, C. suffruticosa,

C. stripterocarpa, C. officinalis, C. alata has been researched. It is shown, that the specific features of plants and phas,
of their individual development influence the accumulation of phenolic compounds in vegetative and generative
organs of species of Calendula L. family.

KEY WORDS: Calendula L. family, phenolic compounds, leaves, roots, inflorescences.
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ВИВЧЕННЯ ЖИРНОКИСЛОТНОГО СКЛАДУ LAWSONIA INERMIS

І.М. Шевцов, І.О. Ж равель, В.С. Кисличен о
НАЦІОНАЛЬНИЙФАРМАЦЕВТИЧНИЙУНІВЕРСИТЕТ, ХАРКІВ

У роботі об оворюються рез льтати вивчення жирно ислотно о с лад ліпофільної фра ції Lawsonia
inermis. Серед насичених ислот переважає міристинова, а серед ненасичених – лінолева і ліноленова.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: Lawsonia inermis, жирні ислоти, міристинова, лінолева, ліноленова ислоти.

ВСТУП. Ла сонія не олюча (Lawsonia iner-
mis L.) – рослина з родиниДербенни ові (Lyth-
raceae), я а здавна відома людині [2]. Востанні
ро и дослідни ами різних раїн виявлені різ-
номанітні фарма оло ічні ефе ти речовин, що
містяться в хні, зо рема ліпофільні е стра ти
проявляють протимі робн , протизапальн ,
ноотропн , протис домн , проти риб ов ,
протип хлинн а тивність [3, 4, 5].

Жирні ислоти є важливими омпонентами
ліпофільних е стра тів з рослинної сировини.
Вони бер ть часть біосинтезі жирів, мета-
болізмі ормонів, входять до с лад рослинних
літин,мають F-вітамінн , ім ностим лювальн ,
протип хлинн дії [1].

МЕТОДИДОСЛІДЖЕННЯ.Жирно ислотний
с лад ліпофільної фра ції ла сонії не олючої
аналіз валиметодом азорідинної хромато ра-
фії на азорідинном хромато рафі "Хром-5".
Умови хромато раф вання: стальна олон а
розміром 250×0,3 см, стаціонарна фаза хро-
матон, аз-носій – азот, швид ість пото азот
і водню – 25 мл/хв, температ ра розділення –
186 °С, інже тора – 190 °С, дете тора – 190 °С.
Аналіз проводили на полярних нер хомих фа-
зах тип ПЕГ (поліетилен лі оль) з поперед-
ньою під отов ою зраз а е стра т . С ть
під отов и поля ає в метилюванні жирних
ислот для отримання низь о иплячих лет их
похідних.

З цією метою 1,0 ліпофільної фра ції
розчиняли 10 мл петролейно о ефір (70-
100 °С) і двічі обробляли 5 мл 10 % розчин
алію ідро сид . Е стра ти об'єдн вали і
нейтраліз вали 1 % водним розчином ислоти
хлористоводневої до ислої реа ції сере-
довища (рН=5,0-5,5) за ніверсальним інди-

атором. Водний розчин обробляли тричі
діетиловим ефіром по 10 мл, ор анічні фази
об'єдн вали, с шили безводним ристалічним
натрію с льфатом і від аняли ефір. Залишо
розчиняли 20 мл безводно о метанол і
додавали ислот хлоридноводнев .

Після за інчення процес метилювання ре-
а ційн с міш випарювали до с хо о залиш ,
я ий розчиняли мінімальній іль ості ци ло-
е сан й аналіз вали на азорідинном хро-
мато рафі.

Відсот овий вміст ожно о з омпонентів
розрахов вали за відношенням площі пі
ожної ислоти на хромато рамі до с марної
площі пі ів сіх омпонентів.

РЕЗУЛЬТАТИЙОБГОВОРЕННЯ.Рез льтати
вивчення жирно ислотно о с лад листя ла -
сонії не олючої представлено в таблиці 1 і на
рис н 1.

Я видно з таблиці 1, в ліпофільном е с-
тра ті з листя ла сонії не олючої містяться

© І.М. Шевцов, І.О. Ж равель, В.С. Кисличен о, 2006.
Рис. 1. Газорідинна хромато рама метилових ефірів

жирних ислот ліпофільної фра ції листя хни.
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міристинова, стеаринова, олеїнова, лінолева
та ліноленова ислоти. В е стра ті прис тні я
насичені, та і ненасичені жирні ислоти. Серед
насичених ислот переважає міристинова, а
серед ненасичених – лінолева та ліноленова.

Таблиця 1 – Жирно ислотний с лад ліпофільної фра ції листя ла сонії не олючої

№ за/п Жирні ислоти В лецевий с елет жирних ислот Вміст, %
1 Міристинова С14:0 22,5750
2 Стеаринова С18:0 2,8664
3 Олеїнова С18:ln9 4,4883
4 Лінолева C18:2n9 17,0293
5 Ліноленова C18:3 53,0410

ВИСНОВОК. У ліпофільном е стра ті ла -
сонії не олючої переважають поліненасичені
жирні ислоти, що дає можливість ре омен-
д вати йо о для подальшо о по либлено о
вивчення та створення нових лі арсь их і ос-
метичних засобів.

ЛІТЕРАТУРА
1. Г са оваС.Д.,Х либановаЗ.А.Липофильные

э стра ты в фототерапии и фито осмети е. Пол -
чение и биоло ичес ие свойства // Химия природ-
ных соединений. – 1998. – № 4. – С. 437-447.

2. Ж равельИ.А. Аспе ты применения Lawsonia
inermis L. в осметоло ии // Мат. на ово-пра т.
онф. "Лі вальна осмети а: дійсність тамайб тнє"

(18 березня 2005 р., м. Хар ів). – Х., НФаУ, 2005. –
С. 37-38.

3. Dasgupta T., Rao A.R., Yadava P.K. Modulatory
effect of henna leaf (Lawsonia inermis) on drug meta-

bolising phase I and phase II enzymes, antioxidant
enzymes, lipid peroxidation and chemically induced
skin and forestomach papillomagenesis in miсe // Mol.
Cell. Biochem. – 2003. – Mar; 245(1-2). – P. 51-52.

4. Susi Endrini, Asmah Ahmat, Patimah Ismail,
Taufiq-Yap Yun Hin. Anti-carcinogenic properties and
antioxidant activity of Henna (Lawsonia iner-mis) // J.
Med. Sci. – 2002. – 2 (4) – P. 194-197.

5. Tripathi R.D., Srivastava H.S., Dixit S.N. A
fungitoxic principle from the leaves of Lawsonia inermis
Lam // Experientia. – 1978. – Jan 15;34(1). – P. 51-52.

ИЗУЧЕНИЕ ЖИРНОКИСЛОТНОГО СОСТАВА LAWSONIA INERMIS

И.Н. Шевцов, И.А. Ж равель, В.С. Кисличен о
НАЦИОНАЛЬНЫЙФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ, ХАРЬКОВ

Резюме
Вработе обс ждаются рез льтатыиз ченияжирно ислотно о состава липофильнойфра ции Lawsonia

inermis. Определен состав жирных ислот. Среди насыщенных ислот преобладает миристиновая, а
среди ненасыщенных – линолевая и линоленовая.

КЛЮЧЕВЫЕСЛОВА: Lawsonia inermis, жирные ислоты, миристиновая, линолевая, линоленовая
ислоты.

STUDY OF FATTY-ACID COMPOSITION OF LAWSONIA INERMIS

I.M. Shevtsov, I.O. Zhuravel, V.S. Kyslychenko
NATIONAL UNIVERSITY OF PHARMACY, KHARKIV

Summary
The results of study of fatty-acid composition of the lipophilic fraction from Lawsonia inermis are considered in

the work. Content of fatty acids has been determined. Among saturated acid prevails miristic acid and among
unsaturated – linolic and linoleic acids.

KEY WORDS: Lawsonia inermis, fatty acids, miristic, linolic, linoleic acids.
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ОНТОГЕНЕЗ І СТАН ПОПУЛЯЦІЇ МОЛОЧАЮ ВОЛИНСЬКОГО
В УМОВАХ ГОЛИЦЬКОГО БОТАНІКО-ЕНТОМОЛОГІЧНОГО ЗАКАЗНИКА

С.В. Пида, Г.В. Марцін овсь а, О.В. Соліля
ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙНАЦІОНАЛЬНИЙПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМ. В. ГНАТЮКА

Досліджено онто енез і стан поп ляції�й Euphorbia volhynica в мовах Голиць о о ботані о-
ентомоло ічно о за азни а. По азано, що стан поп ляції в мовах за азни а є задовільним, її поновлення
відб вається шляхом ве етативно о розмноження і насінним.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: Euphorbia volhynica, онто енез, поп ляція.

ВСТУП. У народній медицині У раїни з -
стрічається понад 20 видів молочаю, я і засто-
сов ють при блюванні, листах, я раноза о-
ювальний і знеболювальний засіб. З лі валь-
ноюметою ви ористов ють трав , орені й сі .
Рослинамістить дитерпеноїди, тритерпеноїди,
флавоноїди, е са озанол. У молочном соці
виявлено тритерпеноїди (е фол, метиленци -
лоартенол, літенол), а ч , смоли, олеїнов
ислот . Корені містять марини. У надземній
частині виявлено фр тоз , ор анічні ислоти
та їх солі (солі ябл чної ислоти), аротин, холін,
д бильні речовини,флавоноїди.Лист имістять
вітамін С; віт и – флавоноїди, лютеолін;
насіння – жирні олії. У народніймедицині відвар
трави приймають при злоя існих п хлинах
шл н а, печін и і мат и, я ровоспинний,
проти листний та ровоочисний засіб [2].

У Голиць ом ботані о-ентомоло ічном
за азни зростає релі т флори третинно о
період , при рочений до е отон між лісовою
та е отразональною степовою рослинністю, –
молочай волинсь ий (Euphorbia volhynica Bess.
Ex Szaf, Kulcz. et Pawl.). З ідно з ласифі аці-
єю МСОП рід існих видів лісових рослин,
Eu. volhynica відносять до ате орії зни аючих
видів з висо им ст пенем ризи втрати їх
енофонд [3].

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. При аналізі це-
нопоп ляції Euphorbia volhynica ви орис-
тов вали методи и Уранова та Уільямсона [4,
5]. Ритмі сезонно о розвит Euphorbia volhy-
nica вивчали протя ом ве етаційних періодів

2000-2005 рр. на л чно-степових ділян ах ори
Голиця, розміщених на схилах південної, пів-
денно-західної е спозиції, за за альноприй-
нятими методи ами [1].

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Дослі-
дження по азали, що р повання Euphorbia
volhynica з стрічаються на території Голиць о о
ботані о-ентомоло ічно о за азни а на півден-
ном і південно-західном схилах. На півден-
ном схилі вид творюєдві плями площею 0,51
і 1,88 м2, при рочені домісць виход ґр нтових
вод. На одній з цих плям зростає 8 середньо-
ві ових і 2 молоді репрод тивні особини, на
др ій – 18 і 5. Середня висота рослин –
(75,0±1,38) і (68,0±2,70) см. На південно-
західном схилі . Голиця Euphorbia volhynica в
основном розсіяно зростає на вапня ових
схилах. Під час вивчення стан поп ляції ви-
явленодваосеред и, в я их с лалися найбільш
оптимальні для розвит вид е оло ічні мови.
Площаодно оосеред – 0,31,др о о– 14,0 м2.
Кіль ість репрод тивних особин на цих тери-
торіях – 8 середньові ових і 21 молода, 3 се-
редньові ових і 11 молодих відповідно. Висота
рослин становила (64,2±2,56) і (36,6±2,09) см.
Попередні дослідження по азали, що понов-
лення поп ляції Euphorbia volhynica на півден-
ном схилі . Голиця відб вається шляхом
ве етативно о розмноження, а на південно-
західном – насінним.

Феноло ічні спостереження по азали, що
ве етація рослин починається 29.04-1.05,фази
б тонізації – 7.05-9.05, цвітіння – 10.05-13.05,
плодоношення – 24.06-26.06.© С.В. Пида, Г.В. Марцін овсь а, О.В. Соліля , 2006.
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На південном схилі . Голиця Euphorbia
volhynica зростає в асоціації Cladium verum L.
+Bertoroa incana (L)+Carex humilis Leys+Fili-
pendula vulgaris Moench, а на південно-захід-
ном виявлено спорадичне зростання між
Bertoroa incana (L)+Carlina cirsiodes Klok.

ВИСНОВОК. За альний стан поп ляції мо-
лочаю волинсь о о в мовах Голиць о о
ботані о-ентомоло ічно о за азни а є задо-
вільним.
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ОНТОГЕНЕЗ И СОСТОЯНИЕ ПОПУЛЯЦИИ МОЛОЧАЯ ВОЛЫНСКОГО В
УСЛОВИЯХ ГОЛИЦКОГО БОТАНИКО-ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОГО ЗАКАЗНИКА

С.В. Пыда, Г.В. Марцин овс ая, О.В. Солиля
ТЕРНОПОЛЬСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. В. ГНАТЮКА

Резюме
Исследовано онто енез и состояние поп ляции Euphorbia volhynica в словиях Голиц о о ботани о-

энтомоло ичес о о за азни а. По азано, что состояние поп ляции в словиях за азни а является
довлетворительным, ее возобновление происходит п тем ве етативно о размножения и семенным.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Euphorbia volhynica, онто енез, поп ляция.

ONTOGENESIS AND STATE OF EUPHORBIA VOLHYNICA POPULATION IN
CONDITIONS OF HOLYTSK BOTANICAL-ENTOMOLOGICAL RESERVATION

S.V. Pyda, H.V. Martsinkovska, O.V. Solilyak
TERNOPIL NATIONAL PEDAGOGICAL UNIVERSITY BY V. HNATYUK

Summary
Ontogenesis and state of Euphorbia volhynica population in the conditions of Holytsk botanical-entomological

reservation has been researched. It is shown, that the state of population in the conditions of reservation is
satisfactory, its renewal takes place by means of vegetative and seminal reproduction.

KEY WORDS: Euphorbia volhynica, ontogenesis, population.
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Отримано 05.09.2005 р.



К
О
Р
О
Т
К
І 
П
О
В
ІД
О
М
Л
Е
Н
Н
Я

7878787878

Ìåäè÷íà õiìiÿ – ò. 8, ¹ 1, 2006

УДК 582.973:615.451.16:577.118.

МІНЕРАЛЬНИЙ СКЛАД ВОДНОГО ЕКСТРАКТУ З КВІТОК
БУЗИНИ ЧОРНОЇ

В.В. Вельма, В.С. Кисличен о
НАЦІОНАЛЬНИЙФАРМАЦЕВТИЧНИЙУНІВЕРСИТЕТ, ХАРКІВ

Наведено елементний с лад водно о е стра т з віто б зини чорної (Sambucus nigra L.). Визначено
іль існий вміст ма ро- та мі роелементів. Фосфор, алій, альцій, натрій та ма ній представлені в
найбільшій іль ості.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: б зина чорна, е стра т, ма ро- та мі роелементи.

ВСТУП. Ма ро- та мі роелементи віді-
рають важлив роль нормальном ф н -
ціон ванні ор анізм . Елементи забезпеч ють
ислотно-основн рівнова ( алій, альцій,
натрій), бер ть часть процесах ровотво-
рення (мідь, залізо). Вони є с ладовою час-
тиною та их ферментів, я трансфераза,
ідро силаза, с перо сиддисм таза, аміно-
о сидаза, дофамін-β- ідро силаза та цито-
хром-с-о сидаза.

Раніше ми повідомляли про я існе та іль-
існе хімічне вивчення в листі та орі б зини
чорної дея их р п біоло ічно а тивних ре-
човин: д бильних речовин, флавоноїдів, о си-
оричних ислот, іридоїдів, вільних ор анічних
ислот, маринів, сапонінів тощо [4]. Та ож
намиб лидосліджені ліпофільніфра ції з віто
та листя б зини чорної [2, 3]. Оп блі овано дані
про ма ро- та мі роелементи, що входять до
с лад її віто , листя та ори [1]. Вивчення
хімічно о елементно о с лад ве етативних та
енеративних частин дослідж вано о об'є та
має значення не тіль и для оцін и йо о при-
родних властивостей, а й для стандартизації
та розроб и АНД на лі арсь рослинн си-
ровин .

Метою даної роботи стало вивчення міне-
рально о с лад водно о е стра т з віто
б зини чорної.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. На ВАТ "ФК
"Здоров'я" в мовах дослідної лабораторії б ло
отримано водний е стра т з віто б зини
чорної. Дослідження проводили методом
атомно-абсорбційної спе трос опії, я ий
поля ає випарюванні проби в д овом
розряді, фото рафічній реєстрації спе тра

випромінювання і вимірюванні спе тральних
ліній о ремих елементів [5].

Наваж е стра т обробляли ислотою
сірчаною розведеною, потім обв лювали
м фельній печі при температ рі, не більшій
500 °С, протя ом 1 од. Випарювання про-
водили із ратерів рафітових еле тродів
розряді д и змінно о стр м силою 16А при
е спозиції 60 с. Я джерело зб дження спе т-
рів б ло застосовано IBC-28. Одерж вали та
реєстр вали спе три на спе тро рафі ДФС-8
із дифра ційною решіт ою 600 штр/мм та
трилінзовою системою освітлення щілини.
Визначення інтенсивності ліній спе трах
дослідж ваних проб та рад ювальних зраз ів
(ГЗ) проводили за допомо ою МФ-4 за та их
мов: фаза підпалювання – 60 °С; частота
підпалювальних імп льсів – 100 розрядів за 1 с;
ширина щілини спе тро рафа – 0,015 мм.

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Я існий
с лад та іль існий вміст ма ро- і мі роеле-
ментів е стра т з віто б зини чорної на-
ведено в таблиці 1.

Б ло визначено 18 елементів та встано-
влено їх іль існий вміст (м /100 ). Я видно з
таблиці 1, найбільше в е стра ті міститься
фосфор , алію, альцію, натрію та ма нію;
найменше – свинцю, ні елю,молібден , срібла,
цин , титан та вісм т .

ВИСНОВКИ. 1. Проведено вивчення еле-
ментно о с лад водно о е стра т з віто
б зини чорної.

2. Отримані е спериментальні дані б д ть
ви ористані для про ноз вання і план вання
фарма оло ічних досліджень е стра т та
розроб и відповідної АНД на лі арсь ий засіб.

© В.В. Вельма, В.С. Кисличен о, 2006.
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Таблиця 1 – Рез льтати елементно о аналіз е стра т з віто б зини чорної

№ Елемент Е стра т, м /100 № Елемент Е стра т, м /100
1 Fe 17 10 Mo 0,65
2 Si 11 11 Cu 11
3 P 650 12 Na 1300
4 Mn 4 13 Mg 870
5 Al 10 14 Ag <0,003
6 Pb 0,1 15 Sr 1
7 K 6940 16 Zn <0,05
8 Ni 0,4 17 Ti <0,02
9 Ca 1160 18 Bi <0,02

 

ровсь : На а і освіта, 2005. – С. 52-54.
3. Вельма В.В., Кисличен о В.С. Дослідження

ліпофільних е стра тів з віто та листя б зини чор-
ної //Фітотерапія.Часопис. – 2005. –№3. –С. 51-55.

4. Вельма В.В., Кисличен о В.С. Перспе тиви
фітохімічно о вивчення б зини чорної // Запо-
рожс ий медицинс ий ж рнал. – 2004. – Вип. 1,
Т. 2. – С. 95-98.

5. Тарасевич Н.И., Семенен о К.А., Хлысто-
ва А.Д. Методы спе трально о и хими о-спе траль-
но о анализа. – М.: МГУ, 1973. – 213 с.

МИНЕРАЛЬНЫЙ СОСТАВ ВОДНОГО ЭКСТРАКТА ИЗ ЦВЕТКОВ
БУЗИНЫ ЧЕРНОЙ

В.В. Вельма, В.С. Кисличен о
НАЦИОНАЛЬНЫЙФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ, ХАРЬКОВ

Резюме
Наведён элементный состав водно о э стра та из цвет ов б зины черной (Sambucus nigra L.).

Определено оличественное содержание ма ро- и ми роэлементов. Фосфор, алий, альций, натрий и
ма ний представлены в наибольшем оличестве.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: б зина чёрная, э стра т, ма ро- и ми роэлементы.

MINERAL COMPOSITION OF ELDERBERRY FLOWERS WATER EXTRACT

V.V. Velma, V.S. Kyslychenko
NATIONAL UNIVERSITY OF PHARMACY, KHARKIV

Summary
The element composition of Elderberry flowers water extract (Sambucus nigra L.) was studied. The quantitative

contents of macro- and microelements was determined. Phosphorus, potassium, calcium, sodium and magnesium
were presented in the largest amount.

KEY WORDS: Elderberry, extract, macro- and microelements.

Отримано 21.10.2005 р.

Адреса для лист вання: В.В. Вельма, Національний фармацевтичний ніверситет, в л. П ш інсь а, 53, Хар ів, 61002, У раїна.
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НАКОПИЧЕННЯ ПІГМЕНТІВ У ЛИСТКАХ ВИДІВ
РОДУ ASTRAGALUS L.

С.В. Пида, О.І. Михайлова, І.М. Габри
ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙНАЦІОНАЛЬНИЙПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМ. В. ГНАТЮКА
ПРИВАТНИЙВИЩИЙНАВЧАЛЬНИЙЗАКЛАД "МЕДИЧНИЙКОЛЕДЖ", ТЕРНОПІЛЬ

Досліджено вміст зелених і жовтих пі ментів лист ах Astragalus glycyphyllus L. та Astragalus falcatus
Lam. По азано, що астра ал солод олистий на опич є більше хлорофілів лист ах, ніж астра ал
серпоплідний.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: астра ал солод олистий, астра ал серпоплідний, хлорофіли, аротиноїди.

ВСТУП.Астра ал солод олистийрозповсю-
джений по всій У раїні, йо о широ о ви ори-
стов ють нетрадиційній медицині. У над-
земних ор анах виявлено флавоноїди, ас ор-
бінов ислот , д бильні речовини, сапоніни,
ор анічні ислоти, ліциризин, аспара ін, ман-
ніт, де строз , мі роелементи. Відвар із трави
застосов ють при мат ових захворюваннях,
для пришвидшення родів, а та ож я засіб, що
сприяє ла тації [2]. Астра ал серпоплідний ви-
ористов ють в офіційній медицині. Лист и і
віт и містять флавоноїди, основним з я их є
робінін (понад 2 %). На йо о основі ре омен-
довано препарат "Фларонін" – для лі вання
захворювань ниро [4].

Об'є тами досліджень сл вали астра ал
солод олистий (A. glycyphyllus L.) та астра ал
серпоплідний (A. falcatus Lam.).

Предметом наших досліджень б ли зелені
й жовті пі менти. У медичній пра тиці хлоро-
філи ви ористов ють мазях і ремах я
раноза оювальний та протиопі овий засіб.
Вони проявляють тоніз юч дію, посилюють

основний обмін. Каротин є провітаміном
вітамін А [3].

МЕТОДИДОСЛІДЖЕННЯ. Польові досліди
за ладали в а робіолабораторії Тернопільсь-
о о національно о педа о ічно о ніверситет
ім. В. Гнатю а. Пі менти визначали спе трофо-
тометричним методом [1].

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Дослі-
дження по азали, що фаз рост , при серед-
ній іль ості лист ів астра ал солод олисто-
о – 7, астра ал серпоплідно о – 10, середній
висоті астра ал солод олисто о – 13,5 см,
астра ал серпоплідно о – 17,1 см, вміст пі -
ментів лист ах та ий (табл. 1).

ВИСНОВОК. Вміст зелених і жовтих пі -
ментів лист ах A. glycyphyllus більший, ніж
лист ах A. falcatus, відповідно, на 0,25 (хло-
рофіли а+b) та 0,07 м /100 с хої маси
( аротиноїди).

© С.В. Пида, О.І. Михайлова, І.М. Габри , 2006.

Таблиця 1 – Вміст пі ментів лист ах видів род Astragalus L.

Пі менти, м /100 с хої маси
Види Хлорофіл 

а
Хлорофіл

b
Хлорофіли

а+b
Каротиноїди

Астра ал
серпоплідний

6,71 1,73 8,44 2,02

Астра ал
солод олистий

6,86 1,83 8,69 2,09
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НАКОПЛЕНИЕ ПИГМЕНТОВ В ЛИСТЬЯХ ВИДОВ
РОДА ASTRAGALUS L.

С.В. Пыда, О.И. Михайлова, И.М. Габри
ТЕРНОПОЛЬСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. В. ГНАТЮКА

ЧАСТНОЕ ВЫСШЕЕ УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ "МЕДИЦИНСКИЙ КОЛЛЕДЖ", ТЕРНОПОЛЬ

Резюме
Исследовано содержание зеленых ижелтых пи ментов в листьях Astragalus glycyphyllus L. и Astragalus

falcatus Lam. По азано, что астра ал солод олистый на апливает больше хлорофиллов в листьях, чем
астра ал серпоплодный.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: астра ал солод олистый, астра ал серпоплодный, хлорофиллы,
аротиноиды.

ACCUMULATION OF PIGMENTS IN LEAVES OF SPECIES
OF ASTRAGALUS L. FAMILY

S.V. Pyda, O.I. Mykhaylova, І.M. Habryk
TERNOPIL NATIONAL PEDAGOGICAL UNIVERSITY BY V. HNATYUK

PRIVATE HIGHER EDUCATIONAL ESTABLISHMENT "MEDICAL COLLEGE", TERNOPIL

Summary
The content of green and yellow pigments in the leaves of Astragalus glycyphyllus L. and Astragalus falcatus

Lam has been investigated. It is shown, that Astragalus glycyphyllus accumulates more chlorophyll in leaves than
Astragalus falcatus.

KEY WORDS: Astragalus glycyphyllus, Astragalus falcatus, chlorophyll, carotinoids.

Адреса для лист вання: С.В. Пида, Тернопільсь ий національний педа о ічний ніверситет ім. В. Гнатю а, в л. Кривоноса, 2,
Тернопіль, 46009, У раїна.
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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ЛІПОФІЛЬНОЇ ФРАКЦІЇ
ЛИСТКІВ ЯГЛИЦІ ЗВИЧАЙНОЇ

О.В. Товчи а, С.І. Степанова, С.Ю. Штри оль
НАЦІОНАЛЬНИЙФАРМАЦЕВТИЧНИЙУНІВЕРСИТЕТ, ХАРКІВ

У роботі наведено рез льтати досліджень настоян и та с хо о е стра т я лиці звичайної.
Підтверджено ді ретичні та ри оз ричні ефе ти цих с бстанцій. Досліджено ліпофільн фра цію з лист ів
я лиці, я а може б ти перспе тивним лі арсь им засобом для вн трішньо о та місцево о ви ористання.

КЛЮЧОВІ СЛОВА:я лиця звичайна, ліпофільна фра ція, хлорофіли, аротиноїди, жирні ислоти.

А т альним завданням с часної медицини
та фармації є створення фітопрепаратів з
доведеною ефе тивністю та безпечністю. Біо-
ло ічна а тивність лі арсь их рослин визна-
чається їх хімічним с ладом, ба ато омпо-
нентним і, в ба атьох випад ах, недостатньо
вивченим.

Об’є томнашо одослідження стала я лиця
звичайна (Aegopodium podagraria L.) родини
Селерові (Apiaceae) – рослина, що ви ори-
стов ється я харчова, а та ож в емпіричній
медицині для лі вання захворювань ниро ,
шл н ово- иш ово о тра т , пода ри, ревма-
тизм , пор шень обмін речовин. В е спе-
рименті нами підтверджені ді ретичні та ри-
оз ричні ефе ти с марних препаратів я лиці

(настой и, с хо о е стра т ).
Поряд із фенольними спол ами (фено-

ло ислотами, флавоноїдами, маринами),
терпенами, в леводнями, вітамінами, аміно-
ислотами (в т. ч. незамінними), мінеральними
речовинами, надземна частина я лиці зви-
чайної містить ліпофільні речовини.

Е стра цією хлороформом в апараті Со с-
лета нами одержано ліпофільн фра цію з
лист ів я лиці, вихід я ої с лав (5,9±0,5) %.

Врахов ючи широ ий спе тр фарма о-
ло ічної дії омпонентів ліпофільної фра ції, ми
вважали за доцільне провести по либлене
вивчення її с лад .

У рез льтаті хромато рафічно о аналіз
(тон ошарова двомірна хромато рафія на
пластин ах Сил фол системі розчинни ів

“ е сан–ацетон”) б ло встановлено наявність
хлорофілів, аротиноїдів, маринів.

Фото олориметричним методом (стан-
дарт – розчин Гетрі) визначено вміст хлоро-
філів ліпофільній фра ції та лист ах я лиці
звичайної, я ий с лав 14,6 та 1,5 % від-
повідно.

Для вивчення іль існо о та я існо о с лад
жирних ислот ви ористанометод азорідинної
хромато рафії. Жирні ислоти та їх ліцериди
піддавали переетерифі ації с мішшю “хлоро-
форм–метанол– онцентрована с льфатна
ислота” (100:100:1). Метилові ефіри жирних
ислот е стра вали ци ло е саном та хро-
мато раф вали. У дослідж ваній фра ції
переважала лінолева ислота (29,18 %). Вміст
ненасичених жирних ислот (лінолевої та
олеїнової)дорівнював 39,9 % від за альної с ми
вільних та етерифі ованих ислот. Та ож
фра ції б ли прис тні пальмітинова, стеари-
нова ислоти.

Відомо, що ненасичені жирні ислоти та їх
метаболіти ви он ють ряд важливих біо-
ло ічних ф н цій, ре люють процеси обмін
речовин.Хлорофіли та аротиноїдипроявляють
виражені антио сидантний, протимі робний
ефе ти, сприяють ре енерації.

Наведені дані свідчать про доцільність
створення лі арсь их препаратів на основі
ліпофільної фра ції я лиці звичайної. Вра-
хов ючи репаративн та антимі робн а тив-
ність, доцільно розробити лі арсь і форми
для місцево о ви ористання. Крім то о,
привертають ва метаболічні ефе ти
омпонентів дослідженої фра ції (вплив на

© О.В. Товчи а, С.І. Степанова – .фарм.н., С.Ю. Штри-
оль – д.мед.н., проф. , 2006.
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процеси ліпідно о обмін , ровотворення,
стан с динної стін и), а та ож протидія за-
паленню та вільноради альном о исненню.
Важливо, що препарати я лиці хара те-
риз ються низь ою то сичністю: по азни и
LD50 с хо о е стра т та настоян и для щ рів
визначити не вдалося.

Отримано рез льтати, я і свідчать про
перспе тивність подальшо о вивчення я лиці
звичайної та можливість створення лі арсь их
засобів для вн трішньо о та місцево о
ви ористання на основі виділення з рослини
о ремих фра цій та омпле сів біоло ічно
а тивних речовин.

ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЛИПОФИЛЬНОЙ ФРАКЦИИ
ЛИСТЬЕВ СНЫТИ ОБЫКНОВЕННОЙ

О.В. Товчи а, С.И. Степанова, С.Ю. Штри оль
НАЦИОНАЛЬНЫЙФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ, ХАРЬКОВ

Резюме
В работе приведены рез льтаты исследований настой и и с хо о э стра та сныти обы новенной.

Подтверждены ди ретичес ие и ри оз ричес ие эффе ты этих с бстанций. Исследована липофильная
фра цияиз листьев сныти, отораяможетбыть перспе тивнымле арственнымсредствомдля вн тренне о
и местно о использования.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: сныть обы новенная, липофильная фра ция, хлорофилы, аротиноиды,
жирные ислоты.

PERSPECTIVES OF USE OF LIPOPHILIC FRACTION OF AEGOPODIUM
PODAGRARIA LEAVES

O.V. Tovchyha, S.I. Stepanova, S.Y. Shtryhol
NATIONAL UNIVERSITY OF PHARMACY, KHARKIV

Summary
The article represents the results of investigation of tincture and dry extract of Aegopodium podagraria.

Diuretic and uricozuric effects of the mentioned substances have been proved. Lipophilic fraction from
Aegopodium leaves has been researched. It can be a perspective medicinal means for interior and local
application.

KEY WORDS: Aegopodium podagraria L., lipophilic fraction, chlorophylls, carotinoids, fatty acids.

Адреса для лист вання: С.Ю. Штри оль, афедра лінічної фарма оло ії та фітотерапії ІПКСФ, Національний фармацевтич-
ний ніверситет, в л. П ш інсь а, 53, Хар ів, 61002, У раїна.

Отримано 21.10.2005 р.
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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ЛІКАРСЬКИХ РОСЛИН РОДИНИ
LAMIACEAE JUSS. В ОФІЦИНАЛЬНІЙ І НАРОДНІЙ МЕДИЦИНІ

М.І. Шанайда
ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙДЕРЖАВНИЙМЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМ. І.Я. ГОРБАЧЕВСЬКОГО

У народній медицині знайшли застос вання близь о 50 видів лі арсь их рослин родини Г боцвіті
(Lamiaceae Juss.), тоді я в офіцинальній – сьо о 13. Зметою розширення сировинної бази дляфармації
та створення новихфітопрепаратів а т ально вивчати лі вальні властивості неофіцинальних представни ів
родини Lamiaceae в омпле сі з їх фітохімічним дослідженням.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: лі арсь і рослини, лі арсь а рослинна сировина, родина Lamiaceae.

Для отримання лі арсь их засобів із рос-
линної сировини та розширення сировинної
базифармації важливе значення мають пош
і всебічне вивчення нових лі арсь их рослин.
Досить перспе тивною цьом відношенні є
родина Г боцвіті (Lamiaceae Juss.), я а сві-
товом масштабі наліч є близь о 3500 видів
рослин, а в У раїні – 170 видів [19].

У народній медицині У раїни знайшли за-
стос ванняблизь о 50 видів родини Lamiaceae,
тоді я фармації – всьо о 13 [6, 8, 19]. До
ДержавноїФарма опеї (ХІ видання) [2] ввійшли
8 видів: материн а звичайна, м'ята перцева,
ортосифон тичин овий, собача ропива зви-
чайна (разом із собачою ропивою п'ятило-
патевою), чебрець звичайний, чебрець пов-
з чий та шавлія лі арсь а (рис. 1).

Мета наших досліджень – вивчення пер-
спе тиви поповнення арсенал засобів офі-
цинальної медицини фітосировиною і препа-
ратами з народної медицини за рах но пред-
ставни ів родини Г боцвіті.Аналіз літерат рних
джерелпо азав,що омпле сно одослідження
цьо о питання досі не проводили.

Найбільш а т альним напрям ом на ових
досліджень, на наш д м , є вивчення нових
ефіроолійних рослин родини Lamiaceae з
цінними лі вальними (за даними народної
медицини) [8, 15, 17] і, водночас, пряно-
сма овими властивостями [8, 23]. Серед та их
рослин – види іноземно о походження, я і в

останні ро и льтив ються в У раїні: лофант
анісовий, ісоп лі арсь ий, чаберсадовий, види
з родів монарди, зміє оловни , василь и і т.ін.
[11, 15, 19]. Недостатньо вивчено хімічний
с лад цих рослин та їх лі вальні властивості.

На основі трирічних (2002-2005 рр.) спо-
стережень за ростом і розвит ом зазначених
вище нових лі арсь их рослин родини Lami-
aceae на ділян ах ботанічно о сад Тернопіль-
сь о о державно о медично о ніверситет
ім. І.Я. Горбачевсь о о нами доведена мож-
ливість їх спішно о льтив вання в мовах
Західно о Поділля [19]. Вивчено вміст ас ор-
бінової ислоти лі арсь ій рослинній сировині
(ЛРС) ісоп лі арсь о о, зміє оловни мол-
давсь о о та лофант анісово о. Встановлено,
що надземній частині цих рослин період
цвітіння на опич ється 123-152м / с хоїмаси
ас орбінової ислоти. На основі дослідження
ма ро- та мі роелементно о с лад лофант
анісово о та зміє оловни молдавсь о о нами
[20] виявлено вибір ов здатність до на о-
пичення K, Na, Mg, Mn і Zn траві біло віт ової
форми лофант анісово о та Ca, Fe, Cu і Co
траві зміє оловни молдавсь о о. Проводимо
вивчення вміст фенольних спол ЛРСнових
льтивованих лі арсь их рослин родини

(лофант анісово о, ісоп лі арсь о о, зміє о-
ловни ів молдавсь о о і вели о віт ово о,
монарди тр бчастої тощо) та здійснюємо збір
матеріал для подальшо о вивчення ефіро-
олійності трави цих рослин в онто енезі.© М.І. Шанайда – .біол.н., 2006.
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У хімічном с ладі ЛРС більшості пред-
ставни ів родини домін ють ефірні олії (рідше
флавоноїди, сапоніни,д бильні речовини тощо)
[2, 6, 14, 19]. У медичній пра тиці достатньо
широ е застос вання знайшли ефірні олії з
рослин родини або їх о ремі омпоненти (мен-
тол, тимол).Наоснові ЛРСпредставни ів роди-
ни ви отовляють е стра ти, настої, настоян и,
відвари, омпле сні фітопрепарати різнома-
нітної біоло ічної дії та ви ористання ("Пе -
тосол", "Перт син", "Корвалол", "Уролесан",
"Лівіан" тощо). Встановлено [19], що я ЛРС в
офіцинальній і народній медицині найчастіше
ви ористов ють трав рослин (78 %), рідше
листя (13 %), віт и (6 %) чи орені (3 %).
Перева віддають ви ористанню всієї над-
земної частини рослин (трави), що від риває
перспе тиви пра тично безвідходно о за-
стос вання ЛРС [7].

Уза альнені нами літерат рні дані про
основні напрям и ви ористання лі арсь их
рослин родини Г боцвіті медичній пра тиці
наведено таблиці 1.

У ході е спериментальних та лінічних
досліджень [3, 6, 10, 16] встановлено, щобіль-
шість лі арсь их рослин родини Г боцвіті, зав-
дя и достатньо висо ом вміст ефірних олій,
проявляють добре виражені відхар вальн та
протизапальн дії. Це дозволяє ви ористо-
в вати їх при захворюваннях верхніх дихальних
шляхів (див. табл. 1). Більшість лі арсь их рос-
лин родини із в азаними лі вальними власти-
востями є неофіцинальними, а отже, перспе -
тивними щодо ви ористання фармації.

Близь о 20 ефіроолійних лі арсь их рослин
родини Lamiaceae є джереломЛРС, я можна
ви ористов вати для стим лювання діяльності
шл н ово- иш ово о тра т (див. табл. 1).
Підсилення се реції слини, шл н ово о со та
по ращання травлення в цілом можна дося -
н ти, вживаючи сировин з представни ів ро-
дини я приправи до їжі та шляхом при от -
вання чаїв [6, 8, 23].

За даними ВООЗ, майже 15 % доросло о
населення земної лі хворіють на іпертонічн
хвороб , а серед людей похило о ві – близь-
о 40 % [18], том дослідження іпотензивної
та седативної дій фітопрепаратів є достатньо
а т альними [3, 17]. У цьом відношенні по-
либлено о вивчення потреб ють та і неофі-
цинальні представни и родини Lamiaceae, я
зміє оловни молдавсь ий, монарда тр б-
часта, чистець лісовий і т. ін. [8, 15].

У літерат рі є дані про антио сидантні та
антиба теріальні властивості ефірних олій
представни ів родини Г боцвіті [3, 4, 10, 11,
13, 16, 22]. Добре виражені ба терицидні
властивості ціло оряд видівЛРСрозширюють
перспе тив створення на їх основі анти-
ба теріальних препаратів. Можливість отри-
мання антибіоти ів з лі арсь их рослин, я і
мають мінімальн побічн дію на ор анізм та
придатні для повторних призначень, в останні
ро и наб ває все більшої значимості [10, 16].

Ефірним оліям о ремих лі арсь их рослин
родини властива анти риб ова а тивність (див.
табл. 1). Вивчається та ож антивір сна дія
лі арсь их засобів з представни ів родини
Lamiaceae, що дозволить ви ористов вати їх
при острих респіраторних вір сних захворю-
ваннях [18].

Лі арсь і рослини родини знайшли засто-
с вання та ож я спазмолітичні, жовчо інні,
в'яж чі, жарозниж вальні й болетам вальні за-
соби (я в офіцинальній, та і в неофіцинальній
медицині) [6, 8, 17]. Ряд представни ів родини
здатні проявляти ровоз пинн , сечо-, вітро-
та листо інн дії (див. табл. 1). Місцево-
подразнювальна дія ефірних олій розмарин
справжньо о, м'яти перцевої та інших видів
дозволяє ви ористов вати їх для розтирань
при ревматизмі, неврал іях тощо [6, 17, 18].

У зв'яз з пост повим переходом людства
від інд стріально о тип с спільства до інфор-
маційно о, все більшої а т альності наб ває
стим лювання роботи центральної нервової
системи (ЦНС), що призводить до пош
альтернативної заміни і доповнення ЛРС
авово о дерева, чайно о ща і т. ін. Серед
представни ів родини Lamiaceae стим лю-
вальн дію на ЦНС виявлено б виці лі-
арсь ої, отячої м'яти справжньої, лофант
анісово о тощо (див. табл. 1). Не менш а т -
альним на сьо одні є ви ористання лі арсь их
рослин родини фітотерапії неврозів (лаванда
олос ова, майоран садовий, меліса лі арсь-
а), мі рені (зміє оловни молдавсь ий, роз-
маринсправжній),безсоння (м'яточни чорний)
[8, 17, 18].

Рис. 1. Ви ористання лі арсь их рослин родини Г -
боцвіті медичній пра тиці.
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В останні ро и, через зростання іль ості
он оло ічних захворювань, значний інтерес
ви ли ає дослідження протип хлинних влас-
тивостей лі арсь их рослин. У цьом напрям
проводять дослідження б виці лі арсь ої,

меліси лі арсь ої, шоломниці бай альсь ої та
інших видів родини Г боцвіті [15]. Вивчають
та ож [5, 15, 18]: іпо лі емічн дію лі арсь их
засобів із материн и звичайної, шавлії лі ар-
сь ої, чабер садово о та чистецю болотно о;

Таблиця 1 – Біоло ічна дія та застос вання медичній пра тиці лі арсь их рослин
родини Г боцвіті (за літерат рними даними)

№
за/п

Біоло ічна дія  
і застос вання

Види рослин
Літерат рні
джерела

1 Відхар вальна,  
протизапальна

материн а звичайна, м’ята перцева, чебрець звичайний, чеб-
рець повз чий, б виця лі арсь а, ісоп лі арсь ий, л ха ро-
пива біла, орлян а повз ча, ельшольція ребінчаста, жабрій
звичайний, залізня б льбистий, зміє оловни молдавсь ий,
лофант анісовий, майоран садовий, меліса лі арсь а, пах ч а
звичайна, розхідни плющоподібний, шандра звичайна

2, 6, 9, 11,
14, 15, 17,

18

2 Стим лювання  
діяльності
шл н ово-
иш ово о тра т

материн а звичайна, меліса лі арсь а, м’ята перцева, шавлія
лі арсь а, б виця лі арсь а, василь и справжні, ісоп лі ар-
сь ий, зміє оловни молдавсь ий, отяча м’ята справжня,
лофант анісовий, майоран садовий, монарда тр бчаста, роз-
марин лі арсь ий, розхідни плющоподібний, самосил айо-
вий, чебрець звичайний, чебрець повз чий, шандра звичайна

6, 9, 15,
17, 18, 23

3 Гіпотензивна,
седативна

б виця лі арсь а, лаванда олос ова, материн а звичайна,
меліса лі арсь а, собача ропива звичайна, собача ропива
п'ятилопатева, шоломниця бай альсь а, шоломниця звичайна,
л ха ропива біла, зайце б п’ян ий, зміє оловни молдав-
сь ий, меліса лі арсь а, монарда тр бчаста, чабер садовий,
чебрець повз чий, чистець лісовий

3, 6, 9, 14,
15, 17, 18

4 Антио сидантна василь и справжні, вов оні європейсь ий, орлян а повз ча,
ельшольція звичайна, жабрій звичайний, зміє оловни мол-
давсь ий, меліса лі арсь а, монарда тр бчаста, пах ч а зви-
чайна, самосил айовий, щебр ш а польова

11, 14,
15, 17

5 Антиба теріальна материн а звичайна, василь и справжні, орлян а повз ча,
отяча м’ята справжня, лаванда олос ова, лофант анісовий,
монарда тр бчаста, чабер садовий, чебрець звичайний,
чебрець повз чий, шавлія лі арсь а, шоломниця звичайна

3, 4, 6, 9,
10, 11, 13,

15, 16, 22

6 Анти риб ова василь и справжні, отяча м’ята справжня, лофант анісовий,
монарда тр бчаста, м’ята перцева, розмарин справжній,
с ховерш и звичайні, чебрець звичайний, шандра звичайна

6, 13,
15, 21

7 Антивір сна зміє оловни молдавсь ий, отяча м’ята справжня, меліса
лі арсь а, м’ята дов олиста, с ховерш и звичайні, шоломниця
бай альсь а

15, 18

8 Спазмолітична,
жовчо інна

м’ята перцева, материн а звичайна, майоран садовий, василь-
и амфорні, залізня б льбистий, лаванда олос ова,
м’яточни чорний, розмарин лі арсь ий, шандра звичайна

6, 9, 15,
17, 18

9 В’яж ча,
жарозниж юча

шавлія лі арсь а, вов оні європейсь ий, орлян а повз ча,
розхідни плющоподібний, самосил айовий, чабер садовий

6, 9, 15,
17, 18

10 Анал езивна
(болетам вальна)

м’ята перцева, материн а звичайна, майоран садовий, меліса
лі арсь а, зміє оловни молдавсь ий, лаванда олос ова,
м’яточни чорний

6, 9, 15,
17, 18

11 Кровоз пинна вов оні європейсь ий, орлян а повз ча, л ха ропива біла,
зайце б п’ян ий, розхідни плющоподібний, самосил айовий

6, 9, 15,
17, 18

12 Стим лювання
роботи ЦНС

б виця лі арсь а, л ха ропива біла, залізня б льбистий, о-
тяча м’ята справжня, лофант анісовий, розмарин лі арсь ий

17, 18, 23

13 Сечо інна б виця лі арсь а, вов оні європейсь ий, л ха ропива біла,
зеленч жовтий, монарда тр бчаста, ортосифон тичин овий

6, 9, 15,
17, 18

14 Вітро інна василь и амфорні, майоран садовий, м’ята перцева, розма-
рин справжній, розхідни плющоподібний, чабер садовий,
чебрець звичайний

6, 9, 15,
17, 18

15 Глисто інна ісоп лі арсь ий, отяча м’ята справжня, материн а звичайна,
чабер садовий

6, 9, 15,
17, 18
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протиалер ічн – з меліси лі арсь ої і адила
сарматсь о о; ім номод лююч – з василь ів
справжніх, лофант анісово о та орлян и
повз чої.

Я по азав аналіз літерат рних даних [1,
9, 12, 13], досить перспе тивним напрямом
досліджень лі арсь их рослин родини La-
miaceae може стати стоматоло ічна ал зь.
Я відомо [6, 16], з шавлії лі арсь ої ви о-
товлено антиба теріальний препарат "Саль-
він", я ий ви ористов ють при ін івітах і
стоматитах; з ефірної олії чебреців отримано
тимол, я ий застосов ють для дезінфе ції
ротової порожнини. Перспе тивними для
ви ористання с ладі з бних паст, елів

вважають розмарин справжній, лофант ані-
совий та монард тр бчаст , я і проявляють
антиба теріальн дію та мають добрі пряно-
сма ові властивості [1, 12, 17]. Завдя и
приємним запах , сма і відс тності то -
сичної дії ЛРС о ремі представни и родини
( ісоп лі арсь ий, чабер садовий, шандра
звичайна, отяча м'ята справжня) [5, 6] в
останні ро и почали ви ористов вати в с ладі
біоло ічно а тивних добаво до їжі.

На основі ви ладено о вище, вважаємо за
необхідне подальше фарма о ностичне до-
слідження та по либлене вивчення лі вальних
властивостей неофіцинальних лі арсь их
рослин родини Lamiaceae.
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ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЛЕКАРСТВЕННЫХ
РАСТЕНИЙ СЕМЕЙСТВА LAMIACEAE JUSS. В ОФИЦИНАЛЬНОЙ
И НАРОДНОЙ МЕДИЦИНЕ

М.И. Шанайда
ТЕРНОПОЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙМЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. И.Я. ГОРБАЧЕВСКОГО

Резюме
В народной медицине нашли применение о оло 50 видов ле арственных растений семейства

Г боцветные (Lamiaceae Juss.), то да а в официнальной – все о 13. С целью расширения сырьевой
базы для фармации и создания новых фитопрепаратов а т ально из чать лечебные свойства неофи-
цинальных представителей семейства Lamiaceae в омпле се с их фитохимичес им исследованием.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:ле арственные растения, ле арственное растительное сырье, семейство
Lamiaceae.

PROSPECTS OF THE USE OF MEDICINAL PLANTS OF THE LAMIACEAE JUSS.
FAMILY IN OFFICINAL AND FOLK MEDICINE

М.I. Shanayda
TERNOPIL STATE MEDICAL UNIVERSITY BY I.YA. HORBACHEVSKY

Summary
About 50 types of medicinal plants of Labiate (Lamiaceae Juss.) family have found their application in folk

medicine, while in officinal medicine are applied only 13 of them. With the purpose of expansion of source of
raw materials for pharmaceutics and creation of new phytopreparations it is actual to study medical features
of inofficinal representatives of the Lamiaceae family in the complex with their phytochemical research.

KEY WORDS: medicinal plants, medicinal plant raw material, Lamiaceae family.
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УДК 615.32:546.815

ВИЗНАЧЕННЯ ВАЖКИХ МЕТАЛІВ У ЛІКАРСЬКІЙ РОСЛИННІЙ
СИРОВИНІ ДОНБАСУ

І.І. Тернин о, Н.В. Архипова
ЛУГАНСЬКИЙДЕРЖАВНИЙМЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

Визначення важ их металів лі арсь ій рослинній сировині – важливий етап аналіз її я ості.
Підвищений їх вміст, по-перше, свідчить про недоброя існість сировини і неможливість її застос вання
медицині, по-др е, є джерелом ш ідливих сенобіоти ів за мови ви ористання цієї сировини, а по-
третє, може чинити вплив на синтез основних біоло ічно а тивних речовин рослини. Ос іль и Донбас –
промисловий ре іон, де с онцентрована значна іль ість е оло ічно небезпечних підприємств, питання
я ості сировини, я а зростає в цьом ре іоні, є а т альним. У своїй роботі ми визначили вміст за альної
золи та важ ихметалів сировині, я амасово зростає Донбасі таможеб ти за отовлена індивід альними
збиральни ами. Рез льтати в аз ють на те, що вміст за альної золи дея их об'є тах перевищ є норм
на 20 %.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: важ і метали, за альна зола, лі арсь а рослинна сировина, зарості ди о-
рослих лі арсь их рослин.

ВСТУП. Цілющі властивості рослин відомі
з давніх часів, що підтверджено дослідами
археоло ії та етно рафії. Лі арсь і рослини
широ о застосов ють медицині та омеопатії,
вони є джерелом біоло ічно а тивних речовин
та сировиною для ви отовлення лі арсь их
препаратів [1]. Крім рослин, що введені в
льт р та широ о вирощ ються на території

У раїни, а т альним є ви ористання заростей
ди орослих рослин, я і масово зростають
зоні а тивної діяльності людини: материн и,
липи, череди, шипшини, рици ів звичайних і
т. ін. Крім цільової за отівлі льтивованих
лі арсь их рослин, існ є та ож за отівля їх
індивід альними збиральни ами для власних
потреб. Але правил за отівлі та і збиральни и
дотрим ють рід о. Я правило, зарості ди о-
рослих лі арсь их рослин розташовані в зоні
а тивної діяльності людини, що приля ає до
населених п н тів, автомобільнихшляхів, сіль-
сь о осподарсь их ферм, промислових під-
приємств. Особливо це а т ально дляДонбас
я ре іон найбільш вибір ово о розміщення
промислових підприємств: метал р ійних ом-
бінатів, підприємств із хімічним виробництвом
і підприємств в ільної промисловості. Зрос-
таючи в несприятливих е оло ічних мовах,
рослини на опич ють невластиві їм речовини

або речовини нехара терних для них он-
центраціях. Фітопрепарати, отримані з та ої
сировини, є одним із джерел сенобіоти ів, що
ви ли ають серйозні пор шення в ор анізмі
людини. Доосновних антропо еннихфа торів,
що чинять істотний не ативний вплив на за-
рості ди орослих лі арсь их рослин, відносять:
забр днення нав олишньо о середовища від-
ходамипромислових підприємств, автомобіль-
но о та залізнично о транспорт , ви ористання
в сільсь ом осподарстві пестицидів (насам-
перед засобів боротьби зі ш ідни ами- ома-
хами, б р'янами, хворобами рослин і т. ін.),
хімі атів, а та ож техно енні атастрофи [8].

На даний час відомо близь о 15 000 речо-
вин – забр днювачів атмосфери, води, ґр нт .
Найбільш небезпечними з них, то си о-
ло ічном відношенні, єполіци лічні ароматичні
в леводні, нітрати, ербіциди, пестициди і
важ і метали [9].Незважаючина постійн ва
вчених, я приділяють різним аспе там цієї
проблеми, вона й дотепер залишається а т -
альною. Її а т альність зростає паралельно з
техно енним впливом на біосфер , одним з
основних наслід ів я о о є надходження в нав-
олишнє середовище надлиш ових онцен-
трацій важ их металів і радіон лідів.

У літерат рі з е оло ії та біохімії [12] до важ-
их відносять метали з висо ими значеннями© І.І. Тернин о, Н.В. Архипова, 2006.
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моле лярної маси. Автори фарма опейної
статті "Важ і метали" USP [13] в лючили в
р п металів (Pb, Hg, Bs, Ag, Lu, Mo, Cd, As,

Sb, Sn, Co) атмосферні елементи (As, Sb, Ві),
я і хоча й творюють с льфіди темно о ольо-
р , не проявляють металевих властивостей. У
ряді випад ів поняття "важ і метали" визна-
чають я ольорові метали з стиною, біль-
шою, ніж заліза, до них належать: Pb, Cu, Zn,
Cd, Co, Sb, Sn, Bi, Hg [14]. Але і це визначення
містить протиріччя, том що стина цин ,
стибію й олова менша, ніж стина заліза.
Бер чидо ва и стин металів з перелі USP,
до важ их варто віднести лише Hg, Pb, Ag, Co,
Cu, Ni, Cd том що їх стина дійсно більша за
стин заліза [9].
Метою нашої роботи б ли визначення

важ ихметалів лі арсь ій рослинній сировині,
зібраній на території промислово о ре іон
Донбас , та порівняння отриманих даних із
вмістом важ их металів стандартизованій
сировині.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Об'є тами
дослідженняб лиобрані три лі арсь і рослини,
щоширо орозповсюджені Л ансь ій області
й мож ть б ти за отовлені індивід альними
збиральни ами: липа серцелиста, шипшина
собача та череда трироздільна.

Липа серцелиста (Tilia сordata Міll.) –
рослина з родини Липових (Tiliaceae) (рис. 1).
Дерево до 15 м заввиш и з стрічається в
лісосм ах, пришляхових насадженнях, на
в лицях, пар ах по всій території У раїни.
Лип я де оративн рослин висадж ють
садово-пар овій зоні, по збіччях дорі . За о-
товляють с цвіття разом із прицвітни ами,
відомими під назвою "липовий цвіт", оли
більшість віто роз ривається [3, 6, 7]. Липа
містить значн іль ість флавоноїдів (1 %),
ефірних олій (0,05 %), проявляє протипрос-
т дн та протизапальн дії, поп лярна в народ-

ній медицині я пото інний засіб. Її широ о
за отовляють для ви отовлення чаю [4, 5].

Шипшина собача (Rosa сanina L.) –рослина
з родини Розових (Rosaceae). Це олючий щ
заввиш и 0,5-2,0 м (рис. 2). З стрічається по
всій території У раїни вздовж дорі та на п с-
тирях. Віддає перева с хим ґр нтам, схилам
па орбів, творює зарості.За отовляють плоди
при дозріванні, оли вони мають хара терне
б р вато-червоне забарвлення [3, 6, 7]. Шип-
шина – поп лярний протизапальний та віта-
мінний засіб. Вона давно і міцно зайняла місце
поп лярно о народно о протипрост дно о та
жовчо інно о засоб . Ви ористов ють її для
при от вання чаю [4, 5].

Череда трироздільна (Bidens tripartita L.) –
однорічна трав'яниста рослина з родини
Айстрових (Asteraceae). Росте по всій території
У раїни. Віддає перева воло им ґр нтам,
бере ам річо , стр м ів. Трав череди за о-
товляють період б тонізації. Збирають вер-
хів и,недовші 15 см [3, 6, 7].Чередапоп лярна
в народній медицині я протиалер ійний засіб
і широ о застосов ється в педіатричній
пра тиці [4, 5].

Рис. 1. Липа серцелиста.

 

Рис. 2. Шипшина собача.
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РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. При про-
веденні досліджень (табл. 1) ми ви ористо-
в вали сировин , взят з трьох джерел: 1) за-
отовлен на поляхДослідної станції лі арсь их
рослин при УААН Полтавсь ій області;
2) придбан в апте ах міста, тобто стандар-
тизован і та , що відповідає вимо ам НАД;
3) придбан в індивід альних збиральни ів.

Хоча в літерат рі [11] є дані проможливість
застос вання для визначення важ их металів
метод А, наведено о вДержавнійФарма опеї
У раїни (ФС 2.4.8.) [2], при проведенні е с-
перимент ми не ви ористов вали дан ме-
тоди , том що фарма опейні статті на лі-
арсь рослинн сировин (я і є НАД
даном випад ) в Державній Фарма опеї
У раїни відс тні. Дослідження ви он вали
відповідно до методи и, наведеної в ДФХІ [1],
що баз ється на попередньом визначенні
с льфатної золи з наст пною оброб ою її
розчином амонію ацетат , додаванням натрію
с льфід і віз альном визначенні наявності
важ их металів шляхом порівняння випро-
б вано о розчин з еталоном. У зольном
залиш , отриманом після спалювання ор-
анічних речовин лі арсь ої сировини в
прис тності с льфатної ислоти з наст пним
прожарюванням, важ і метали, я правило,
знаходяться ви ляді о сидів (або с льфідів).
У онцентрованих розчинах амонію ацетат
о сиди розчиняються порівняно ле о, пе-
реходячи в омпле сні спол и – ацетати (1),
що потім р йн ються при взаємодії із с ль-
фідом натрію; творюються с льфіди металів,
нерозчинні в оцтово ислом середовищі (2).
Розчини солей свинцю, залежно від онцен-
трації, дають з розчинами с льфід натрію
чорний осад або б ре забарвлення. 0,5 м
свинець-іона в 1 мл еталонно о розчин за
даною реа цією творюють б р вате забарв-
лення, помітне при спостереженні в шарі
товщиною 6-8 см (межа ч тливості) [10].
1. MeSO

4
+ 2CH

3
COONH

4
→ Me(CH

3
COO)

2
+

(NH
4

)
2

SO
4

.
2. Pb2+ + S2  → PbS ↓ .

Попередньо ми визначили вміст за альної
золи в ожном об'є ті, я ий дослідж вали, за
методи ою, наведеною вДФХI [1]. Рез льтати
досліджень наведено в таблиці 1.

Дані таблиці свідчать про те, що іль ість
за альної золи не перевищ є вимо фарма-
опейних статей ДФ ХI (ФС 12, ФС 38 та ФС

45) [1] лі арсь ій рослинній сировині, що
придбана в аптеці для всіх дослідж ваних
зраз ів. При аналізі череди вміст за альної
золи спостері ався межах норми в сіх
зраз ах. Кіль ість за альної золи зраз ах
липи ташипшини, придбаних індивід альних
збиральни ів, перевищ є вимо и ДФ ХI на
20 %. Ці рез льтати свідчать про недоброя іс-
ність лі арсь ої рослинної сировини, прид-
баної в індивід альних збиральни ів, і не-
можливість її застос вання в медицині. Під-
вищений вміст за альної золиможна пояснити
прис тністю лі арсь ій рослинній сировині
вели ої іль ості сторонніх мінеральних
домішо (земля, пісо , амені тощо), а та ож
тим фа том, що сировина, ймовірно, б ла
зібрана поблиз автотранспортних ма іс-
тралей і промислових підприємств та містить
пил або мінеральні речовини відходів промис-
лово о виробництва.

При визначанні важ их металів б ло вста-
новлено, щозабарвлення розчинів, одержаних
після оброб и зольних залиш ів сировини, не
перевищ є забарвлення еталонно о розчин ,
тобто можна зробити висново , що вміст важ-
ихметалів в аналізованих об'є тах не більший

0,5 м 1 мл розчин .
Отримані дані свідчать про те, щолі арсь а

рослинна сировина, зібрана індивід альними
збиральни ами, не завжди відповідає вимо ам
і не може б ти ви ористана для ви отовлення
я існих лі арсь их препаратів. При за отівлі
сировини насамперед потрібно ер ватися за-
альними правилами за отівлі, а зо рема про-
водити її відносно е оло ічно чистих мовах.

Крім то о, збільшений вміст недоп стимих
мінеральних домішо і важ их металів може
спрово вати підвищений синтез біоло ічно

Таблиця 1 – Вміст за альної золи в лі арсь ій рослинній сировині

Назва рослини Джерела Вміст золи, % Стандарт з ідно з ГФ ХІ

Череда трироздільна
Дослідна станція
Апте а
Індивід альний збиральни

8,43
4,79
9,91

Не більше 14 %

Липа серцелиста
Дослідна станція
Апте а
Індивід альний збиральни

6,87
7,23
8,34

Не більше 8 %

Шипшина собача
Дослідна станція
Апте а
Індивід альний збиральни

3,23
2,89
3,36

Не більше 3 %
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а тивних речовин лі арсь ими рослинами або
синтез невластивих даній рослині речовин.
Саме визначення хімічно о с лад лі арсь их
рослин Донбась о о ре іон і б де предметом
наших подальших досліджень.

ВИСНОВКИ. 1. Лі арсь і рослини, щозрос-
тають в е оло ічних мовах Донбас , мож ть
містити важ і метали та б ти джерелом небез-
печних сенобіоти ів.

2. У лі арсь ій рослинній сировині, я
аналіз вали (шипшині собачій, липі серце-
листій, череді трироздільній), вміст за альної
золи перевищ є вимо и нормативної до -
ментації на 20 %.

3. Вміст важ их металів дослідж ваній
сировині переб ває межах норми.

4. При за отівлі сировини необхідно чіт о
дотрим вати за альних правил за отівлі, тобто
збирати її придатних для цьо о місцях.
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТЯЖЁЛЫХ МЕТАЛЛОВ В ЛЕКАРСТВЕННОМ
РАСТИТЕЛЬНОМ СЫРЬЕ ДОНБАССА

И.И. Тернин о, Н.В. Архипова
ЛУГАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙМЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Резюме
Определение тяжёлых металлов в ле арственном растительном сырье – важный этап анализа

ачества. Повышенное их содержание, во-первых, свидетельств ет о недобро ачественности сырья и
невозможности её использования в медицине, во-вторых, является источни ом вредных сенобиоти ов
при использовании это о сырья, а в-третьих, может влиять на синтез основных биоло ичес и а тивных
веществ растений. Пос оль Донбасс – промышленный ре ион, де с онцентрировано значительное
оличество э оло ичес и небезопасных предприятий, вопрос ачества сырья, оторое произрастает в
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этом ре ионе, является а т альным. В своей работе мы определили содержание общей золы и тяжёлых
металлов в сырье, оторое массово произрастает в Донбассе и может быть за отовлено
индивид альными собирательни ами. Рез льтаты азывают на то, что содержание общей золы в
не оторых объе тах превышает норм на 20 %.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: тяжёлые металлы, общая зола, ле арственное растительное сырьё,
заросли ди ораст щих ле арственных растений.

ТНЕ DETRMINATION OF HEAVY METALS IN MEDICINAL PLANT
RAW MATERIAL OF DONBASS

I.I. Ternynko, N.V. Arkhypova
LUHANSK STATE MEDICAL UNIVERSITY

Summary
The determination of heavy metals in medicinal plant raw material is an important stage of quality analysis. Their

high level, firstly, testifies to low quality of raw material which prevents it from using for medicinal purposes, secondly,
it's a source of toxic xenobiotics, in case of usage this raw material and thirdly, it may improve synthesis of biologically
active plant substances. As Donbass is an industrial region where a great number of ecologically dangerous enterprises
is concentrated, the problem of raw material quality is very important. In the work we determined the level of general
ashes and heavy metals in raw material, which grows in Donbass. The results show, that the level of general ashes
sometimes is 20 % more than normal.

KEY WORDS: heavy metals, medicinal plant raw material, overgrowth of wild medicinal plants.
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